

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139

Contra corriente

Las Congregaciones

En otro tiempo se pudo alegar un motivo respetable, aunque nunca aceptable, para combatir la enseñanza de las Congregaciones religiosas. Había entre sus adversarios quien creía de buena fe que había procedimientos superiores al de la educación católica para inculcar a los educandos el amor de las cosas del espíritu. Cuando había krausistas en España, por ejemplo, los partidarios de esta secta la suponían más propicia que el catolicismo para encender el amor a la cultura entre los catecúmenos. Algo parecido creen los protestantes, donde los sigue habiendo.

Pero en España ya no hay krausistas, ni protestantes en número apreciable. Los enemigos de la religión no se fundan en la posibilidad de vivir mejor la vida del espíritu con otras doctrinas. Los enemigos de la religión católica lo son, al mismo tiempo, de todas las religiones y de toda vida espiritual. Ya no hay herejes en España. No hay más que católicos y naturalistas: los que creen en cuanto la Iglesia nos enseña y los que no creen en nada más que en la naturaleza y niegan en redondo la realidad de toda vida y aun de todo valor espiritual.

El odio a la enseñanza de las Congregaciones religiosas no obedece a que haya entre nosotros sistemas superiores de educación. No los hay. No hay segunda enseñanza en España que supere a la de las Congregaciones. Lo cual quiere decir que no se la combate porque sea mala, sino porque se la supone buena y sus enemigos no quieren que se siga enseñando a los jóvenes la posibilidad de levantar los pies del polvo. Son naturalistas. Se contentan con ser un pedazo del barro de Adán y no quieren que nadie presuma de poseer una esencia superior. Todos hemos de ser naturaleza, pero nada más que naturaleza.

Cierto que no está en sus manos acabar con la religión. Si pudieran hacerlo la suprimirían de un plumazo. Pero ya que no puedan aniquilarla procuran dificultar todo lo posible su transmisión a las nuevas generaciones. Ya la han hecho desaparecer de las escuelas públicas. Ahora se va a suprimir la enseñanza de las Congregaciones. Claro que los padres de familia buscarán la manera de que sus hijos sigan conociendo y practicando su religión, pero les costará trabajo encontrar un sistema de educación religiosa tan cómodo y perfecto como el que hallaban en las Congregaciones.

Hemos de reconocer que, en este punto, nuestros enemigos tienen razón. Los padres de familia que queremos que nuestros hijos reciban educación religiosa no hemos de encontrar mejor modo de dársela que el que nos brindan los colegios de las Congregaciones. Al enviar a ellos a nuestros hijos sabemos que hay personas de confianza y responsabilidad moral que velarán por ellos en los recreos y horas de entre clases. Y no es poca ventaja para los que no disponemos de una posición social que nos permita costear custodios especiales.

Sabemos también que darán a su vida moral el fundamento religioso. La debilidad del hombre necesita del sostén y la vigilancia de una conciencia superior a la suya y sólo la oración nos acostumbra a considerarla como presente siempre. Los colegios congregacionistas nos ofrecen, además, la más preciosa de las garantías, porque sabemos que sólo una vocación superior ha podido hacer que su personal docente, después de una carrera de largos años de estudios, se resigna a vivir una vida más pobre que la de los obreros y no hay

ninguna otra clase de colegios que pueda ofrecernos la garantía de esta vocación.

El Estado, por su parte, puede tener respecto de las Congregaciones, todas las garantías que requiere y cuantas pueda ambicionar. Suyos son los planes de enseñanza y a ellos tienen que ajustarse los de las Congregaciones, que an de enseñar lo que el Estado quiera que se enseñe y por el mismo orden que el Estado ha prescrito. Suyos o de sus profesores son los libros de texto. Hay quien se queja de su coste. Antes me quejaría yo, por lo que hace a algunos de ellos, de pedantería, de su inadecuación a la edad del escolar. Suyos son también los examinadores y con ello queda dicho todo...

Si el Estado quisiera — y algún día será preciso que lo haga, para apartar a las nuevas generaciones de los empleos públicos y encaminarlas por los senderos de la agricultura, el comercio y la industria — atornillar y reforzar la segunda enseñanza y evitar que en lo futuro puedan ser bachilleres, por ejemplo, los que no sepan comprender a Horacio en el texto, el Estado no necesita más que ordenarlo así, y velar por el cumplimiento de sus órdenes, para que éstas sean ejecutadas.

Al Estado, en el fondo, no se le causa perjuicio, sino gran beneficio, porque se educan los adolescentes en los colegios de religiosos. No le cumple, sino agradecerlos a los padres de familia por los muchos millones que le ahorra el sostenimiento de los colegios de las Congregaciones. ¿Por qué, entonces, ese odio insensato que inspira la educación religiosa? Es, acaso, que el incrédulo envidia al creyente por su fe y lo odia por creyente? ¿Es que la lástima que dice que le inspiramos los que rezamos es fingida?

No puedo honradamente hallar otra explicación a lo que ocurre. Todavía en otro tiempo podía imaginarse que el hombre "emancipado" de las creencias religiosas era más libre y vivía con más amplitud y felicidad que el creyente. No creo que pueda pensarse tal cosa en la actualidad, al menos por persona que tenga alguna información de lo que en el mundo ocurre. La miseria de la vida en Rusia, la sordidez en otros países de aquellos sectores sociales en donde han desaparecido las creencias religiosas, el plácido bienestar de las regiones en donde se han conservado, se bastan por sí solos para destruir esa ilusión de la mayor felicidad de los incrédulos.

Y llevando las cosas al extremo, que es donde se ve realmente si las ideas pueden sostenerse, ¿es que los perros tienen religión? ¿Y es que los perros, por vagabundos que sean, son más libres que los hombres? Por donde quiera que van son los esclavos de sus apetitos. Pero de los seres que no son sino esclavos de sus apetitos apenas si se puede decir que viven. En el sentido humano de la palabra apenas viven. La vida humana empieza con la posibilidad de moderar los apetitos y aun de sobreponernos a ellos. Y para ello hemos de empezar por persuadirnos de que ello es posible, de que tenemos alma, de que nuestra alma es libre, lo que a su vez no se explica satisfactoriamente sino por los dogmas religiosos.

Por eso me persuado de que es la envidia de los incrédulos lo que trata de arrancar la fe de los creyentes.

RAMIRO DE MAEZTU

(Prohibida la reproducción.)

Camila Quiroga o a universalidad en el teatro

Caso singular, digno de imitación y que no puede dejar de ser destacado por el crítico sin evidente injusticia, es el del esfuerzo constante, unido al talento y a la cultura de una actriz que, en una época como la actual en que el teatro anda en manos de mercaderes de la pluma, mantiene el rango de la escena con dignidad extraordinaria, y en tanto lleva a los carteles en mínima proporción las obras llamadas de público, por-



que no quiere que falte en su repertorio ninguna de las facetas del teatro actual, dedica los más de los días a interpretar obras seleccionadas rigurosamente, con el ahincado propósito de llevar a la escena española los valores auténticamente hermanos del teatro universal. Nuestros autores de positivo mérito, hallan así un ambiente caldeado y tienen posibilidades de contraste al figurar en el mismo plano que los prestigios extranjeros.

Realiza esto que parece un milagro, y que muy pocos artistas quieren correr el riesgo de intentar, una actriz suramericana, incorporada por derecho propio al teatro español, en el que tiene relieve extraordinario: Camila Quiroga, que lleva en nuestro país cinco temporadas de éxito creciente, habiendo logrado que el público la tenga en alta estima y la haga objeto de sus preferencias.

En sus actuaciones ha dado a conocer al público español autores de valía del teatro americano: Vicente Martínez Cuitiño, César Iglesias Paz, Pedro Benjamín Aquino, Florencio Sánchez, Enrique García Velloso, Armando Moock, Joaquín de Vedia, Emilio Berisso, F. Defilippi Novoa, José León Pagano, Alberto Novión, Francisco Collazo, José González Castillo y otros tantos.

Ha llevado a cabo, con éxito singular, reposiciones de obras maestras, como "Safo", de Daudet; "Ternura", de Henri Bataille; "La Imagen", de Deuyo Amiel; "La dama de las camelias" de Dumas; "El derecho de amar", de Max Nordau.

Y ha hecho que el público español pudiese admirar obras de autores cuya interpretación exigía sus condiciones de flexibilidad de cultura, de talento, de fuerza emotiva, de sutileza, de penetración en el estudio de los personajes, de amplia facultad para conseguir los más finos y diversos matices; obras que con una interpretación menos justa hubiesen sido falseadas y como consecuencia resultado incomprendidas por el público.

Uno de los autores que deben a Camila Quiroga el ser conocidos en España, es el exquisito poeta, brillante dialogador y "profundo conocedor" del corazón humano, Paul

DEL DIA

¡Arrogante, moro, estais!

Ya lo han escuchado nuestros lectores. El jefe del actual Gobierno ni se va del Poder ni rectifica. Así, de una manera clara, que no da lugar a ningún género de duda, lo ha dicho en su discurso del banquete-homenaje que le rindieron sus correligionarios y colaboradores la noche del martes.

El señor Azaña, convencido de que está estructurando una España nueva, que en sus largas soledades, cuando no era más que un modesto servidor del Estado, forjó en su pensamiento, sin más colaboración que algunos libros y sin contacto con el país, no quiere renunciar a su labor, a pesar de las constantes advertencias y protestas del país diciéndole que no es ese el camino que ha de llevar a España hacia el bienestar que anhela.

Pero ya hemos dicho que el señor Azaña lo aprendió todo en los libros, y que vivió siempre alejado del país, al que no conoce, porque ni se ha preocupado de estudiarlo, ni ha buscado, en medio siglo, bien cumplido, de su vida, el menor contacto.

Y se da el caso, verdaderamente extraordinario, que quien pretende fundar un sistema de Gobierno en los más puros principios democráticos, prescinda en absoluto de las realidades nacionales, hasta el punto de decir que no le importan los latidos de la calle, y se abroquelaba en las concepciones de su cerebro, manteniendo la ficción representativa de una mayoría formada por elementos de distinto ideario y unida por intereses que no siempre son los fundamentales de un régimen.

Y en la obcecación se llega a pretender que esa mayoría alcance la solidez del granito para defender cuanto se ha hecho y se pretende hacer, contra todo intento de rectificación.

¡Así gobiernan las esencias de las democracias españolas!

Z.

Gerald. Tres maravillosas comedias componen lo más importante del teatro de amor de Gerald: "Amar", "Roberto y Mariana" y "Cristina", en las cuales el discípulo ha superado al maestro del teatro de amor Georges de Porto-Riche. "Amar" fué representada con escaso suceso con anterioridad al éxito brillantísimo logrado por la Quiroga, que pasó triunfalmente la magnífica comedia por todos los escenarios españoles. "Roberto y Mariana", estrenada por ella, consiguió acogida no menos fervorosa del público selecto. "Cristina", obra en la que el autor se ha superado a sí misma, estrenada recientemente en el teatro de la Comedia Francesa, está siendo objeto por parte de Camila Quiroga, que ha conseguido la autorización para su estreno en España, de un estudio detenidísimo, que tendrá, sin duda, como resultado una pulcritud extraordinaria en la interpretación y otro personal e indiscutible de la actriz.

Aparte de "Cristina", prepara Camila Quiroga varios estrenos de interés, tales como "Una nieta de Eva", de Manuel Bueno; "Balle de trajes", de Eusebio de Gorbea; "La vida es así", de Armando Moock; "La Amorosina", de Arnaldo Fracarroli. También tiene en estudio "La extranjera", de Dumas (hijo) y "La Parisienne", de Henry Becque, dos obras maestras que no se conocen en España y cuya exclusividad para España y América le han concedido los herederos de los autores.

JOSE ALCIRA

COMENTARIO

«Se enojan; por algo se enojan», dijo Azaña

El martes por la noche, el señor Azaña, a poco de comenzar su discurso, soltó una frase que vamos a comentar y contestar, aunque suponemos que a su talento no habrá pasado inadvertida, si hay enojo por su banquete-homenaje, cuál puede ser la causa.

Ante los ojos de España quedó muy malparada la actuación gubernamental del señor Azaña. El discurso del jefe radical, sereno, sin estridencias, en el que con toda claridad hizo el balance de la política del actual Gobierno, no ha tenido la debida contestación ni en los labios de Prieto ni en los de Azaña. El señor Lerroux no hablaba como tantas veces se hace en el Parlamento para justificar una postura o una actitud. En aquellos momentos su voz era la voz nacional que se alzaba contra una política fracasada que está quebrantando España. Y esto que decía no era un típico de orador de oposición, es una realidad que sólo los ciegos no pueden ver o los que poniendo por encima las conveniencias personales el bien de la nación, no lo quieren comprender.

El discurso del señor Lerroux ha quedado en pie, la acusación mantenida y el fracaso de Azaña demostrado ante España. No era, pues, natural que hubiese quien "se enojase" ante el banquete-homenaje del jefe de Gobierno.

Un banquete-homenaje a Azaña, ¿por qué? Por tener un bloque que defenderá su política a toda costa. Un bloque de románticos si fuera no analizarles uno a uno en la relación con su situación derivada de la política. El señor Azaña es lo suficientemente inteligente para saber por qué se le mantiene en el Poder, y el resto de los españoles también; y por eso "se enojan".

Y luego de la frase, el discurso, discurso hueco, lleno de promesas y halagos para los suyos; pero carente de realidades en bien de España. Siempre hablando del futuro, quizá porque el presente lo dejó bien retratado el señor Lerroux en su discurso, para que él pueda intentar hacer una reproducción desvirtuando la realidad que alguien de buena fe crea.

Si ante el banquete del señor Azaña "se enojan", me parece que queda bien justificada la causa, que no es por "algo", es por lo mucho que está siendo víctima el ciudadano español que engañado depositó sinceramente un día su voto en las urnas.

C.

La conferencia del señor Goicoechea, suspendida

El señor marqués de Laconi nos comunica, debidamente autorizado, que por tener que actuar en otra localidad don Antonio Goicoechea el 19 del presente mes, se aplaza la conferencia anunciada para dicho día y que, oportunamente, se hará público por medio de la prensa señalando fecha, local donde se ha de celebrar aquella, domicilio en el cual se podrán adquirir las invitaciones y personas que intervendrán en la organización.

En confirmación de lo dicho anteriormente, en carta que recibimos del señor marqués de Laconi, podemos decir que el señor Goicoechea toma parte en acto que se lebra dicho día 19 en Madrid, contra el proyecto de Congregaciones, juntamente con el señor conde de Rodezno y Gil Robles.

Política Internacional

Manchukuo en Ginebra

El quijotismo es una virtud, pero en la política resulta perjudicial. Una política que niega la realidad puede ser noble, pero no puede ser eficaz. Es inútil declarar, por ejemplo, que Mussolini es un aventurero y que va a caer al cabo de dos semanas, o que Hitler no tiene el menor talento. Cuando Lenin ocupó el poder, muy contadas personas entrevieron la posibilidad de que Rusia seguiría viviendo bajo el régimen bolchevique más allá de unos cuantos meses.

Lo mismo se refiere al pleito chino-japonés. Manchuria no formaba nunca parte de la China propiamente dicha, de modo que la autonomía de dicho país (de Manchuria) era siempre algo muy natural. Y de la autonomía hasta la independencia el camino es siempre relativamente corto. Claramente, desde el punto de vista jurídico tienen razón aquellos que niegan a Manchuria el derecho de proclamar su independencia. Pero el punto de vista no es todo.

El error de aquellos que condenan la actuación del Japón consiste en el hecho de que confunden a Europa con Asia, y que se figuran que China es un país como Francia, con un Gobierno central que manda en todas las provincias y que es responsable de cuanto ocurra. Una Compañía extranjera que tuviera el derecho a explotar una línea férrea entre Lyon y Marsella no tendría necesidad de mantener tropas a lo largo de la línea, pero en China las cosas son enteramente diferentes. Supongamos que el Japón no hubiera tenido tropas en la zona del ferrocarril surmanchuriano; ¿qué hubiera ocurrido en ese caso? Que los bandidos hubieran saqueado a los viajeros. Estos, por medio de sus cónsules, se hubieran quejado al Gobierno de China (al de Pekín antes, y ahora al de Nankín), pero el Gobierno chino se hubiera mostrado impotente para castigar a los culpables y restablecer la tranquilidad. Precisamente por ser conocida la impotencia de los Gobiernos chinos han sido establecidos los derechos extraterritoriales, la jurisdicción consular, el derecho, para ciertas potencias, de mantener tropas en ciudades determinadas, etc. Hay tropas extranjeras en Pekín, Tientsin, Shanghai-Kuan, etc., por no hablar de ciudades como Shanghái, en que barrios enteros están administrados por las colonias extranjeras. China es un país independiente pero no es absolutamente soberano. Existen todavía los "tratados iníquos", que seguramente desaparecerán algún día, cuando China haya dado pruebas fehacientes de su madurez política, pero que hoy todavía siguen en vigor, y de los cuales no se puede prescindir al examinar la situación.

El Consejo de la Sociedad de Naciones, a base del informe Lytton, se pronunciará en contra de la independencia de Manchukuo, aunque el mismo informe reconoce que la autonomía de Manchuria está justificada por su secular separación de la China propiamente dicha. Es evidente que sin una amplia autonomía de Manchuria no hubiera podido surgir el Manchukuo independiente, ni siquiera por la voluntad del Japón. ¿Por qué no ha creado el Japón un Estado independiente en el Sureste de China? Porque allí no existen las bases para ello, mientras que en Manchuria existían.

Todo lo que la Sociedad de las Naciones va a conseguir con su fallo contra el Japón será que sus miembros dejen de reconocer al Gobierno de Changchun—hasta que no lo aconsejen sus intereses económicos. El Japón, seguramente, permanecerá en Manchukuo como hasta ahora, es decir, que la decisión de Ginebra resultará letra muerta. Y como Tokio está decidido a no abrir a Manchukuo sino al comercio de los países que lo hayan reconocido, y como se trata de un vasto territorio con cerca de treinta millones de habitantes, la tentación para las grandes potencias interesadas será bastante fuerte para que el reconocimiento del nuevo Estado se haga poco a poco, a pesar de la decisión

Ecos de la opinión

¿El desastre naranjero?

Bajo este epígrafe han venido apareciendo últimamente una serie de artículos muy interesantes. Hemos escuchado muchas opiniones, muchos deseos y muchas quejas. Los lectores de los diarios sabrán ya casi todo lo referente a ganancias de vaperistas, mala estiba de la fruta, regularización de la exportación, etc., y comprendo que los que tienen sentido común, como son, sin duda, la mayoría de ellos, se habrán preguntado más de una vez: ¿Qué nos importa esto a nosotros? ¿Por qué no debaten esas cuestiones en sus propios periódicos profesionales o en el seno de sus asociaciones? No nos importa a nosotros si los exportadores perdieron dinero en el mes de Enero, pues tampoco suelen publicar sus ganancias.

La única cosa que interesa a la región valenciana, sobremanera, es la cuestión de si existe o amenaza un desastre naranjero, una vez que a todo el mundo más o menos le afecta el negocio de la naranja, ya sea productor, obrero, tendero, fabricante, dueños de teatros, cines, etc., y, por lo tanto, tienen derecho a saber "la verdad", sin pasiones ni intrigas, celos o intereses particulares.

Y aun corriendo el peligro de decir cosas desagradables, lo hemos creído un deber el poner en conocimiento del lector lo que a nuestro juicio es la quintaesencia del problema naranjero, pensando en un conocido adagio holandés que dice: "Crujano benévolo, causa heridas infecciosas".

Me creo en el derecho de opinar, por representar temporalmente los intereses de una Sociedad que es la agrupación de casas que hace más de cuarenta años comenzaron la importación de naranja española, y creo hablar en nombre de los demás importadores de Holanda, mis colegas, representando así una exportación a Holanda de alrededor de dos millones de cajas, que en un 90 por 100 son adquiridas aquí en firme.

En un conjunto formamos, si no los más importantes, por lo menos quizás los compradores de naranja española de más interés para la región valenciana.

Nosotros, pues, seríamos los más afectados, como importadores, en un desastre naranjero en el mercado holandés; a los españoles apenas les perjudicaría.

Antes de entrar de lleno en el asunto objeto de este artículo quisiera hacer resaltar la escasa influencia que tuvo la regularización de los envíos sobre el "desastre naranjero" en nuestros mercados durante el mes de Enero.

Para Holanda, al menos, hemos parado los embarques, casi por completo, durante once días, hacia fines de Diciembre; se importaron unas ciento cincuenta mil medias cajas menos que en años anteriores, y sin embargo no se evitó el desastre en el mercado de Holanda. ¿Por qué? Porque se pierde demasiado de vista que en el Norte de Europa existe una enorme y nunca conocida crisis económica, que, por consiguiente, la falta de dinero se notó, más que antes, después de las fiestas, durante las cuales, además de la falta de jornal, se gasta más que en semanas de trabajo.

La situación se agravó, no poco, por las temperaturas extraordinariamente bajas durante algún tiempo.

Se diría que hubiese sido preferible, pues, haber parado los envíos durante más tiempo, por ejemplo, durante tres semanas, en vez de los once días, pero los comerciantes de fruta sabemos que por esas fechas todos sentimos la necesidad de acelerar los envíos, para evitar aún mayores riesgos por heladas y otras causas atmosféricas aquí, por lo que tenemos la obligación moral de admitir cajas

de los que tienen contratos pendientes con nosotros.

Ha sido conveniente esta pequeña explicación para demostrar cuán difícilísimo y complejo es el problema de la regularización de embarques, y ahora hemos llegado al verdadero objeto de este artículo.

No sin motivo hemos colocado un signo de interrogación al lado de "desastre naranjero", pues hemos de distinguir entre un desastre naranjero en España y otro en los mercados extranjeros.

Indudablemente hubo, durante el mes de Enero, lo que se puede llamar, con un poco de exageración, un desastre en los mercados consumidores del Norte de Europa. Es un hecho que muchos de los que consignaron fruta a esos mercados, en aquella época, perdieron dinero, algunas veces mucho dinero. Lo sentimos, especialmente por nosotros mismos; pero estos son los reveses inevitables de un negocio de carácter tan especulativo como el nuestro. Tenemos aún meses de temporada por delante y nos queda la, quizás vana, esperanza de que ellos nos traerán la compensación de nuestras pérdidas.

De desastre naranjero en Valencia se podrá hablar, únicamente, cuando la producción no pudiera colocarse ya a precios remuneradores; cuando se llegaran a cerrar muchos almacenes, quedando mucha gente sin trabajo, por falta de demanda para la naranja española.

Empero, esto no ha sucedido "hasta ahora", pues hasta hoy se ha venido pagando la naranja y la mandarina a precios tan elevados o más que en los años más favorables, y si quedaron por vender algunas partidas de mandarinas, ha sido ello una buena lección para propietarios poco comerciantes y demasiado codiciosos, quienes en años de depresión económica creían deber rehusar precios de cuatro y cinco pesetas arroba.

Decimos "hasta ahora", pues si bien se comprende que los productores harán por obtener los mayores precios, también tendrán que sufrir las consecuencias si, debido a sus exigencias, no resultase posible colocar, por ejemplo, toda una cosecha grandísima de naranja sangrigna—que es más o menos un lujo—, para cuya variedad se estaban pidiendo, en una época de cosecha enorme y depresión económica en los mercados consumidores, precios que ningún año se llegaron a pagar en el mes de Enero, y esto mientras Italia tiene doble cosecha que el año anterior.

Hablar después de desastre naranjero sería una equivocación, pues únicamente por su codicia el productor sufriría las consecuencias, y probablemente sería una buena lección para en lo sucesivo darse mejor cuenta de la inexorable ley de la oferta y la demanda.

J. GRELINGER

Servicio meteorológico

15 Febrero de 1933.

Se retiran las presiones altas al N. del Archipiélago británico, y las presiones bajas del N. de Europa descienden hacia el Sur y se retiran sobre Letonia y Estonia.

Desde las Azores al Mediterráneo oriental se extienden presiones bajas con diferentes núcleos al Occidente de la Península Ibérica y en todo el Mediterráneo. En Europa el cielo es bastante claro con temperaturas bajas; nieva en Noruega y Suiza y la nubosidad es grande en Inglaterra.

Ha llovido en casi toda la Península. Las temperaturas extremas en España han sido: Máxima, 17 grados en Málaga y Almería; mínima, 3 grados bajo cero en Avila y Ciudad Real. Tiende a mejorar el tiempo.

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

UN DIPLOMATICO

(Prohibida la reproducción.)

Fumigadores, agricultores

Para una buena fumigación antes — ahora — y siempre

Cianuro de Sodio

Es el procedimiento clásico que os permite fabricar el gas cianhídrico, bajo el toldo, saliendo el gas caliente que tiene mayor poder de difusión.

Notas de Sociedad

EN LA AGRICULTURA

GALERIA DE NIÑAS ARISTOCRATICAS

Rosa María y Amparín Adrienséns y Gallindo. Héme aquí entre dos miniaturas, leves, suaves como esfumada silueta de hada en jardín de ensueño. Estas dos niñas, modelo de bondad y distinción, son uno de los ornatos más preciados en los jardines valencianos, su trato es selecto y en sus rostros angelicales brilla la limpidez de sus almitas blancas. Yo que en mis ratos de ocio, disfruto las plácidas mañanas invernales, viendo corretear como palomas en grupo, niñas encantadoras, chiquillos traviosos y bebés que apenas inician sus primeros pasos, puedo asegurar que la dulzura y bondad de estas niñas de Adrienséns es inimitable porque no es ficticia, sino un don con que Dios adornó sus gráciles figuritas. ¡Rosa María!, nombre que evoca algo romántico, y Amparito, hermanitas guapas que juntas comenzáis a recorrer el sendero de la vida, quera el mismo Dios que os hizo buenas, que esta bondad sea la compañera que nunca os abandone, que este adorno del alma contribuya con su reflejo interior a que esas caritas de ángel que hoy son ornato de vuestros cuerpecitos leves y suaves como esfumada silueta de hada en jardín de ensueño, se conviertan al correr los años, de capullos en rosas espléndidas y sean como preciado galardón en nuestra tierra sin par.

DESDICHADO

VIAJEROS

Con objeto de intervenir la entrega del guardapesca "Torpedista Hernández" y de visitar esta provincia marítima, ha estado en nuestra ciudad el joven y distinguido comandante de Intendencia naval don Pedro Pourtau García, que ayer mañana regresó a Cartagena.

POR LA AUTONOMIA DE LA REGION VALENCIANA

GRAN ACTO DE AFIRMACION ESTATUTISTA EN

GANDIA

DOMINGO, 19 DE FEBRERO, A LAS 10'30 DE LA MAÑANA

ORADORES:

- Vicente Palmer; alcalde de la ciudad.
Juan Estevan Mínguez; alcalde de Villar del Arzobispo.
Enrique Durán y Tortajada; escritor valencianista.
Luis Buixareu Ibáñez; presidente del Centro de Estudios Económicos Valencianos.
José Monmeneu Gómez; concejal del Ayuntamiento de Valencia.
Vicente Marco Miranda; diputado a Cortes.
Juan Calot Sanz; presidente de la Diputación provincial y de la Comisión gestora del Estatuto, que cerrará el acto.

La Sociedad Valenciana de Agricultura como de costumbre en años anteriores está organizando para el próximo Carnaval dos "Tés", que tendrán lugar los días domingo 26 y martes 28, y un baile con cena a la americana en la noche del lunes 27 del corriente.

Dichas fiestas se celebrarán en los salones del Palace Hotel.

Los padres de familia en el Gobierno civil

En estos días de grave alarma y preocupación para los católicos españoles con ocasión de la temida aprobación en las Cortes del proyecto ley de Congregaciones religiosas, los padres de niños valencianos no se han mostrado indiferentes, y muchos millares han suscrito pliegos, que se enviaron a Madrid en días anteriores, en ruego respetuoso al jefe del Gobierno de que pueda seguir la enseñanza de sus hijos por lo menos como hasta hoy.

En los pueblos de la provincia ha cundido idéntico temor, y durante las últimas semanas, un día y otro, vinieron a la capital numerosas comisiones, que pusieron en manos del señor gobernador civil exposiciones muy razonadas con centenares de firmas.

Anteayer martes estuvieron en el Temple los católicos alcañinos, y presentaron cinco pliegos firmados por los padres de alumnos de las escuelas de las Hijas de la Caridad, con 115 firmas; colegio de la Purísima, de Terciarias Franciscanas, 374; colegio de San Manuel, de Escolapias, 166; colegio de San Agustín, de Escolapios, 227; escuela de párvulos Hijas de la Caridad, 548; total 1.440.

Con igual laudable objeto, se personaron en el Gobierno civil comisiones de los siguientes pueblos: Alcácer, 110 firmas; Llauri, 60; Favareta, 71; Simat de Vallidigna, 93, y Picasent (seis pliegos), 602; es decir, con un total de 941 firmas.

INFORMACION LOCAL

CURACION RADICAL DE LA GRIPPE

Los enfermos atacados de la GRIPPE deberán tomar cuatro o seis vasitos de BOISSON BLANCHE del Abate Magnat. Este preparado destruye todos los microbios; la temperatura desciende rápidamente y el enfermo queda restablecido en 24 horas. El frasco para preparar un litro sólo vale 3'20 pesetas. En todas las farmacias.

EXTRACTO DE MALTA Doctor Greus. Alimento vegetal reconstituyente. Farmacia p. S. Cctalina, 4

TOS Y PICAZON DE GARGANTA. CALMA EN EL ACTO CON PASTILLAS LORAS. CAJA, UNA PEsETA. FARMACIA LA MORERA

NOTICIAS

Al fin se resuelven las nubes y brilla el sol. Después de tres días de mal tiempo, la ciudad se vio animada por los rayos del astro rey, que lo alegró todo con su claridad. La temperatura también fué benigna.

Los agentes de la autoridad dieron ayer gran actividad a sus trabajos, realizando varias detenciones con motivo de los últimos atracos y de las explosiones de bombas. Cree la Policía haber encontrado la pista de los terroristas que en Valencia están sembrando la intranquilidad desde hace unos meses. Mucho celebraríamos que así fuese.

Nota saliente ayer fué la clausura del Círculo de Bellas Artes y del Centro Aragonés, por faltar a las disposiciones que prohíben el juego.

El presidente de la República ha remitido 4.600 pesetas para que sean entregadas mil a la hermana de Salvador Ballester, muerto por la explosión de una bomba el 9 de Enero pasado, tres mil a la viuda e hijos del vendedor de periódicos Ricardo de Gracia, víctima también de otra bomba en el local de "La Voz Valenciana" y 600 para su madre.

Con ocasión de las últimas lluvias, el Pantano de Buseo se ha llenado totalmente, o sea que cubre los cuarenta metros de profundidad que son su capacidad total, y ha comenzado a desbordar por los derramadores.

Es la primera vez que se almacena en Buseo tal cantidad de agua, y con ella queda asegurado el riego de la huerta para más de dos meses de estiaje.

Ayer visitó al alcalde el artista don Vicente Plá, que en representación de nuestro colega "La Voz Valenciana", ha organizado la Exposición de obras de artistas valencianos donadas por éstos para, con el producto de la puja libre y subasta de las mismas, auxiliar a la familia del vendedor de periódicos muerto por una bomba.

Dicha Exposición se inaugurará hoy, a las seis y media de la tarde, en la Federación Industrial y Mercantil. El alcalde, invitado para que asista a dicha inauguración, prometió su asistencia.

Al mismo tiempo, el señor Plá entregó al alcalde señor Lambies un cuadro del ilustre artista valenciano don Cecilio Plá, con objeto de que lo que se obtenga por su venta, sea destinado a engrosar la suscripción abierta por la Alcaldía para socorrer a las familias de las víctimas del naufragio de la barca "Gro". Se trata de un her-

moso cuadro titulado "La casa de las brujas", paisaje tratado con la frescura de color y la soltura de dibujo propias del celebrado maestro. El alcalde agradeció el donativo y tuvo grandes elogios para la obra.

También el alcalde recibió la visita del presidente de La Unión Musical de Pescadores, don Antonio Fuster, para ofrecer su concurso en el festival que se celebrará el próximo domingo en la plaza de Toros, a beneficio de las víctimas de la barca "Gro".

En esta entrevista estaban presentes los concejales del distrito del Puerto señores San Vicente y Brau.

El alcalde señor Lambies agradeció el ofrecimiento de La Unión de Pescadores y dijo a su presidente que no podía esperar menos de tan importante entidad musical, al prestar su valioso concurso al festival para recabar fondos en beneficio de las familias de los naufragos.

El alcalde, atendiendo el ruego que en su día le formulara en sesión el teniente alcalde señor Bort, auxiliará también a los dueños de dos barracas de Pinedo, destruidas por el mismo temporal que produjo el naufragio de la barca "Gro".

-ESPECIFICOS.

FARMACIA BARONA, SORNI, 1.
-Repuesto de la grave y prolongada dolencia que aquejaba al teniente de alcalde del distrito del Puerto, don Juan Bautista Brau, ayer mañana se reintegró al ejercicio de sus funciones como presidente de la comisión de Mercados, siendo su primer acto oficial el girar una visita al nuevo Mercado de las Flores, inspeccionando detenidamente los puestos.

El señor Brau recibió muchas felicitaciones por el restablecimiento de su salud.

-Cuando regrese de la excursión que por motivos de salud ha emprendido el presidente de la comisión Municipal don Vicente Juan Mira, se convocará a concurso de méritos para cubrir las tres vacantes de médicos, afectos al servicio de desinfección para las tres brigadas correspondientes.

El número de opositores inscritos para tomar parte en las oposiciones convocadas para cubrir vacantes de médicos de la beneficencia municipal, es de ciento sesenta.

Se incluyen en esta convocatoria las vacantes que se producen hasta el término de las oposiciones, y se ha calculado que ascenderán a treinta.

-Una fuerte dosis ricino "Naranjil", le inmunizará de la gripe.

Militares

Se interesa la presentación en esta división, negociado tercero, del capitán de Infantería don Santiago Terol Soto, en día hábil, de 12 a 14 horas, para enterarle de un asunto de su incumbencia.

Plata Meneses

Vende artísticas copas de concurso, Paz, 5.

FACULTAD DE MEDICINA

POLICLINICAS GRATUITAS

El servicio de Oftalmología de la Facultad de Medicina, a cargo del catedrático doctor don Jesus Basterra, prestará asistencia gratuita a los enfermos pobres los lunes, miércoles y viernes, a las nueve de la mañana.

Visita artístico-cultural a la Catedral

Siguiendo el ciclo de visitas artístico-culturales organizado por la A. P. E. de Artes y Oficios Artísticos, de Valencia, tuvo lugar el sábado, día 11, la visita a la Catedral, siendo acompañados los visitantes por el canónigo de la misma y académico de número de la Academia de Bellas Artes de San Carlos, don José Sanchis Sivera, quien, minuciosa y extensamente, explicó el contenido del edificio, cuyo periodo de construcción fué de tres siglos, siendo comenzada por Antón Martínez.

La visita fué minuciosa y muy interesante, admirando y conociendo cuantas obras de arte, así como su procedencia encierra nuestra iglesia Metropolitana, quedando los visitantes muy satisfechos de la gentileza del doctor Sanchis Sivera.

El domingo próximo, y acompañados por don Antonio Blanco, director de la Academia superior de Bellas Artes, comenzará la visita al Museo de Pintura y Escultura de Valencia. La visita total se llevará a cabo en varias mañanas de domingos.

Los tickets se pueden recoger de siete a ocho, en el local de la F. U. E. (Abadía de San Martín 10, principal) y en el de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos (calle del Museo, número 2), de seis y media a ocho de la tarde.

En el Gobierno civil

LOS CONFLICTOS SOCIALES

El gobernador civil señor Doporto, al hablar ayer de los conflictos sociales, hizo las siguientes manifestaciones:

-En la reunión celebrada ayer en la sección de Papel y Cartón del Sindicato de Artes Gráficas—dijo—, se acordó aceptar las bases que se estaban discutiendo, dando por terminada la huelga y reintegrándose al trabajo.

Ayer ordené que se hiciese un registro en el sindicato de la construcción, motivado por la actividad violenta que venía desarrollando este sindicato en la capital, y además porque tuvo conocimiento de que la víspera se habían repartido seis pistolas a otros tantos obreros, aconsejándoles toda clase de violencias. Uno de ellos es el que fué detenido en la madrugada de ayer, y del que se sospechaba que fuese uno de los participantes en el intento de atraco a una farmacia. Otro fué detenido anoche en Patraix. Al hacer este registro fué sorprendida una reunión clandestina de la F. A. I., haciéndose un centenar de detenciones. Los detenidos fueron conducidos a la Jefatura de Policía, siendo puestos en libertad aquellos que no tenían antecedentes o que no estaban reclamados con anterioridad, pues hay varios a los que se buscaba desde hace algún tiempo.

En el Centro de divulgación social, de la calle de la Tapinería, había varias sociedades clausuradas, cuya clausura se había levantado levantando los sellos. Entre los detenidos figura uno de los autores del atraco al procurador de los Tribunales Tetuá.

En la Casa del Pueblo procedí a la clausura del Sindicato de la Construcción, que había, entre otras cosas, publicado una hoja clandestina tratando de formar un frente único. Se verificaron tres detenciones. Los detenidos, con los atestados, serán remitidos al juzgado. Y han sido prevenidos los demás ramos del Sindicato de que si se violenta esta clausura la haré extensiva a aquellos que realicen ese acto. Al llegar la Policía se hizo un disparo, sin que se pudiera saber quién ni cómo lo hizo.

Esta mañana se trabaja con bastante normalidad en las obras de Valencia.

Aviso a los fumadores del papel de fumar

Smoking

Debido a una numeración que para nuestro régimen de trabajo pusimos en el interior de las cubiertas de nuestro estuche SMOKING, muchos clientes nos han preguntado si es cierto que concedemos un premio a quien presente un lote determinado de cubiertas con los diferentes números.

Debemos advertir que esos rumores carecen en absoluto de fundamento.

Nuestro éxito se debe sólo a la superioridad de nuestro papel, sin haber tenido nunca necesidad de acudir a otros medios para acrecentar la venta, tales como premios, sorteos, cupones, etc.—que indirectamente siempre paga el mismo público.—Por idéntico camino nos pensamos continuar.

En efecto, dando sólo calidad, hemos conseguido que nuestros papeles sean los preferidos por los más acreditados fabricantes de cigarrillos del mundo, y el hecho de que más del 75 por 100 del papel de fumar que exporta España proceda de nuestras fábricas, lo confirma.

MIQUEL Y COSTAS & MIQUEL, S. A.

POR JUGAR A LOS PROHIBIDOS

También dijo el señor Doporto que había ordenado la clausura del Círculo de Bellas Artes y del Centro Aragonés, por jugarse a los prohibidos. Les serán impuestas rigurosas sanciones.

DONATIVOS DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Seguidamente dijo lo siguiente: Recibo una carta del secretario general de la Presidencia de la República, en la que me incluye un cheque de 4.600 pesetas para que en nombre de su excelencia el presidente lo distribuya del siguiente modo:

1.000 pesetas para entregar a la hermana de Salvador Ballester Solá, muerto por la explosión de una bomba el 9 de Enero último. Es vecina de Anna.

3.000 pesetas para entregar a la viuda e hijos de Ricardo de Gracia, y 600 para la madre de este último.

Hace constar el secretario general que estos donativos del presidente son a las familias de las víctimas que e .n ajenas al movimiento.

Por la autonomía regional

EL GRANDIOSO ACTO DEL DOMINGO EN GANDIA

El primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Gandía, señor Domingo, se ha reunido hoy con la comisión de Propaganda, para fijar detalles del grandioso acto que en pro de la autonomía regional se ha de celebrar el próximo domingo en Gandía.

Por la inseguridad del tiempo se ha acordado que el acto tenga lugar en el teatro Serrano, a las diez y media de la mañana.

La Alcaldía de Gandía ha hecho un llamamiento a los pueblos de aquella comarca para que se sumen a esta manifestación de valencianía, habiendo respondido todos con gran entusiasmo.

En este acto, como se verá en el cuadro de oradores, intervendrá el alcalde de Villar del Arzobispo, don Juan Estevan Minguéz. Con ello se cumple un acuerdo de la comisión encaminado a que en algunos pueblos de habla valenciana intervengan alcaldes de pueblos en los que se hable en castellano y viceversa, demostrando con ello la confraternidad y el deseo común de absolutamente todas las comarcas de la provincia por la autonomía que se persigue.

Los que de la capital deseen trasladarse a Gandía pueden hacerlo en el tren que sale de la estación del Norte a las 6'40 de la mañana o en autobuses que tienen su parada frente al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Federación Regional de Estudiantes Católicos

CASA DEL ESTUDIANTE

La comisión de fiestas ha organizado un campeonato de pelota a frontón, que se celebrará en la Semana del Estudiante. Todo concursante se tendrá que sujetar a las siguientes bases:

- 1.ª Tendrá que ser estudiante católico y presentar el carnet.
- 2.ª Se admitirán las ocho primeras parejas que lo soliciten.
- 3.ª Será por eliminación al primer partido.
- 4.ª Para la entrada en el concurso se tendrá que abonar la cuota de una peseta, cuyo importe se destinará íntegro a los premios.
- 5.ª A la pareja campeona se le donará una copa.
- 6.ª Los componentes de la pareja tendrán que ser de la misma Asociación.
- 7.ª Las solicitudes se harán a la secretaría de la Casa del Estudiante hasta el día 28 del corriente.

ASOCIACION UNIVERSITARIA CATOLICA DE DERECHO

Hoy, a las siete de la tarde, dará su anunciada conferencia el culto catedrático de esta Facultad de Derecho, don Mariano Puigdollers, en la Casa del Estudiante, Mar, 16.

Dada la personalidad del conferenciante y el interés del tema: "Iniciación al estudio de la Sociología".

Se encarece la asistencia a todos los asociados.

Sociedad Filarmónica

El próximo sábado, día 18, a las seis de la tarde, celebrará esta Sociedad en el teatro Principal el concierto XI del presente curso, a cargo de la cantante Crisena Gallatí y de la pianista Gloria de Lolzaga, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—"Che fiero costume", Legrenzi (1625 - 90); "M'presa alla sua ragna", Domenico (1710-92); "Auf Flugeln des Gesanges, Mendelsshon; "Marienwurmchen", Schumann; "Fluhlingsglaube", Schubert; "Standchen", Strauss (canto y piano).

Segunda parte.—"Sonata en re menor, op. 31, número 2", Beethoven; "Córdoba", Albéniz; "Pour le piano, número 1", Debussy (piano).

Tercera parte.—"Maman, dites moi", "Bergere Legere" (Bergerettes XVIIIe), Weckerlin; "Cantares", Turina; "Jota", Falla; "Andaluza", Granados; "Granadina", Nin (canto y piano).

PARA EVITAR LOS EFECTOS DEL FRIO
"CISTAL" - Farmacia A. GAMIR

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ALTA COMEDIA
CAMILA QUIROGA
Hoy jueves A las 6 tarde
15 MATINE GRAN MODA DE
ABONO

La propia obra
A las 10'15 noche

Bendita seas
Mañana, a las 6 tarde, **LA DAMA DE LAS CAMELIAS.**
Sábado, ESTRENO: **NOCHE EN EL ALMA.**

ESLAVA

Compañía **MARTI-PIERRA**
Hoy, a las 6'15 tarde
¡ATREVETE, SUSANA!
A las 10'15 noche

MARIA "LA FAMOSA"

ULTIMO GRAN EXITO de Antonio Quintero y Pascual Guillén, autores de "Sol y Sombra".

APOLO

Varietés selectas
Hoy, 6'15 tarde y 10'15 noche
Exitazo verdad de la formidable orquesta

JAIME PLANAS

y sus discos vivientes
con un completo espectáculo, compuesto por Pilar Cafete, Henry Bray, Araceli Lewis, Luva-Andriana, Carmen Salazar, John Lewis, Xalma y la vedette ANITA FLORES.
Nuevo y exclusivo repertorio. El espectáculo de mayor atracción.

SUIZO

LUNES PROXIMO
ESTRENO



La opereta del avión y del Metro

TEATRO ALKAZAR

TAXI-GIRLS

Muy pronto INAUGURACION de la SALA DE BAILE.
MAGNIFICA ORQUESTINA.

Nota: Las señoritas que aspiran a Taxi-Girls, pueden pasar por la Contaduría del teatro todos los días, de siete a ocho tarde.

Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 — Teléfono 12-2-65

CINE SONORO

HOY JUEVES
A las 3'15, infantil, con programa seleccionado.
A las 5'15, numerada, y 9'45 noche.

Dos corazones y un latido
por LILLIAN HARVEY y HENRY GARAT, los dos artistas favoritos de la opereta europea.
Una comedia que divierte y una música que cautiva.

TEATRO RUZAFÁ

COMPANIA DE REVISTAS
A las 6 tarde
La obra de éxito

MI COSTILLA ES UN HUESO

A las 10'15 noche

LA PIPA DE ORO

La revista cumbre de esta temporada.
El éxito de los éxitos.

OLYMPIA

Hoy jueves Programa
A las 6 tarde y 10'15 noche
ESTRENOS

Una cómica.
PERRERIAS (dibujos)
NOTICARIO FOX
Una buena producción europea, repertorio PROA-FILMOFONO,

Las maletas del señor O. F.

Realizado por ALEXIS GRANOWSKI
La idea es magnífica. Las maletas del misterioso señor O. F. se pierden en una aldea dormida y la convierten, como por encanto, en una metrópoli llena de ritmo, de rapidez y de vida.

ANAKIDA

Hoy, a las 5 y 10 noche:

Honor mancillado

por Clive Brook.

El camino de la vida

primer film ruso hablado y cantado, por Ivan Karl.

Pronto: La película de las discusiones:
MUCHACHAS DE UNIFORME

Cinema Goya

4'30 tarde y 9'30 noche
Programa extraordinario

SALGA DE LA COCINA
hablada y cantada en español por Roberto Rey y Enriqueta Soler.

SIEMPRE ADIOS
por Elisa Landi y Lewis Stone.

REVISTA FOX SONORA

RECEN CASADOS
por la pareja ideal Janet Gaynor y Charles Farrell.

SUIZO

LUNES PROXIMO
ESTRENO



La opereta del avión y del Metro

Taurinas

FESTIVAL BENEFICO

El próximo domingo, día 19, a las tres y media de la tarde, gran festival taurino a beneficio de las familias de los naufragos de la barca "Grao", en el que se lidiarán cuatro hermosos novillos y un becerro de la ganadería de don Esteban Hernández, actuando de matadores los diestros Martínez, Torres, Chaves II, Jaime Blanch y el joven fenómeno Luis Domingo, futuro "as" del arte taurino.

En dicho festival tomarán parte también Vicente Barrera y el "as" del toreo cómico Rafael Dutrús "Llapisera".

Será amenizado el acto por la laureada banda musical de la Unión de Pescadores.

El Comité pro familias de naufragos, al tener ya definitivamente organizado este festival, ha de hacer patente su gratitud a todos los diestros y subalternos valencianos, que desde el primer momento se ofrecieron incondicionalmente a este comité, especialmente Barrera, Martínez, Torres y Chaves II, que con su valioso apoyo han facilitado enormemente la labor de este comité, allegando recursos de esta forma con que mitigar la angustiosa situación de las familias de tan trágica desgracia.

Igualmente espera este comité de los nunca desmentidos sentimientos caritativos del pueblo valenciano, que acudirá a este festival con el fin de conseguir con ello el mayor éxito económico posible.

LO RAT-PENAT

Lo proper dumenge es celebrará a les sis de la vesprada la VII velada de practiques teatrals del present curs, baix la direcció d' Emili Baró posanse en essena el joguet en un acte d'Eduard Escalante titulat "La Chala" i la comedia en un acte dividida en dos quadros de M. Hernán Cortés titulada "¡Fora baix!" Actuará en les dos obres l'actor còmic senyor Baró i aiximateix la senyora Vallés i debutará en "¡Fora baix!" la bellísima actriu senyoreta Riera.
Els socis deuen pervindres de les llurs invitacions necessaries per a assistir a l'acte.

Representaría en Madrid

Fábricas de todas clases de artículos para propaganda. Diez años práctica. Escribid: AKANO, Velarde, 6, Madrid.

Cartelera

PRINCIPAL. — A las 6 tarde: La propia obra.—A las 10'15 noche: Bendita seas.

RUZAFÁ.—A las 6 tarde: Mi costilla es un hueso. — A las 10'15 noche: La pipa de oro.

APOLO.—A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Orquesta Jaime Planas.

ESLAVA.—A las 6'15 tarde: ¡Atrevete, Susana!—A las 10'15 noche: María "La Famosa".

SALON CASA DE LOS OBREROS.—A las 3'15 y 5'45 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CAPITOL.—A las 5'45 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

LIRICO — A las 5'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

SUIZO.—A las 5'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

AVENIDA.—A las 5 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.

GOYA. — A las 5'15 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.

ONDAL.—A las 5 tarde y 9 noche: Cine sonoro.

MARTI — A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

MUNDIAL CINEMA — Cine sonoro.

Hoy, 6 tarde y 10 noche
SUIZO ESTRENO
U. F. A. presenta una película maravilla

Por **FRITZ BASP**
y más de cien niños
Un film optimista,
intrigante
y original

HOY JUEVES ESTRENO

LIRICO
Una cómica.
Una Revista Paramount.
Un dibujo.
Un Paramount gráfico.

DOBLE ASESINATO EN LA CALLE DE MORGUE
Producción UNIVERSAL
Sidney Fox-Bela Lugosi

Semana próxima: UN GRAN ACONTECIMIENTO. Chevalier - Imperio Argentina - Jeanette Mac Donald.

Hoy jueves ESTRENO

¿UN CRIMEN puede quedar impune?

MANOS CULPABLES
UN FILM DEL AÑO METRO
LIONEL BARRYMORE
KAY FRANCIS

Un asunto misterioso, obsesionante que suspende el ánimo del espectador durante más de una hora
Intérprete: Lionel Barrymore - Director: W. S. Van Dyke
En el mismo programa, Zasu Pitts y Telma Thod en **RABIANDO**, hilarante cómica.

OLYMPIA Hoy jueves estreno UNA BUENA PRODUCCION EUROPEA
Repertorio PROA FILMOFONO

Las maletas del señor O. F.

Realizado por **ALEXIS GRANOWSKI** Música de **KAROL RATHAUS**

La idea es magnífica. Las maletas del señor O. F. se pierden en una aldea dormida y la convierten, como por encanto, en una metrópoli llena de ritmo, de rapidez y de vida.

LIRICO Semana próxima
Gran programa Paramount :: Dos soberbias producciones

BUENOS DIAS

Por Imperio Argentina y Rafael G. ménez - Hablada y cantada en español

Amame esta noche

Por Maurice Chevalier y J. Mac Donald

bá Cantos, Esteve, Fabregat, Adolfo Ferrer, María García, Gamborino, Jiménez Cotanda, Gimeno Martínez, Pedro Guillem, Constantino Gómez, Goñi, "Gori", Casimiro Graça, Hurtado, Juanes, Laborda, La Lastra, Lázaro, Santiago de Lés. Eugenia Loutchinsky, Llopis Garrido, Máñez, G. Manaut, J. Manaut, Mateu, Marcel, Marco, Mongrell, Mompó, J. Moreno, M. Moreno, Eduardo Muñoz, Murillo, Nacher, Vicente Navarro, "Pancho", Concha Palacios, Peris Aragón, Francisco Peris, Peris Brell, Peiró, Pertegás, Cecilio Plá, Tete Plá, Povo, Ramil Robert Roca, A. Roca, R. Roca, Roch Minué, Teresita Rodríguez, Rivelles, Rublo, Ruperto Sanchis, C. Sánchez de Morant, Sancho Castro, Santos Siguenza, Sempere, Serra, M. Serrano, V. Seguer, Salvador Tuset, "Toniko" Tormo, Víctor-Hino, Justo Vilar y Vidal Corella.

La Exposición durará hasta el 24 del corriente mes y las horas de entrada pública son de 11'30 a 1'30, de 6 a 8'30 y de 10 a 11 de la noche. Los trabajos, a pesar del valor de ellos, salen a la venta a un precio fijo muy reducido pudiendo el público aumentarlo por medio de pujas, que se consignarán en la cartulina fijada al lado de cada obra. A la inauguración asistirán las autoridades.

.....
Teléf. de LAS PROVINCIAS
12-5-20 y 13-8-97

RADIO PICTURES
R. K. O.

PRESENTARA PROXIMAMENTE
EN VALENCIA, A



DOLORES DEL RIO EN LA AVENTURA DEL PARAISO

Realizada por el mago de la escena King Vidor

"Un episodio amoroso vivido en las pintorescas islas de Hawaii, que son la esmeralda más valiosa de los mares del Sur."

"Es la producción maravillosa que todos esperan. Es la suprema creación de Dolores del Río, la definitiva consagración de KING VIDOR."

Hoy se inaugurará la Exposición de Arte de «La Voz Valenciana»

Esta tarde, a las seis y media de la misma, se celebrará en la Federación Industrial y Mercantil, Pintor Sorolla, 11, la inauguración de esta manifestación de arte valenciano. Más de noventa artistas concurren desde Madrid, Barcelo-

na y Valencia, a esta Exposición benéfica, organizada por "La Voz Valenciana" en favor de la familia del vendedor muerto.

Los artistas que han enviado obras son los siguientes: Abad, Adsuara, Albiñana Juan, Alexandre, Alcaraz Cortés, Lamberto Alonso, Ambrós, Andreu, Arnau Balaguer, Barber y Lorca, Barreira, Baró, Beltrán, Bellver, M. Benedito, Benedito, Mariano Benlliure, Bervis, Boliuches, Burgos, Canet, Claros, Cuevillas, Amparo Diaz, Escri-

APOLO

Hoy jueves, tarde y noche

Ruidosas ovaciones a la formidable orquesta

JAIME PLANAS y sus discos vivientes ::

NOTABILISIMAS ATRACCIONES MAGNIFICA PRESENTACION

No deje usted de ver este original espectáculo

COLISEUM Hoy a las 4'30 y 9'15 noche

De pura sangre

Por Clark Gable

EL HIJO DEL DESTINO

Por Ramón Novarro

DOS FILMS DEL AÑO METRO

Completarán el programa, otras películas cortas.

LIRICO Hoy

Doble asesinato en la calle Morgue

Es un film emotivo UNIVERSAL

TEATRO RUZAFÁ

Todos los días

LA PIPA DE ORO

La mejor revista estrenada hasta la fecha

Deslumbrante presentación. Preciosas bellezas esculturales

Apartado de "Las Provincias" 139



Todas las misas que se celebrarán mañana 17, en la Iglesia Catedral, excepto el altar de la Trinidad, parroquia de San Pedro, Real Capilla de la Virgen de los Desamparados, y las de siete y media, ocho, nueve y doce en el camarín de la misma iglesia de Santo Domingo, Temple y del Salvador, asilo Sumi, colegio del Sagrado Corazón, conventos de Madres Franciscanas, de C. Arzobispo Mayoral y P. de la Bocha; de Adoratrices, de la Puridad, de Santa Catalina, del Pie de la Cruz y Franciscanas, del Cabañal. En Onteniente, parroquias de Santa María y de San Carlos y colegio de Padres Franciscanos. Iglesias parroquiales de Fontanarres y de Bétera y en el asilo del Carmen y panteón de familia en Bétera, serán en sufragio del alma de

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don José de Prat Bucelli Miralles y Juan

Conde de Berbedel, Barón de Sohr, General de Artillería

En cumplimiento del segundo aniversario de su fallecimiento R. I. P.

Sus hijos, nietos y hermana política suplican a sus demás parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán reconocidos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



D. O. M.

El diario de misas que se celebrarán mañana 17 en la iglesia de Corpus Christi (Patriarca); la misa de ocho en la parroquia de Santiago, de Villena; la de ocho y media en San Mauro y San Francisco, de Alcoy, y las misas que se dirán en la iglesia de Castellón de Rugat, serán en sufragio del alma de

Don Evaristo Cantó Gisbert que falleció el 17 de Febrero de 1930

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y tía lo participan a sus demás parientes y amigos y agradecerán asistan a alguno de dichos actos religiosos.



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana en la Capilla del Santísimo Cristo de la Fe, en el altar de San Francisco, diario de misas y los Rosarios de las seis y doce de la parroquia del Salvador y Santa Mónica, de esta ciudad, serán a intención y en sufragio de las almas de

EL SEÑOR

Don José Carbonell Fabra

que falleció el día 17 de Febrero de 1932 Y DE SU ESPOSA

Doña Mariana Arnau Domínguez

que falleció el día 18 de Febrero de 1924

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes suplican a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos religiosos de lo que les quedarán muy reconocidos.



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy día 16 en los conventos de PP. Salesianos, Capuchinos, de esta ciudad, y convento de la Magdalena (Masamagrell), Madres Carmelitas de Corpus-Christi, Encarnación; el 17 en las Madres Carmelitas de San José y Santa Teresa; el 23 en la parroquia de San Nicolás, y el 8 de Marzo en San Juan del Hospital, serán en sufragio del alma de

DOÑA ANTONIA NAVARRO VIUDA DE VIVES

que falleció el 16 de Febrero de 1930

Sus hijas agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Faustino, Onésimo, Juliana, Porfirio, Selenco, Julián, Elías, Jeremías, Isaías, Samuel y Daniel. Rito simple; color morado; misa del domingo anterior, sin tracto. **CUARENTA HORAS.**—Continúan en Santa Catalina.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San Ignacio de Loyola.

SANTOS DE MAÑANA.— Santos Faustino, Policronio, Teódulo, Donato, Secundiano, Rómulo, Julián, Alejo Falconieri, Silvino y Flintano. Rito simple; color morado; misa del domingo anterior, sin tracto. **CUARENTA HORAS.**—Terminan en Santa Catalina.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por las Congregaciones Marianas.

ADORACION NOCTURNA.— Corresponde al turno de Nuestra Señora del Carmen, en sufragio por doña María Luisa Trénor y Pardo de Donlebún.

CULTOS PARA MAÑANA

—A la Virgen de Lourdes: Novenario.—Continúa:

En Santa Catalina, a las ocho, misa de Comunión. A las cinco de la tarde ejercicio de la novena, con sermón por el canónigo doctor don Rogelio Chillida.

—Ejercicios espirituales. Continúan:

En San Agustín, para la Asociación del Santísimo Cristo de la Providencia, dirigidos por don José Juan Martínez, con actos a las diez de la mañana y a las cuatro de la tarde.

En el Servicio Doméstico, para señoras y señoritas, dirigida por don Luis Perera, con actos a las diez de la mañana.

—A San Francisco de Paula: Trece viernes.—Continúan:

En San Esteban, a las 7:30, misa de Comunión general, acompañada de órgano y letrillas y lectura del ejercicio del Treceñario, finalizando con el canto de las preces del Santo.

Por la tarde, a las cinco, ejercicio con exposición, sermón por el doctor don Vicente Gómez Garín.

En Santa Cruz, a las siete, misa de Comunión, ejercicio correspondiente y gozos.

En San Miguel y San Sebastián, a las ocho, misa de Comunión general. Por la tarde, a las 4:30, exposición, estación, meditación, treceñario, sermón por el doctor don Ismael Martínez; reserva, bendición y gozos.

—Los Viernes del Salvador (Oración y Penitencia):

A las ocho, misa de Comunión, con ejercicio propio. Por la tarde, a las seis, ejercicio del Via Crucis, precedido de Rosario y plática sobre la Pasión.

En el Colegio de Corpus Christi, a las nueve, misa solemne, "Miserere" ante el Santísimo Cristo y visita a las reliquias.

En San Juan del Hospital, a las 7:30 de la tarde, Via Crucis con plática.

En Santa Rosa, a las 7:45, misa y ejercicio. Por la tarde, a las cinco, Rosario y Via Crucis.

NOTICIAS RELIGIOSAS

—Al Sagrado Corazón de Jesús: La Consagración de todos los viernes del año al Sagrado Corazón de Jesús, con la misa y Comunión reparadora, la celebrará a las siete y media en el Salvador.

—Solemne triduo a Jesús Sacramentado:

En la iglesia del Temple, los días 17 y 18, a las seis y media y a las ocho, misa de Comunión general y exposición de Su Divina Majestad. Por la tarde, a las seis, exposición, trisagio, sermón, preces y bendición.

Día 19, a las siete y media, misa de Comunión general con plática por el director reverendo Padre Palacios. Por la tarde, a las seis, función solemnisima con trisagio, sermón y procesión claustral.

Los sermones están a cargo del reverendo Padre Peña, S. R.

SOCIEDADES

ASOCIACION DE EMPLEADOS Y OBREROS MUNICIPALES

El sábado próximo, día 18 del actual, a las 18 por primera y a las 18:30 horas por segunda convocatoria, celebrará junta general ordinaria esta Asociación, en su local social, calle de Calatrava, número 6, principal.

Lea usted LAS PROVINCIAS

Notas de la Cámara Oficial Agrícola

DE LA REFORMA AGRARIA

Como se anunció oportunamente, los días 10 y 13 del actual, según disposición de la Comisión gestora, dió el jefe de Oficinas de la Cámara, señor Calvo Acacio, conferencias acerca de la aplicación en la región valenciana de la Reforma agraria, especialmente en lo relacionado con los 13 apartados de la base V. De dichas conferencias no se facilitó un resumen a la prensa, como es costumbre, porque dada la índole del trabajo no era posible extractarlo sin ocupar en cada periódico un espacio excesivo, que no se juzgó prudente solicitar, no obstante la buena disposición nunca bastante agradecida que la prensa local tuvo siempre para la información de la Cámara.

Esta considera necesario advertir, que aunque se ha dado en los extractos de la "Gaceta" enviados telegráficamente la noticia de que el plazo para la declaración de fincas termina el 2 de Abril, ha sido un error de transmisión, pues en la "Gaceta" del 14 llegada a Valencia se publica la circular de la Dirección General de Reforma Agraria, en la que se establece la fecha del 2 de Marzo como fin del plazo para las declaraciones, al objeto de unificarlo para toda España.

DE LA DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

Se ha recibido en la Cámara una comunicación del Ministerio de Agricultura—Dirección General de Comercio y Política Arancelaria,— en la que manifiesta: que la Unión Frutera Española de Londres ha dirigido a dicho departamento un cablegrama que dice: "Visto lastimoso estado mercado naranjas faltísimo demandas y enterados últimas salidas crecidas, aconsejamos limitación embarque evitando congestión mercado y pérdidas."

Lo que por orden de la mencionada Dirección y por ser de interés para los elementos naranjeros, lo hace público esta entidad.

LA JUNTA PROVINCIAL DE LA REFORMA AGRARIA

Habiéndose recibido en la Cámara Agrícola las actas de votación de las Asociaciones patronales y obreros, que luego se nombrarán, de la elección de tres vocales y tres suplentes, de los respectivos elementos que han de formar parte en su representación de la Junta Agraria de la provincia de Valencia, se hace saber que han quedado presentadas en la oficina de la Junta provincial del Censo las certificaciones de votación de la Asociación de Proprietarios y Colonos de Alfafar, Federación Agrícola, Industrial y Mercantil de Picasset, Unión Agrícola, Mercantil e Industrial de Benifayó, Sociedad La Agricultura de Sollana, Sociedad Agrupación Patronal de Alcácer, Sindicato Agrícola Antellense de Antella, Unión Agrícola de Oliva, Cámara Agrícola de Villanueva de Castellón, Asociación Patronal Unión Agraria de Alberique y Patronal de Algemesi.

Las certificaciones del Centro Obrero Socialista de Manuel, Sociedad de Trabajadores Agrícolas de Rotglá-Corbera, Sociedad de Trabajadores del Campo de Castellón de Rugat y Sociedad Defensa Obrera Agrícola de Benimodo, no fueron admitidas por no estar extendidas en debida forma, circunstancia que la Cámara trasladó a las referidas entidades, enviándoles al propio tiempo instrucciones y modelos para que puedan ser admitidas en cumplimiento del decreto del Ministerio de Agricultura de 21 de Enero último.

El plazo para la presentación de las indicadas certificaciones expira el día 23 del que rige; lo que se hace público para que tanto aquellas en que hubieren de subsanarse las deficiencias como las Asociaciones patronales y obreras que no hubieren procedido a la votación, se apresuren a verificarlo si desean hacer uso de su derecho.

En la Cámara se darán las ins-

trucciones formularias para el cumplimiento de la repetida interesantísima disposición.



Cada cucharada conduce a la salud



Cada toma de Emulsión Scott proporciona vitaminas que aseguran la salud y que junto con los hipofosfitos forman un alimento concentrado que favorece el buen desarrollo de los huesos, tonifica los nervios y fortalece todos los órganos del cuerpo. Reconstituyente perfecto que añadido a la dieta diaria, protege contra las invasiones microbianas y contra todas las enfermedades del pecho y de la garganta.

Reconstituyente perfecto que añadido a la dieta diaria, protege contra las invasiones microbianas y contra todas las enfermedades del pecho y de la garganta.



EMULSION SCOTT



En la Diputación

VISITAS

Visitó al presidente de la Diputación, don Juan Calot, una comisión de la Agrupación Femenina del Ateneo Regional, integrada por las señoritas Paquita Cebriá, Ana María Salvador y Marina Cervera, que han venido a invitarle a un festival que en honor de la Fallera Mayor, señorita Aznar, tendrá lugar el próximo día 24, a las diez y media de la noche, en el local de la indicada Sociedad.

También visitó al presidente de la Diputación, don José Mingod, secretario de la Diputación de Alicante, que invitó al señor Calot a la conferencia que el día 26 pronunciará en Alicante don Manuel Lorenzo Pardo. Asistirán a dicha conferencia el ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto; el Consejo de Obras hidráulicas, las Diputaciones provinciales de Valencia, Murcia, Castellón, Almería y Alicante, alcaldes y gobernadores de dichas poblaciones, Mancomunidad Hidrográfica del Segura y representaciones de las sociedades y entidades de regantes de las mencionadas provincias. A tal efecto, el señor Mingod recabó de la presidencia de la Diputación su colaboración en esta obra, habiendo quedado encargada de invitar a todas las sociedades de regantes, para que concurren a dicho acto, rogándoles al propio tiempo encarecidamente se sirvan contestar a esta presidencia a la mayor brevedad posible si aceptan o no la invitación.

Crónica de sucesos

LESIONADOS POR CAIDAS

Ayer fueron curadas en el Hospital, por haber sufrido caídas, Vicenta Baquer Rico, de 67 años, de la fractura del fémur derecho, y Vicenta Olmos Alonso, de 57 años, de la fractura de la rótula izquierda.

El estado de las dos lesionadas ha sido calificado de pronóstico grave.

También fué curado e ingresado en el Hospital el vecino de Torre Vicente García Piles, de 42 años, quien casualmente se produjo la fractura conminuta abierta del cúbito derecho por la unión del tercio medio con el inferior. Pronóstico grave.

DE LA REGION

De Turís

EL ESCANDALO DE LOS AUTOBUSES

Desde hace tiempo se tiene concedida la exclusiva para el servicio de autobuses de ésta a Valencia y viceversa a "La Turisense", cuya empresa viene cometiendo los mayores abusos a ciencia y paciencia del público.

Para botón de muestra, basta con lo ocurrido el domingo último, en que solamente tenía en circulación un coche para un excesivo número de personas que habían de regresar a la ciudad y que reclamaban otro auto, ya que la citada empresa, que alegaba tener los otros coches en reparación, no tuvo en cuenta de procurarse otros que de forma provisional prestaran el servicio que viene obligada por la concesión.

Esta negligencia causó no pocos perjuicios al personal, que protestó de ello, y por si fuese poco lo transcrito, el único coche que condujo los pasajeros a Valencia estaba en tan perfectas condiciones que el agua de la lluvia que padecimos el domingo, caló a algunos viajeros, pues las goteras del "espléndido" automóvil no eran para menos.

Convendría que por quien correspondiera se hiciera una inspección del material que "La Turisense" tiene en circulación y se le obligara a que tuviese en todo momento en condiciones los coches necesarios, pues no hay derecho a que el público tenga que padecer las consecuencias de una exclusiva que no cumple lo que corresponde.

De Segorbe

NUEVO JUEZ

Tomó posesión del juzgado de instrucción el nuevo juez don Matías Romero Amorós, que desempeñaba anteriormente el juzgado de Pola de Labiano.

ACCIDENTE

El autobús de viajeros que hace el recorrido de esta población a Castellón y Almedijar, al dirigirse a la estación del ferrocarril Central de Aragón, por la Avenida de Blasco Ibáñez con regular velocidad, a pesar del desnivel que existe, a causa de la rotura de la dirección dió un fuerte encontronazo contra el muro de la fábrica de harinas de don Agustín Durba, resultando con varias lesiones en la cabeza los niños José Sanmillán Rius y Angel Sanmillán Bolívar, de siete y ocho años, respectivamente.

El conductor y otros viajeros resultaron ileso.

En la clínica del doctor Escalano fueron asistidos los lesionados.

TEATRALES

El próximo domingo, en el teatro Camerón, debutará por la tarde la compañía de revistas de Juan Frontera, en la que figuran las bellas "vedettes" Sara Fenor, Encarna Mániz y la bailarina Americana. La obra que se representará en su debut será la aplaudida y chispeante revista "La pipa de oro", de gran éxito en todas las poblaciones que se ha representado.

De Elda

EL 11 DE FEBRERO

En cumplimiento de las órdenes dictadas por estas autoridades para conmemorar el 60 aniversario de la proclamación de la primera República española, han dejado de trabajar algunas industrias y des-

pachos, como asimismo los Bancos y elemento oficial, pero no lo han secundado los obreros del campo.

Esta mañana una numerosa comisión de entusiastas ha depositado ramos de flores en el monumento de Castellar, y por la noche se han celebrado veladas literarias en algunos círculos republicanos, terminando la jornada sin incidentes alguna que lamentar.

NUEVO ALCALDE

Por dimisión del alcalde don Aquilino Bañón Sáez, ha sido elegido, por mayoría de votos del Ayuntamiento, alcalde-presidente el fabricante de calzados don Joaquín Vera Pérez, del partido lerrouxista, al que deseamos el mejor acierto para el desempeño de tan espinoso cargo, ya que tan encontrados se encuentran los diferentes partidos republicanos en esta ciudad.

TEATRALES

Por la compañía de grandes revistas de Sara Fenor, y a su paso para Alicante y Murcia, ha celebrado en este teatro de Castellar una función, poniendo en escena esa revista de aventuras galantes titulada "La pipa de oro".

En los días del miércoles y jueves de esta misma semana, nos ha visitado la notable y excelente compañía de grandes revistas de E. Velasco, procedente del teatro

Sección comercial

Movimiento del puerto

15 de Febrero 1933.

VAPORES ENTRADOS

"Vasco", español, de Castellón, con fruta, de Gimeno.

"Levante", español, de Marsella, con cargo general, de Micó.

"Hans Maent", danés, de Dunkan, con cargo general, de Romani.

"Saturn", alemán, de Tarragona, con cargo general, de Montesinos Palau.

"Ajax", alemán, de Castellón, con cargo general, de Montesinos Gimeno.

"Hansi", noruego, de Nápoles, con lastre, de Lis.

VAPORES SALIDOS

"Ciudad de Valencia", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Ajax", alemán, para Amberes, con cargo general, de Montesinos-Gimeno.

"Saturn", alemán, para Hamburgo, con cargo general, de Montesinos Palau.

"Jonge Jacobus", holandés, para Hamburgo, con cargo general, de Gimeno.

"Vasco", español, para Cardiff, con cargo general, de Gimeno.

VAPORES DESCARGANDO

"Marqués de Chavarril", carbón, de Crespo.

"Alice", amoníaco, de Montesinos Palau.

"Cypria", cargo general, de Consignaciones Marítimas.

"Levante", cargo general, de Micó.

"Hans Maent", amoníaco, de Romani.

VELEROS DESCARGANDO

"San Pedro", sal, de Lillo.

"Sebastián Roca", cemento, de Lillo.

Romea de Madrid, debutando en el favorecido teatro de Castellar con las revistas "El arco iris" y "El oro y el moro". El éxito fué completo.

De Castellón

DE INTERES NARANJERO

El alcalde ha convocado para mañana, día 16, a las seis horas de la tarde, a todas las entidades de la capital, a quienes afecta el impuesto del 3/6 con que Inglaterra trata de gravar nuestra naranja, para tomar acuerdos sobre dicho punto.

LA GRIPE

Siguen registrándose en esta capital, aunque con carácter benigno, varios casos de epidemia gripal.

PROTESTANDO EL PROYECTO DE LEY DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

La Federación de Estudiantes Católicos de Castellón ha dirigido al presidente de las Cortes, señor Besteiro, el siguiente telegrama: "En nombre de 600 socios de esta entidad, protestamos por proyecto ley Congregaciones religiosas."

SUICIDIO

En el pueblo de Albocácer ha puesto fin a su vida, ahorcándose, el vecino de 65 años José Vicéns Sanz.

El suicida era viudo. Se ignoran las causas del suicidio.

"José Alberto", abono, de A. Fos.

"Villa de Calella", cargo general, de A. Fos.

"Constantino Candeira", cargo general, de A. Fos.

VAPORES A LA CARGA

"Kaupanger", para Hamburgo, de Lis.

"Sangdal", para Londres, de Gimeno.

"Niobe", para Hull, de Gimeno.

"Alhama", para Dublin y Belfast, de Gimeno.

"Mallorca", para Palma e Ibiza, de la Trasmediterránea.

"Churruca", para Liverpool y Glasgow, de Mac Andrews.

"Skulda", para Hull, de Gimeno.

"Hansi", para Manchester, de Lis.

"M. Carl", para Hull y Newcastle, de Lis.

"Valencia", para Southampton y Suecia, de La Roda-Hamilton.

"X", para Glasgow, de Hamilton.

Nuestras frutas en el extranjero

Hull 13. A la venta el cargamento del vapor "Elna E".

Naranjas: 240s, de 8 a 8'6.

300s, de 8'9 a 12'3.

360s, de 9 a 10'3.

504s, a 10'6.

Especiales, de 13 a 15.

Cebollas: 4s, de 6'6 a 7.

5s, de 8 a 9.

6s, de 7 a 8.

Cardiff 14. Se han ofrecido los cargamentos de los vapores "Dagmar" y "Penthames".

Las mayorías de cotización fueron como sigue:

Naranjas: 240s, de 10 a 10'6.

300s, de 10 a 10'6.

360s, de 10'6 a 11'6.

504s, de 12'6 a 13.

Demanda regular.

PHILIPS RADIO

Venta a plazos y contado

Gran Vía M. del Turia, 38. - Teléfono 12.953

HAN EMPEZADO A CIRCULAR

Billetes del tranvía con anuncios

Cada 15 billetes de un anuncio se le canjearán por un boleto para los

SESENTA PREMIOS

del mes de Febrero. Los capicúas valdrán para uno o varios boletos.

PIDAN DETALLES EN LAS CASAS ANUNCIADAS

(Revista de mercados)

Hamburgo 9.

En la pasada subasta celebrada en este mercado se vendieron unos 50.000 bultos de naranjas de Valencia, Castellón, Gandía y Murcia, llegados por los vapores "Jonget Elisabeth", "Pinzón", "Trapani" y "Vibeke Maersk".

Los detalles de cotización fueron como sigue:

Naranja blanca: 240s, de 4 a 12'25 marcos.

300s, de 4 a 14'50.

360s, de 4 a 11'75.

390s, de 4 a 11'75.

504s, de 4'50 a 10'50.

Mayoría: 240s, de 7 a 8 marcos.

300s, de 7 a 8.

360s, de 6'25 a 7'50.

390s, de 6'25 a 7'50.

504s, a 7.

Esta fruta era en general de piel muy basta, presentándose muchas partidas de naranja reblandecida.

A pesar de estos inconvenientes la demanda va mejor, cotizándose medio marco más por media caja de naranja.

Naranjas sangrinas: Para esta clase de fruta los precios no son más altos, aunque desde luego se han afirmado bastante.

Se ha cotizado detalladamente como sigue:

240s, de 6'25 a 11 marcos.

300s, de 5'75 a 10'75.

360s, de 6 a 10'25.

504s pequeñas, de 5'75 a 9'50.

504s grandes, de 6'25 a 11'75.

Mayorías: 240s, de 7 a 8 marcos.

300s, de 7 a 8.

360s, de 7 a 8.

Especiales: Mayoría: 240s, a 9'50 marcos.

300s, a 9'50.

360s, a 9'50.

504s pequeñas, a 9'50.

504s grandes, a 11.

Productos del campo

Chelva 13.—Trigo jeja, kilo, 0'48 pesetas; idem monte, 0'47; idem huerta, 0'46; cebada, doble decalitre, 3'50; avena, 3; maíz, 3'75; aceite, arroba, 21; calabazas, 0'60; ajos, 1'75; carbón primera, 2'25; idem segunda, 1'80; pieles zorra primera, una 40; idem segunda, 35; idem cegajo, 7; idem cabra, 5.

Notas bursátiles

DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA

Francos franceses, 47'65.

Idem belgas, 33'98.

Idem suizos, 235'50.

Liras, 62'30.

Coronas checas, 36'60.

Libras, 41'90.

Dólares, 12'22.

Marcos oro, 2'89 y 2'905.

Florines, 4'89.

Cambios Bolsa Madrid

Francos franceses, 47'65.

Idem suizos, 235'50.

Belgas, 169'80.

Libras, 41'90.

Dólares, 12'22.

Liras, 62'30.

Escudos, 38 y 38'20.

Marcos oro, 2'80 y 2'95.

Florines, 4'89.

JUNTA REGIONAL DE GANADEROS DE LEVANTE

Con fecha 13 del actual, nos comunicamos el Depósito de Recría y Doma de Jerez, que habiéndose dispuesto por la Superioridad que se forme la estadística en esta provincia del ganado caballar y cuyos datos han de ser base para las próximas compras de ganado, que se efectuarán hacia el 20 del actual, en que llegará la comisión de compra del citado Depósito, lo que comunica esta Junta a todos los te o por medio de sus representantes o por media de sus representantes aporten cuantos datos crean convenientes, tales como cabezas tengan para la venta, indicando edad, yeguas, potrancas, potros, etcétera, con el fin de poder facilitar esta Junta a dicha comisión de compras cuantos antecedentes obren en su poder, y teniendo en cuenta que de su omisión saldrían lastimados sus intereses particulares, les recomiendo a todos los ganaderos interesados en la venta de algún ejemplar, se pasen por estas oficinas, plaza de Cisneros, número 3, para tomar la debita nota. Valencia 14 de Febrero de 1933. —El presidente, José A. Berruezo.

LAS COMUNICACIONES DE TURISMO, MADRID VALENCIA

El Tourin Club Español, que tiene el propósito de establecer, con carácter no comercial sino cooperativo, como corresponde a la índole de su asociación internacional, establecerá como ensayo una línea de autocars de lujo de turismo entre Madrid-Valencia, reservado exclusivamente al servicio de los socios del Tourin Club Español. Dichas excursiones serán realizadas saliendo de Valencia a la una y media de la tarde y llegando a Madrid a las nueve de la noche, en viaje directo.

La Junta directiva del T. C. E. estuvo precisamente en Valencia para ultimar los detalles, teniendo, con este objeto, una entrevista con el Circulo de Agricultores, y quedando encargado de todos los trabajos el delegado de dicha importante Asociación en Valencia. Esta línea de turismo para Valencia es importantísima, y, según nuestras noticias, a la labor del T. C. E. cooperan muchas entidades valencianas y, en Madrid, la Casa de Levante.

AGUA MINERAL VICHY CATALAN

Estómago, hígado, bazo, reumatismo, diabetes :: Especial para la mesa

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Hacienda. — Disponiendo que sean dados de baja en la nómina que se forme para el percibo de los haberes correspondientes al corriente mes, aquellos perceptores que a la formación de la nómina no hayan acreditado en debida forma las condiciones dictadas.

Gobernación. — Concediendo el plazo de un mes para legalizar la situación de las estaciones radioeléctricas instaladas en distintos puntos.

Convocando un curso para proveer con destino a los dispensarios antituberculosos, 50 plazas de enfermeras alumnas.

Nombrando en turno tercero para la notaría de Madrid, por defunción de don Emilio Codesiro, a don Enrique Tormo, que sirve la notaría de Sagunto.

Hacienda. — Resolviendo que los Ayuntamientos no puedan cobrar impuesto ni canon alguno a la Compañía Arrendataria de Petróleos, por ocupación de la vía pública.

Instrucción. — Disponiendo que la distribución de 283.750 pesetas para gastos de conservación, sostenimiento y material de las Escuelas Superiores de Trabajo sea de forma que a la de Valencia le correspondan 20.000 pesetas.

Trabajo. — Disponiendo que en Valencia y dentro del Jurado mixto del Comercio de Alimentación se constituya una sección del Comercio e Industria de carne.

Notas de Legación

El embajador de Cuba ha facilitado una nota diciendo que el subsecretario de Estado, en Cuba, en un cablegrama fechado ayer, se sirvió comunicar a esta embajada lo siguiente:

"Todo el país se halla completamente tranquilo."

La legación del Perú desmiente categóricamente el telegrama de Santiago de Chile en el que se aseguraba haber estallado un movimiento revolucionario en el Perú, donde reina tranquilidad completa.

El cónsul de Bolivia en Madrid dice que el Gobierno de su país ha enviado a la Sociedad de Naciones una nota condenatoria del atentado contra el derecho de gentes cometido por los paraguayos.

La dimisión del embajador de Lisboa

Ha llegado a Madrid el embajador de España en Lisboa, señor Rocha, para conferenciar con el señor Zulueta y presentarle la dimisión.

Las bravías

Ayer mañana, próximamente a las seis, cuando estaba durmiendo Daniel Ramón Magaz, electricista, su mujer, María Compto, le arrojó sobre la cara una sartén de aceite hirviendo que le produjo heridas de pronóstico grave.

A los gritos acudieron los vecinos, y la víctima fué llevada al Hospital provincial, previa cura en la casa de Socorro de Buenavista.

Una vez cometido el hecho, María desapareció del domicilio.

No se la ha encontrado todavía.

Parece que la causa ha sido a desavenencia que hay en el matrimonio por la vida que hacia la esposa.

En el Ministerio de la Guerra

El señor Azaña, aunque continuaba indispuerto, acudió a su despacho a trabajar, sin recibir visitas.

Envío recado a los periodistas de que no tenía noticias.

Ayer tarde no asistió a las Cortes, a causa de su indisposición.

El presidente de la República visita la Escuela Nacional de Anormales

A las diez de la mañana llegó el presidente de la República a la Escuela Nacional de Anormales.

Le acompañaban el secretario general de la Presidencia de la República y su ayudante comandante Palazón.

Le esperaban el ministro de Instrucción, directores generales de Primera Enseñanza, Sanidad, Enseñanza profesional; doctores Marañón y Gil y Gil, Gómez Paratcha, el presidente de la Diputación provincial, directores, médicos de la escuela y otros.

El presidente de la República pasó al despacho de la Dirección, donde la señora Soriano y el doctor Juarros le estuvieron explicando algunos casos clínicos.

Después recorrió el edificio. Alcalá Zamora tuvo frases de elogio para la belleza y perfecto acoplamiento de cuantas dependencias recorría.

En el piso segundo visitó las aulas en las que se encontraban los pequeños que reciben enseñanza.

Las profesoras explicaron a su excelencia los procedimientos educativos. Fueron mostrando al presidente los casos más típicos de anormalidad.

En una de las clases de anormales más adelantados, niños que ya escriben y leen casi con perfección, ocurrió un hecho curioso que hizo gracia al presidente y acompañantes.

Le fué mostrado al presidente uno de los niños más inteligentes cuya anormalidad a fuerza de trabajo de las maestras está casi vencida, manifestándole que era de nacionalidad francesa.

El señor Alcalá Zamora saludó al niño en francés, y éste contestó perfectamente. El presidente le preguntó después:

—¿Y el castellano también lo habla?

—No, señor—contestó el pequeño en este propio idioma.

—¿Cómo no?

Y el pequeño aclaró muy serio.

—No, señor. Hablo sólo francés y español.

Por último visitaron el solarium y la piscina, que están en la terraza.

Cuando descendió a la dirección el señor Alcalá Zamora fué invitado a firmar en el álbum del establecimiento, y escribió estas palabras:

"Admirado de la obra y emocionado por el espectáculo."

También firmaron de los Ríos y otras personalidades.

Al abandonar el edificio fué ovacionado y vitoreado por el numeroso público estacionado en la puerta.

Reunión del Comité de Reformas

Se reunió el comité de accesos y arrabales de Madrid, presidido por Prieto.

Se aprobó el proyecto complementario de ensanche de la carretera de Castilla. El Pardo y renovación de algunas barriadas.

Proposición de actos tradicionalistas

El jefe regional tradicionalista de Sevilla propone a la junta suprema del partido la celebración en Madrid de una gran Asamblea de juventudes tradicionalistas españolas, que termine en un mitin gigantesco.

Se calcula que a estos actos pueden concurrir unos 60.000 "boinas rojas".

Banquete de los ingenieros agrónomos

Ayer, para conmemorar el aniversario de la fundación de la Asociación Nacional de Ingenieros Agrónomos, se celebró un banquete.

Asistieron el ministro de Agricultura, el subsecretario y el director general del ramo y alto personal.

Leídas las adhesiones, el presidente de la Asociación saludó al ministro, pidiéndole que levantara la sanción impuesta a cinco compañeros.

El ministro elogió a los ingenieros agrónomos y trató de la reforma agraria, que debe ser aplicada por ellos.

Prometió estudiar el asunto de los ingenieros castigados, diciendo que deseaba que en el banquete del año próximo no hubiera que lamentar la ausencia de ninguno.

Se autoriza a Cobán para informar

Mañana viernes tiene que informar como letrado, en la Audiencia de Guadalajara, don Fernando Cobán, que se halla preso como presunto complicado en los sucesos de Agosto.

La Sala sexta del Tribunal Supremo le ha autorizado para que pueda cumplir ese deber profesional.

Le acompañará don Melquiades Alvarez.

Terminada la vista, el señor Cobán se reintegrará a su prisión.

Vista causa

Ayer se celebró en la Audiencia la vista causa seguida contra Julián Cortés, por injurias al jefe del Estado, en un artículo publicado en "La Correspondencia Militar" el día 14 de Abril de 1932.

El fiscal pide para el procesado la pena de ocho años de prisión mayor.

El defensor solicitó la absolución.

La causa quedó concluida para sentencia.

Distribución del plus sobre tarifas ferroviarias

Por la comisión distribuidora de la tasa del tres por ciento sobre tarifas ferroviarias, se ha acordado la siguiente distribución:

Ferrocarriles y tranvías de Valencia, 30.075 pesetas.

Valencia y Aragón, 8.193.

Valencia a Villanueva de Castellón, 12.010.

Alcoy a Gandía y Puerto, 14.172.

Onda a Grao de Castellón, 7.980.

Aclaración

El periódico "Informaciones" dice que Besteiro no asistió al banquete de anoche porque tiene prohibida por parte facultativo la salida de noche.

Comentarios a los discursos de Prieto y Azaña

El señor Salazar Alonso dijo que los discursos del Frontón Central constituyen sólo un testamento lleno de tópicos y lirismos.

El señor Royo Villanova manifestó:

—Un desastre. Azaña dijo todo lo contrario que en Valladolid, pues allí dijo que había que pensar en prescindir de los socialistas y ahora forma un bloque con ellos.

Recuerdo los versos del "Tenorio", que dicen:

"Y pues quieres ser tan fiel a ese amor de Satanás, pues tú te condenarás o te salvarás con él."

Don Eduardo Ortega y Gasset:

—He escuchado el discurso con una radio de seis pesetas, y el valor de la radio sobrepasa al del discurso.

El señor Pérez Madrigal:

—El discurso de Prieto fué inhábil, pues se entretuvo en escarbar en nuestras disensiones en un momento en que podrían perjudicarnos.

El señor Cordero encuentra magnífico el discurso del señor Azaña, en el que se ha infiltrado el espíritu de los socialistas que colaboran con él.

Don Melquiades Alvarez:

—No me ha sorprendido el discurso, pues suponía que diría eso. Se le preguntó cuál era la situación política después del discurso, y contestó:

—La misma que antes, no habiéndose desvirtuado el acto político de Lerroux.

El señor Guerra del Río:

—Azaña se aferró anoche definitivamente a los socialistas, que le brindaron tutela hace unos días.

Ellos se han declarado menores de edad.

Esperamos que quienes son republicanos y están con ellos, sistematicen.

El conde de Rodezno:

—Lo que se ha puesto bien claro es el rumbo ferozmente izquierdista de la República.

Faljul:

—Después del discurso de Azaña se impone la federación de todas las fuerzas antisocialistas para demostrar que la mayoría del país no está con el Gobierno ni con su política.

—Pero para esto falta un hombre—le dijeron—y el señor Fanjul respondió:

—Ya le habrá.

Unamuno:

—No he tenido tiempo de leerle.

Maurá:

—Una hora de literatura y quince minutos de política.

Habló del arcipreste de Hita, de las lindezas de la sierra y cosas por el estilo, pero no dijo nada de lo que interesa al país ni señaló la orientación para el porvenir.

Abilio Calderón:

—El discurso de Azaña ha sido un desahucio de la mayoría republicana de todos los matices, puesto que se opondrán siempre a todo lo que sea una agrupación más activa que les permitiera colaborar con la República.

Luis de Tapia:

—Me satisfizo aquella parte en que afirmó que las Constituyentes justifican el régimen, cosa que tanto molesta a las derechas y que, por tanto, a mí me complace.

Bujeda:

—Los dos discursos, magníficos. Azaña anunció el desplazamiento de las viejas corruptelas.

LO QUE DICE LA PRENSA

Los periódicos de la noche dedican amplios comentarios al banquete que dedicaron ayer los amigos y correligionarios del señor Azaña, al jefe del Gobierno.

Los periódicos gubernamentales elogian, naturalmente sin reservas, pero los periódicos de la oposición le dedican humorísticos comentarios.

"La Epoca" califica el acto del "Pacto del Frontón", así como hay

otro que se llama el "Pacto de San Sebastián".

"La Nación" dice que fué un discurso que se inició hace dos años en los divanes rojos del café.

Que el acto se celebró con la colaboración de una enormidad de Policía que no permitía las expansiones del público, para que pudiera hablar la "Democracia".

También dice que los amigos de Lerroux deben comprarle por suscripción un aparato de radio para que se entere de esos discursos y pueda opinar.

"Ahora bien; si Lerroux se acuesta a las ocho, no hay nada que hacer."

Pregunta para qué se celebró ese banquete. Se llegó a decir que Azaña se iba a definir.

"Pues bien; ni en el ataque ni en la defensa, ni en la literatura.

El discurso fué deficientísimo en todo.

Lo de que continuará mientras pueda en el banco azul, eso para nadie es una novedad, y hoy no puede ser una sorpresa."

Ayer, comentando el discurso el ilustre humorista Fernández Flores, dió una noticia de cuya exactitud no respondemos.

Para el banquete—dijo—se sacrificaron unos mil pollos. ¡Mal hecho! El discurso no se merecía tanta víctima inocente.

"La Tierra" dice que Azaña, como siempre, demuestra que sus hechos están en constante contradicción con sus palabras.

Mucho hablar, y todos los problemas en pie.

El discurso de Prieto fué una sarta de latiguillos y lo califica de acto político de tendencia retrospectiva.

"Luz" dice que la coalición republicanasocialista queda convertida en una política nacional.

"Heraldo de Madrid" dice que la actitud de Azaña fué de serenidad, corrección y caballerosidad al tratar de su adversario Lerroux.

Fué una lección para muchos.

"Siglo Futuro" dice:

"Anoche se trazó en el Frontón Central la línea divisoria.

De un lado, los radicales socialistas, los socialistas y Azaña por capitán; de otro, España entera. Festín de Baltasar.

Dios ciega a los que quieren perder.

Dueños del Poder hoy, apoyados por una mayoría parlamentaria sometida a una disciplina política férrea que oscurece el pensamiento y la voluntad con una serie de intereses creados, los gobernantes continúan impasibles, mientras el pueblo pide libertad, paz y trabajo, mientras la Agricultura perece, la Industria se hunde, el Comercio se seca y la anarquía triunfa."

Reunión del Consejo de Instituto de Reforma Agraria

Se reunió el Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria. Presidió el señor Feced.

Se rechazaron algunas peticiones de excepción planteadas por Grandes de España.

Se desestimó la de don Isidoro Castillejo.

También se desestimó la de don Ramón Orente, conde de Asalto.

La de doña María Carlet Sánchez, marquesa de los Soidos.

La del duque de San Fernando se rechazó igualmente.

Suicidio

Leopoldo Martínez, de 61 años, se suicidó ahorcándose con una correa de los hierros de la cama.

Tan fatal determinación obedeció a la falta de recursos.

La vida parlamentaria

LA SESION DE AYER

Ruegos y preguntas.--Continúa la obstrucción de los radicales.-- Se desecha una proposición de éstos pidiendo no se discuta ningún proyecto hasta aprobar el de Congregaciones religiosas

Abre la sesión a las cuatro y cinco el señor Besteiro.

Hay desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul los señores Largo Caballero y Zulueta.

Leída el acta se aplaza su aprobación, a petición de los radicales.

Ruegos y preguntas.

EL SEÑOR JUST solicita la ejecución de varias obras en la provincia de Valencia.

EL SEÑOR TERREROS pide facilidades para construir grupos escolares en Valencia.

EL SEÑOR GARCIA DE LA SERRANA habla de los sucesos de la provincia de Jaén, calificando de parcial el informe del comandante de la Benemérita.

Dice que se ha encarcelado a obreros hambrientos.

Pide al señor Casares que evite esas anomalías.

Propone a la Cámara conste en acta el sentimiento de ésta por la catástrofe de Isbor.

Así se acuerda.

EL SEÑOR TEMPLADO se interesa por que se cambie la política de riegos en la provincia de Murcia.

EL SEÑOR NOGUES, director de Comercio, dice que se ha conseguido para los tomates de Canarias una tasa de seis marcos por tonelada.

EL SEÑOR GUERRA DEL RIO lo agradece y dice que se comunicó oficialmente a Canarias.

EL CONDE DE RODEZNO solicita que se autorice la reapertura de varios centros tradicionalistas de distintas provincias, principalmente de Valencia y Navarra, que fueron clausurados indebidamente.

Se lamenta de que aún no pueda publicarse "El Tradicionalista", semanario de Valencia suspendido en la misma fecha que "La Correspondencia Militar" de Madrid.

Declara que es absurdo que, a pesar del tiempo transcurrido, nada se haya resuelto sobre este asunto.

EL SEÑOR ARMASA formula varios ruegos, incluso uno pidiendo que se apruebe el dictamen de pensiones a los familiares de los condenados a muerte durante la Monarquía.

EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET (don Eduardo) denuncia supuestas sanciones impuestas a funcionarios de Obras públicas y de Estado, atribuyéndolas a represalias de los ministros.

Pide que se explique la inversión de los fondos de los regimientos disueltos, pues le dicen que se destinarán a comprar material de guerra.

Denuncia que a un funcionario del cuerpo de Policía se le ha suspendido de empleo y sueldo por invitar a los compañeros a asociarse. Anuncia sobre esto una interpelección.

Pide se traiga a la Cámara el contrato de suministro de petróleo.

EL MINISTRO DE ESTADO: El cónsul señor García Miranda se hallaba destinado en París y se le trasladó a petición propia.

Se le envió a Dresde, donde continúa, aunque en un consulado de mayor categoría.

No le quise trasladar para evitar que se dijera que era una venganza.

No hay tal persecución. No me he salido de las normas fijadas en esta Cámara al reformar el funcionamiento de los organismos del Ministerio.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS: Diré primeramente que el señor Arenzana no desempeñará cargo de confianza porque está sometido a un expediente, en el cual, aunque el Tribunal no vea materia delictiva, no quiere decir

que no represente falta administrativa.

El señor Díaz Ambrona cesó en la Jefatura de Obras públicas de Badajoz por la campaña que hacían algunos de sus familiares, pero el citado señor es persona honorable y desempeñará un cargo importante, porque además es abogado.

Ha hecho su señoría otras acusaciones falsas de todo punto y que además constituyen una injuria al cuerpo de Caminos, al decir que estas cosas se hacían para pagar las obras que no se realizaban.

En cuanto al cese de un temporero en Badajoz, le diré que lo decreté porque estaba empleado en una casa de productos asfálticos que tiene relación con este Ministerio.

Los intereses de la nación están por encima de los intereses privados.

EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET rectifica.

Ataca duramente al señor Prieto y dice que no trae cisnes a la Cámara, sino que realiza una labor fiscalizadora.

Los diputados de la mayoría le interrumpe con frecuencia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se entra en el orden del día.

Se pone a debate un dictamen de la comisión de suplicatorios para que se denieguen 13 suplicatorios para procesar a distintos diputados.

Se acuerda así, sin dificultad, pues nadie pide la palabra en contra.

EL SEÑOR LOPEZ GOICOECHEA apoya una proposición de ley sobre la cesantía de los obreros eventuales del arsenal de Cartagena, dados de baja con fecha 11 de Mayo de 1932.

Es tomada en consideración.

A continuación se da lectura al dictamen relativo al proyecto de ley facultando al ministro de Obras públicas para el estudio y construcción de dos carreteras, una en Alicante, que por la playa de San Juan llegue hasta las proximidades de la estación de San Juan y empalme con la carretera de Valencia, y otra que desde la playa misma suba al faro de Huertas.

EL SEÑOR VILLANUEVA solicita que el dictamen quede sobre la Mesa para que los diputados tengan tiempo de estudiarlo.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA dice que el dictamen ha estado sobre la Mesa desde hace cinco días.

Se procede a votación nominal y por 127 votos contra 50, se acuerda proceder a la discusión.

EL SEÑOR SERRANO BATANERO desea saber si en la votación de este asunto de tan vital interés para Alicante, han tomado parte los representantes de aquella provincia.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: Eso lo podrá comprobar su señoría al leer la lista de votantes. (Risas.)

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA consume un turno en contra del dictamen.

Sostiene que antes de proceder a la realización de obras de carácter político y de lujo, existen otras que representan una verdadera necesidad.

No duda de que las obras que se citan en el proyecto sean beneficiosas para la localidad; pero no se puede ir gastando los fondos del Estado en obras como ésta, que son de carácter exclusivamente político.

Analiza lo que por el dictamen se exige al Ayuntamiento de Alicante, haciendo con ello el minis-

tro una verdadera intromisión en la vida municipal.

Entre otras cosas, se pide la creación de un organismo encargado de la realización de las obras citadas.

El Gobierno actual, creyéndose inmutable, se dedica a imitar la conducta de la Dictadura, creando organismos nuevos para su conveniencia propia.

Además, las obras que se proyectan, afectan a la zona marítima que pertenece al ministro de Marina.

Por lo tanto, sin la aquiescencia expresa de este Departamento sobre su consentimiento, la Cámara no podrá aprobar el dictamen.

El Gobierno debe dar explicaciones sobre los motivos que le impulsan a presentar este proyecto, que atenta contra gran número de preceptos legales y contra la autonomía municipal.

Por estas razones declara que la minoría radical se opondrá a la aprobación del proyecto.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS le contesta diciendo que ante la afirmación de que la minoría radical se opondrá a la aprobación de este proyecto, están de más las explicaciones del ministro. Sin embargo, dará algunas.

Estas explicaciones las hubiera obtenido el señor Martínez Moya con sólo la lectura del proyecto.

Se trata de llevar a cabo la ejecución de las citadas carreteras, que han estado comprendidas en el plan general de carreteras y que han sido también subastadas.

Niega que él tenga interés político alguno en estas obras, como tampoco lo tiene en las carreteras que se proyectan en la vertiente española del Pirineo, en la realización de la Ruta de Don Quijote y en el plan de carreteras de las Islas Baleares.

Añade que estando aprobado el proyecto en Consejo de Ministros, es natural que cuente con la aquiescencia del ministro de Marina.

Reconoce que el proyecto roza con algunos preceptos legales, pero por eso mismo se trae a la Cámara para que sea aprobado.

Como Prieto, al terminar, recuerda al señor Martínez Moya su procedencia monárquica, el diputado radical recuerda a Prieto que pregunte a los que tiene a su lado cómo colaboraron con la Dictadura.

Estas palabras dan motivo a un gran escándalo.

VARIOS SOCIALISTAS: ¡Nombres!

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA: ¡Largo Caballero! (Formidable escándalo.)

EL SEÑOR LARGO CABALLERO: ¡Falso!

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA: Esos señores de la mayoría explicarán por qué los republicanos de Murcia me encargaron organizar las elecciones del 12 de Abril.

UN DIPUTADO DE LA MAYORIA: Sería como profesional. (Nuevo escándalo e imprecaciones.)

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA logra imponer el orden.

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA: Está próxima la salida de Prieto del Gobierno, aunque él crea otra cosa. (Nuevo escándalo.)

Si la mayoría me deja, continuaré hablando.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: La mayoría le dejará hablar y supongo que la obstrucción quedará a cargo de su señoría. (Risas.)

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA: Se habla del estudio de la construcción de dos carreteras y sin hacer el estudio no ha podido haber subasta.

Si la hubo, será de otras carreteras.

Hay quien abusa del Poder ministerial y atiende a determinados intereses para conseguir un proselitismo político.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: Aproveche su señoría el tiempo para hablar del dictamen.

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA: Ruego se me descuenta el tiempo que me han interrumpido los diputados de la mayoría.

Termina insistiendo en que los radicales se opondrán a la aprobación del dictamen.

EL SEÑOR GOMARIZ, en nombre de la comisión: Lo que pasa aquí es que los radicales hacen obstrucción por táctica política, pero eso no es una razón para combatir el dictamen. (Protestas en los radicales.)

Pide, en nombre de Alicante, que la minoría radical guarde la obstrucción para otros proyectos.

Hay cierto antagonismo entre dos ciudades y la intervención de su señoría puede considerarse como una suspicacia.

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA: No hablo como diputado por Murcia, sino como diputado de la nación.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS: Todo se reduce a que para una carretera que estaba subastada, pido permiso al Parlamento para ensancharla en algunos trozos, pero los radicales se dedican a hacer una verdadera obstrucción.

Hay muchas maneras de hacerla; por ejemplo, leyendo la lista del último sorteo de la lotería.

VARIOS RADICALES: Ya lo haremos.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS: Lo que no me parece bien es combatir un proyecto que beneficia a una ciudad española.

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA: Tomo nota del consejo, por si lo necesito algún día.

Si su señoría cree que los dos proyectos son iguales, ¿por qué no vuelve éste a la comisión para co- tejarlos?

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS: Pero su señoría ¿cree que soy imbécil?

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA: No entro en ironías, a las que su señoría está acostumbrado.

Insisto en que hablar de subasta es una falacia.

Los diputados de la mayoría le increpan.

EL SEÑOR REY MORA consume otro turno en contra.

Repite parte de los argumentos del señor Martínez Moya y dice que el proyecto va contra la autonomía de los Ayuntamientos.

La minoría radical, al obstruccionar, contesta a la actitud de Azaña, negándose a recibir consejos.

EL SEÑOR PASCUAL LEONE consume otro turno en contra.

El Gobierno ha presentado este proyecto para ver si por tratarse de un asunto de interés local, los radicales rompían la obstrucción, pero no lo ha conseguido.

La minoría radical debe oponerse a toda obra de gobierno por el alto interés nacional, puesto que lo que quiere el país es que se vaya el Gobierno.

Quizá el Gobierno no piense así, porque ayer fueron a un banquete concurrido en su mayoría por funcionarios.

Esto no es la opinión pública, pues también la Dictadura organizó un banquete con numerosos comensales y, sin embargo, no contaban con la opinión.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS: Total: que comimos nosotros y se os ha indigestado a vosotros.

(Risas.) EL SEÑOR PASCUAL LEONE glosa el discurso de Azaña, subrayando frases en las que dijo que los gloriosos republicanos de antaño había que tenerlos venerándoles en unas hornacinas, y esto lo aplaudieron los concurrentes que se llaman republicanos.

Yo, alicantino por adopción, creo que al oponerme a este proyecto cumplo con mi deber como diputado de la nación, combatiendo al propio tiempo a un Gobierno que lo rechazan los españoles.

Interrumpo unos instantes mi discurso para que me traigan agua, pues creo que tenemos también derecho a ello los diputados de la oposición.

(Un ujier le sirve un vaso de agua y el orador bebe pausadamente.)

Termina diciendo que se opone al proyecto por anticonstitucional.)

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA da por terminada la discusión de totalidad.

Se da lectura a siete enmiendas. Se lee una proposición incidental pidiendo que la Cámara declare vería con gusto se suspendiera la discusión de todo proyecto de ley hasta que se apruebe el de Congregaciones religiosas.

EL SEÑOR SALAZAR ALONSO defiende la proposición diciendo que le interesa presentar con franqueza la actitud del partido radical.

Queremos que se apruebe cuanto antes el proyecto de Congregaciones religiosas.

El jefe del Gobierno dijo que nuestra oposición a otros proyectos era una disimulada obstrucción al de Congregaciones religiosas, y nos interesa demostrar lo contrario.

Por eso presentamos esta proposición.

Las pasiones están en lucha. La situación espiritual del país es intranquila y conviene que renazca lo tranquilidad.

Apelo al sentido político del Gobierno para que se haga cargo de mis palabras.

Si el Gobierno mantiene su criterio político, no le hará oposición ninguna minoría parlamentaria. (Aplausos de los radicales.)

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS: He de formular dos manifestaciones: La primera, que no se vote a favor de la proposición; y la segunda, rogar a la mayoría que puesto que se está en plan de instrucción, no contribuya a prolongarlo con interrupciones y deje aislada a la minoría radical para que por su exclusiva cuenta haga la obstrucción.

EL SEÑOR SALAZAR ALONSO rectifica.

Se ve la suerte que va a seguir este proyecto con el pretexto de nuestra obstrucción; pero no se podrá achacar a los radicales ninguna responsabilidad.

Los radicales piden votación nominal.

EL SEÑOR AIZPURU, vasconavarro.

Explica su voto.

Nosotros haremos una ruda oposición al proyecto por todos los medios, por considerarlo atentatorio a los intereses de la Iglesia.

Recuerda que Lerroux considera más urgente la ley del Tribunal de garantías.

Yo estimo lo mismo, y por eso votaré contra esa proposición.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA también se muestra contrario a la proposición, por considerar más urgente la ley de Incompatibilidades.

Hay aun otros problemas más importantes que el de las Congregaciones religiosas y especialmente después del discurso de anoche, te después del discurso de anoche, en el que Azaña dijo que la Re-

pública no necesita de aparatos ortopédicos.

¿Por qué, entonces, no se deroga la ley de Defensa de la República?

La Constitución no está sólo en el artículo 26, pues para mí es más importante la ley de Incompatibilidades y el que se derogue la ley de Defensa de la República, que es anticonstitucional.

En Casas Viejas se mató a 19 hombres y se quemó a media docena, mientras que Felipe II, en Valladolid, sólo quemó a dos y mató a otros dos y por eso estoy más con Felipe II que con vosotros.

(Risas.)

Se procede a la votación nominal y la proposición queda rechazada.

Votaron en pro 46 diputados y en contra 146.

Se levanta la sesión a las 9'10 de la noche.

MANIFESTACIONES DE LOS RADICALES

Al terminar la sesión, los diputados radicales manifestaron que intensificarían la obstrucción presentando al proyecto de la carretera de Alicante cientos de enmiendas.

EL CONSEJO DE LA F. I. R. P. E.

El viernes se reúne el Consejo de la F. I. R. P. E., presidido por el señor Galarza.

LA COMISION QUE VA A CASAS VIEJAS

La comisión extraparlamentaria marchará a Casas Viejas el viernes.

Se ha incorporado a la misma el señor Fanjul y otros representantes de las minorías conservadoras.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BARNES

El vicepresidente del Congreso, señor Barnes, manifestó a los periodistas que no se explicaba la actitud de la minoría radical con la obstrucción sistemática, máxime calificándose de partido gubernamental.

Cree que la obstrucción en el Parlamento a nada conduce y a nadie beneficia, sino que aleja cada día más la posibilidad de una unión republicana.

El partido radical no está atado a las derechas por ser un partido profundamente laico, ni a la izquierda, por no aceptar los extremismos exagerados (según él), de los que se titulan izquierdistas.

A su entender, en la actualidad el partido socialista no puede salirse del Gobierno, ni puede tampoco sustituirse por un Gobierno solamente de republicanos.

Cree que los radicales rectificaran su conducta.

En este momento, unos diputados radicales que le escuchaban le dijeron que prestaban un servicio a la República y a la Patria con la obstrucción.

Nuestro contacto en estos momentos con las derechas, evita el que las masas descontentas se vayan al lado de la anarquía.

LO QUE DICE LERROUX

Al llegar el señor Lerroux al Congreso, fué interrogado por los periodistas sobre el discurso de Azaña.

Esquivando la intención del periodista, respondió:

—Me ha parecido bien. Una pieza oratoria digna del literato.

—¿Pero políticamente, don Alejandro?—dijeron los repórteres.

—Para dar mi opinión política estoy esperando a conocer lo que a este respecto opinan los demás partidos republicanos.

Dió cuenta al señor Lerroux un periodista de la opinión de Pérez Madrigal, en el sentido de que Azaña había traicionado a la burguesía, a la que se debe, y replicó el señor Lerroux:

—Yo no hablo nunca de traiciones. Eso lo dejo para que se relenen el pecho de cosas que tienen que darse en el puñetazo. Lo que ha quedado bien claro, es que para el presente y el porvenir, Azaña no puede operar sin el partido socialista.

Se trata ahora de averiguar quién de los dos será el Papa. Lo que afirmo, una vez más, es que este Gobierno no hará las elecciones municipales, ni por activa ni por pasiva.

—¿Y qué le ha parecido el discurso de Prieto?

—Apenas si lo he leído. Lo que me interesaba era el de Azaña, ya que el de Prieto no era más que la escala al del jefe del Gobierno. Lo he leído muy deprisa, con el afán de llegar a lo más importante. Sin embargo, no he perdido ni una sola línea. Cuando habla el protagonista, lo demás no tiene importancia.

—¿Cómo ve usted la política después del discurso?

—Exactamente igual que estaba. Azaña ha procurado afianzarse en el Poder. Hace bien. Es ese su deber y lo cumple con dignidad.

REUNION DE MINORIAS

Ayer se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría radical socialista.

Acordó la identificación con la actuación realizada por el partido, no coincidiendo en las manifestaciones que hizo a la prensa el diputado señor Pérez Madrigal.

La minoría radical socialista se reunió ayer a mediodía.

El presidente dió una referencia por escrito diciendo que trataron del proyecto de ley de Congregaciones religiosas y otros asuntos de orden interior.

Respecto a las declaraciones hechas por un diputado de la minoría acerca de la F. I. R. P. E., se acordó hacer público que lo minoría, identificada en absoluto con aquélla, no comparte el criterio de dicho diputado.

UNAS ACLARACIONES DE MARTINEZ BARRIOS

Al llegar al Congreso ayer tarde el ex ministro señor Martínez Barrios, dijo a los periodistas:

—La agencia telegráfica que tiene, entre otros diarios, "El Sol" "La Voz" y "Luz", me ha atribuido las siguientes manifestaciones, hechas a un periodista de San Sebastián:

—A nosotros no nos importa sacrificar un poco nuestra ideología, con tal de llegar al cambio de Gobierno.

Lo que me preguntó el periodista y yo contesté y recogió "El Pueblo Vasco", fué esto:

—No perjudica esta actitud la de la actuación del partido radical, enconando su discrepancia con la mayoría y robusteciendo a ésta en el Parlamento y las elecciones. No hemos de mirar si nuestra actitud se traduce en un perjuicio de los intereses políticos del partido radical. Nos basta tener la confianza de que aligeramos la salida del Gobierno y el cambio de política.

Creo—siguió diciendo—que la redacción telegráfica del párrafo, en la forma que se ha hecho, excede de los límites permitidos a la interpretación del pensamiento ajeno y transmite al público una información incierta y tendenciosa.

BESTEIRO RECIBE A LOS PERIODISTAS

Besteiro manifestó a los periodistas que en la sesión de mañana habrán ruegos y preguntas.

Después entra la discusión del articulado del proyecto de la carretera de Alicante.

Supongo, dijo, que esta carretera interceptará el camino del proyecto de las Ordenes religiosas.

Hay 10 enmiendas y se presentarán más para la discusión de la totalidad de las Congregaciones religiosas.

Tienen pedida la palabra Gómez Rojí en contra y Margarita Nellen en pro.

Reunión de agricultores

La Sociedad de Agricultores celebró ayer reunión.

Asistieron delegados de todas las provincias.

Las conclusiones aprobadas son las siguientes:

Prohibición temporal de la exportación de toda clase de granos, cereales, pienso y cebada.

Elevar en un diez por ciento los derechos y tarifas vigentes.

Anulación del decreto de 15 de Septiembre último, el que se refiere a la intervención oficial en el comercio.

Visitaron al subsecretario de Agricultura, a quien entregaron las conclusiones.

La «Gaceta» de hoy

COMBINACION DE GOBERNADORES

Entre otras disposiciones, publica las siguientes:

Un decreto de la Presidencia del Consejo disponiendo que cese el presidente del Consejo de asistir en el despacho del Ministerio de Estado.

Otro nombrando consejero permanente a don Rafael Atarí González.

Otra aceptando a don Juan Manent Victory la dimisión que presenta del cargo de gobernador civil de la provincia de Baleares.

Otra nombrando gobernador civil de la provincia de Baleares a don Manuel Ciges Aparicio.

Otra admitiendo a don Francisco Martínez la dimisión que ha presentado del cargo de gobernador civil de la provincia de Huesca.

Otra nombrando gobernador civil de la provincia de Huesca a don José Fabregat.

Otra admitiendo a don José Pérez Molina la dimisión presentada del cargo de gobernador civil de la provincia de Las Palmas.

Otra nombrando gobernador civil de la provincia de Las Palmas a don José de Ibelondo Méndez.

Del Ministerio de Instrucción.

Un decreto disponiendo que Miguel Espena, secretario de primera de la embajada de España, en Berlín, quede afecto a este Ministerio.

Otro decretando la jubilación de don Evaristo Crespo Azorín, catedrático de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Valencia.

Decreto de Gobernación concediendo el retiro al teniente de la Guardia civil don Manuel Burguete.

Orden del Ministerio de Agricultura disponiendo que el total de un millón ochocientos mil hectolitros fijados para la exportación a Francia de vinos españoles, quede dividida en una dozava parte.

Multa de 10.000 pesetas a «La Gaceta del Norte»

El ministro de la Gobernación ha aplicado la ley de Defensa de la República al periódico "La Gaceta del Norte", con motivo de denuncia formulada por el gobernador de Bilbao, por haber publicado una fotografía compuesta relacionada con los sucesos ocurridos en aquella población por el acuerdo del Ayuntamiento de demoler el monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

Le ha impuesto una multa de 10.000 pesetas.

Mitin de los alumnos de arquitectura e ingenieros

Ayer, a las once, en el teatro Pavón, se celebró un mitin organizado por los alumnos de la Escuela especial de Arquitectura e Ingenieros Industriales de Madrid, para dilucidar algunos puntos de gran importancia alrededor de los móviles que mantienen en huelga a dicha Escuela desde hace algún tiempo.

El teatro estaba totalmente lleno.

Leyó las adhesiones el ingeniero señor Cuni.

Seguidamente hablaron el alumno de Arquitectura, señor Ramón; el profesor de la Escuela, señor Agustí; el ingeniero industrial señor Escobar y el alumno de industriales señor Laguna.

Se discutieron ampliamente los dos problemas de mayor trascendencia para los interesados, o sea el intrusismo extranjero y la proposición ley referente a nuevos derechos a conceder a los aparejadores de obras.

Se acordó elevar al jefe del Gobierno las conclusiones acordadas, que publicamos hace tiempo.

El acto terminó cerca de las dos de la tarde, sin registrarse el menor incidente.

La tragedia de Casas Viejas

"La Nación" publica una entrevista celebrada con el diputado por Barcelona, don Salvador Sediles, quien facilitó al periodista una carta que ha recibido de Casas Viejas, que dice:

"Teniendo en cuenta lo ocurrido en Casas Viejas, es muy necesario que vengan para llevar al ánimo de los trabajadores de dicha aldea, como los de Medina, y ustedes haréis por que la justicia resplandezca y que serán castigados los que han cometido tan barbaro atropello, pues si bien hace unos días os escribí diciendo la versión que por aquí corría, ahora lo hago con la garantía de haberlo oído de boca de los mismos familiares.

Estos, con el daño que les ha causado el procedimiento empleado, me han contado a mí y a unos cuantos amigos de la comisión de la Agrupación federal, cómo a sus maridos y a sus hijos los sacaban de sus casas y lo llevaban frerete a la choza de "Seis Dedos" y allí los fusilaban, repitiendo esta operación con 14 obreros, y un pobre viejo con 74 años, llamado Antonio Barberán, fué matado en su misma casa, sin conmoverse de las lágrimas de un nieto de pocos años que vivía con él."

A continuación reproduce los nombres de las víctimas.

Luego añade: "La prensa ha dicho que se hicieron fuertes en la choza de "Seis Dedos".

Sólo con ver la choza se da una cuenta de tamaña barbaridad. Esta tiene una longitud de 6'80 metros por 2'75, partida en dos habitaciones, una que tiene 2'20 por

2'75, que es la que servía para comedor, y otra de 4'60, en la que tenían la cocina.

Esta choza tenía una sola puerta. ¿Por dónde, pues, se tiroteaba a las fuerzas?

Todo se formó al caer herido uno de los de Asalto y que de la choza salló una mano que lo metió dentro.

Otro guardia cayó herido y se resguardó en una pared cercana.

Yo me hago esta pregunta: ¿quién hirió a los guardias? Y suponiendo factible el que fueran heridos por los de dentro de la choza, ¿por qué se emplazaron a cuarenta metros de distancia, en un montículo que domina perfectamente la choza, las ametralladoras y éstas no dejaron de funcionar durante toda la noche?

Los sitiadores pedían que se rindieran, y yo creo que los sitiados no podían rendirse por estar muertos por alguna de las infinitas balas que entraron en la choza, y como para el rayar el día parece que había la impresión de que todo estuviese terminado, en pocos momentos todo quedó solucionado.

Valiéndose de piedras impregnadas de gasolina, prendieron fuego a la choza, que quedó destruída.

A la mañana siguiente, todavía fueron sacados muchas de las víctimas de sus casas, en las que unos se disponían a ir al trabajo, otros estaban aún en cama y hasta había uno que se hallaba enfermo varios días; a todos los sacaron engañándoles, diciendo que los necesitaban para prestar declaración, y conforme iban llegando ante la choza de "Seisdedos" eran fusilados."

Los transportes municipales

Se reunió la comisión de Transportes municipales, aprobando por unanimidad la constitución de la empresa mixta de tranvías y autobuses para establecer el servicio de autobuses en Madrid.

El pleito de las artes blancas

Ayer se reunió el Comité ejecutivo del Sindicato de Artes Blancas.

Acordóse mantener los diferentes puntos de vista.

Hoy volverá a reunirse el Jurado mixto.

El traspaso de los servicios de la Generalidad

En el Ministerio de la Gobernación, se reunió presidiendo don Carlos Esplá, la comisión interministerial que prepara los traspasos de los servicios públicos a la Generalidad de Cataluña.

Trataron de los estatutos de funcionarios.

Atropello

En la calle de Lavapiés, un automóvil atropelló y mató a la niña de ocho años, Carmen Díaz.

El chófer fué detenido.

DE BARCELONA VARIAS NOTICIAS

SE VAN A CERRAR UNAS FABRICAS

Según noticias que se reciben de Gerona, por orden recibida de la Dirección general de la Industria de Sedas artificiales que reside en París, el próximo día 28 serán cerradas las fábricas de Blanes, quedando sin trabajo más de un millar de obreros.

El gobernador ha abierto una información para averiguar los motivos de este cierre.

VUELVE A LA LLIGA CATALANA

El señor Bofill y Matas ha dado una conferencia anunciando su reingreso en la Lliga Catalana, por creer a sus dirigentes capacitados para conducir a la República hacia derroteros ampliamente liberales.

ESTRENO AFORTUNADO

Anoche se estrenó en el teatro Romea, con extraordinario éxito, la obra del poeta catalán José María Segarra, titulada "El café de los marinos".

ATACADO POR DOS DESCONOCIDOS

En el cuartelillo de Hostafrancs se personó Diego García, quien denunció que a las cuatro de la tarde, en la escalera de la casa número 30 de la calle de la Bagul había sido atacado por dos sujetos desconocidos que, armados de un puñal y una pistola, le amenazaron, despojándole de 250 pesetas que llevaba, producto de unas facturas que había cobrado por cuenta de la entidad Industria del Taxi, desapareciendo luego de cometido el hecho.

A las voces de socorro acudieron varios vecinos, que salieron en persecución de los atacadores, sin que consiguieran darles alcance.

EL INTERNACIONALISMO MONETARIO

Como estaba anunciado, en el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional ha dado una conferencia sobre "Internacionalismo monetario" el economista Francisco Presas.

Fuó muy aplaudido.

A LA CARCEL INCOMUNICADOS

Han ingresado en la Cárcel Celular, en calidad de incomunicados y detenidos a disposición del juez especial por los hechos terroristas, Joaquín Los Zapatero y Blas Blanquer Urifou, inquilinos de la casa número 2 de la calle de Portugaleta, donde al efectuarse un lanzamiento judicial se encontraron unos botes de hojalata, al parecer dispuestos para servir de explosivos.

UN DONATIVO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El gobernador civil de Barcelona, señor Atmella, ha recibido un donativo de 3.000 pesetas del presidente de la República para la viuda de Francisco Aro, que fué muerto sin intervenir en los sucesos del 8 de Marzo.

CONTRA EL FASCISMO INTERNACIONAL

El Bloque Obrero y Campesino y la Unión Socialista de Cataluña, de acuerdo con las demás organizaciones que componen el Consejo de Obreros Parados de Barcelona, han telegrafado a la Tercera y Segunda Internacional pidiendo que ambas hagan un frente único contra el fascismo internacional, exacerbado ahora por la subida de Hitler al Poder en Alemania.

LA CUESTION ESCOLAR

Salió para Madrid, con objeto de tomar parte en un mitin escolar, el estudiante señor Delgado, presidente de la Asociación de Alumnos de Arquitectura, y el señor González Muñoz, alumno de dicha Escuela.

También ha salido en avión un alumno de la Escuela de Ingenieros Industriales con el mismo objeto.

Tanto la comisión de alumnos nombrada como los de Farmacia, Ingenieros Industriales y Arquitectos prosiguen sus gestiones para dar solución al pleito que sostienen.

Esta mañana en la huelga de estudiantes, aparte de los de Farmacia, Arquitectos e Ingenieros ha tenido escasa importancia.

En la Facultad de Medicina, Escuelas Normales y de Comercio, así como en la Facultad de Filosofía y Letras, se han dado todas las clases con normalidad.

DETENCION Y REGISTRO

En virtud de un registro practicado por la Policía en el domicilio de Juan Tomás Saley, se ha procedido a la detención de éste.

Hace tiempo que se le seguía la pista, por considerarse autor de los atentados realizados durante la huelga de ebanistas.

En su domicilio se ha encontrado una pistola y varios documentos, cuyo contenido estudia la Policía para comprobar si es el autor de los hechos que se le atribuyen.

Ha ingresado en los calabozos de la Jefatura de Policía.

EL CONCURSO MONTESORI

Esta mañana han visitado al alcalde de esta capital dos profesoras indias de la escuela Montessori.

Las acompañaba don Mario Montessori.

Vienen a Barcelona para tomar parte en el concurso abierto por la escuela de dicho nombre.

ADHESION AL JEFE DEL GOBIERNO

El señor Ayguadé ha manifestado a los periodistas que había dirigido un telegrama al presidente del Consejo señor Azaña, expresando su adhesión al banquete homenaje que se le tributaba.

Lamentaba no poder asistir por las múltiples atenciones que pesan sobre su cargo.

PERIODICO DENUNCIADO

Esta mañana ha sido denunciado el diario "Solidaridad Obrera" por supuestas injurias a la autoridad.

La Policía, por orden judicial, ha procedido a recoger la edición del periódico.

VEREDICTO DE INCULPABILIDAD

En la sección primera de la Audiencia se ha visto ante el Jurado la causa seguida contra Carlos García, acusado de haber realizado un atraco en una vaquería de la calle de Alivay.

El hecho ocurrió el día 8 de Enero del pasado año.

El atracador entró enmascarado en la vaquería, apoderándose del dinero que encontró en los cajones de venta.

El dueño reconoció al atracador en rueda de presos.

El Jurado ha emitido veredicto de inculpabilidad, siendo puesto en libertad el procesado.

EL JUZGADO ESPECIAL

El juzgado especial que entiende en los sucesos revolucionarios realizados el 8 de Enero último, se ha trasladado esta mañana a los pueblos de Monistrol, Valmorí y Sabadell, para tomar declaración a varios encartados en los mencionados hechos.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados: "Atlas", de Bremen. "Ciudad de Barcelona", de Palma.

"Ampurdán", de Palamós. "Dardo", de Génova.

"Cipria", de Baltimore. "Taxed", de Oslo. "Nuestra Señora del Carmen", de Avilés.

Vapores salidos: "Pizarro", para Londres. "Roma", para Valencia.

"Cabo Villano", para Bilbao. "Taxed", para Manila. "Badalona", para Constanza.

"Kronos", para Tarragona. "Blanca", para Génova. "Isla de Gran Canaria", para Palma.

"Ciudad de Barcelona", para Palma.

.....

De Provincias

Intentando solucionar un conflicto

Fregenal de la Sierra. — En el Ayuntamiento se reunieron los patronos y obreros de la localidad. Estos pedían el jornal necesario para su subsistencia.

Los labradores les ofrecieron sus tierras, por carecer de dinero.

Los obreros respondieron que lo que necesitaban eran jornales, pues si carecían de medios, mal podrían esperar la época de la recolección.

Las autoridades prometieron intervenir en el asunto para ver de solucionarlo lo más satisfactoriamente posible.

SE IGNORA EL PARADERO DE UN AVION

Sevilla.—Hoy se esperaba en Tablada, procedente de Argel, un avión pilotado por el aviador Avignon, de Túnez, acompañado de varios amigos, que intaban hacer uno de los records de aviación.

Temporal de nieve

Avila. — Continúa un gran temporal de nieve, no pudiendo salir el coche correo.

El equipo de obreros que salieron para reparar las averías en las líneas de conducción eléctrica, se han extraviado en el monte, a causa de la nieve.

Ha salido otro equipo de obreros en su busca.

Mitin tradicionalista

Córdoba.—A las tres y media de la tarde de ayer se celebró en el Gran Teatro un mitin de afirmación tradicionalista.

Intervino el obrero ferroviario Gines Martínez, el jefe regional del partido tradicionalista señor Font Conde y la señorita María Rosa Urraca Pastor.

El local se vió completamente abarrotado de público.

Terminó el mitin sin incidentes.

LLEGADA DEL FISCAL DEL SUPREMO

Málaga. — En viaje oficial llegó el fiscal del Tribunal Supremo, señor Ferrando.

HUNDIMIENTOS

Mijares. — El alcalde de Mijares comunica que a causa de las lluvias se han hundido varias casas.

Muchos vecinos se han visto obligados a abandonar las viviendas ante el temor de perecer ahogados.

DESGRACIA MARITIMA

Ferrol. — Una barca cargada de arena se hundió, pereciendo ahogado un tripulante llamado José Valiente.

El conflicto minero

Oviedo.—Continúa en igual estado la huelga minera.

La tranquilidad es absoluta en toda la región.

En el Gobierno civil estuvo la comisión de los obreros de Mieres, para denunciar las coacciones de que les hacen objeto los huelguistas.

El gobernador prometió adoptar las medidas necesarias para evitar el que sean molestados en su trabajo.

AGRESION Y ROBO

Palencia.—En las afueras de la población al tratante en ganados Adolfo Portela, le salieron al encuentro tres desconocidos que le golpearon en la cabeza con porras.

Cuando perdió el conocimiento le quitaron 12.500 pesetas que llevaba.

A las voces de auxilio acudieron las guardias ciclistas, que no encontraron a los atracadores.

Adolfo fué asistido en un dispensario médico, calificándosele las heridas de pronóstico grave.

DESGRACIA

Alcázar de San Juan.—Cuando se encontraba prestando servicio cayó de una máquina del ferrocarril, el maquinista Felipe Cencera.

En gravísimo estado se le trasladó a Alcázar, temiéndose por su vida.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Guádix.—En unas obras se originaron unos desprendimientos de tierras, sepultando a tres obreros.

Resultó uno de ellos muerto y dos heridos de alguna gravedad.

Atraco a un Banco

Bilbao.—A las cinco y media de la tarde de ayer, en la Sucursal del Banco Urquijo se presentaron dos pistoleros, impidiendo la salida a cuantos se hallaban en el local.

A Pedro Amunarrí, dependiente de un comercio que acababa de imponer 2.857 pesetas, le taparon la boca con un esparadrato, metiéndole en el interior de las orejas.

Después se dirigieron al encargo de la Sucursal, Francisco González, tapándole también la boca y maniatándole.

La misma operación realizaron con el empleado José Guerrita.

Luego se dirigieron a la caja de caudales, apoderándose de 27.655 pesetas.

Mientras tanto, otros individuos guardaban la puerta.

Seguidamente marcharon en varias direcciones.

Los empleados se quitaron ellos mismos las ligaduras, denunciando lo ocurrido.

Suscripción pro multa a «La Gaceta del Norte»

Bilbao.—Al conocerse la multa impuesta a "La Gaceta del Norte", un bilbaíno, cuyo nombre oculta, ha escrito una carta a dicho periódico encabezando una suscripción para pagarla, por la campaña que ha realizado en defensa de los derechos de la Iglesia.

Dice que dará su nombre y otra cantidad cuando la suscripción esté a punto de cerrarse.

Además, se ha recibido un cablegrama del Cardenal Segura, protestando de la actitud del Ayuntamiento y elogiando la actuación del periódico bilbaíno en favor de la doctrina de Cristo.

Afirma que éste reinará, a pesar de todos los inconvenientes que se pongan en su camino.

El Consejo de administración de "La Gaceta del Norte" recurrirá dentro de cinco días contra la multa.

INTENTO DE ROBO Y SUICIDIO

Llanes.—En Pueblo Nuevo, Ramona López vió entrar en su domicilio a un individuo con intención de robar.

Ante las voces de auxilio se dió a la fuga, siendo perseguido por la Guardia civil.

Desde detrás de un banco hizo frente a la autoridad, haciéndoles varios disparos, hasta que viéndose acorralado se suicidó disparándose un tiro en la boca.

ACTOS DE SABOTAJE

Oviedo.—Comunican de Felguera que a las nueve de la noche los elementos huelguistas cortaron la luz.

Poco después empezaron a oírse explosiones y violento tiroteo, durante las explosiones más de 20 minutos.

Una bomba explotó dentro de la sucursal del Banco Asturiano, causando daños.

Se han adoptado precauciones, y a la una de la madrugada continuaba la ciudad a oscuras.

INCENDIO

Guernica.—Se declaró un formidable incendio en una carpintería del barrio de Fallo.

El taller y el almacén quedó completamente destruido.

Las pérdidas se calcula pasan de 10.000 duros.

Periódico que deja de publicarse

Sevilla.—Ayer cesó de publicarse el "Noticiero Sevillano", que se publica hace 40 años.

Lo fundó don Francisco Peris Mencheta.

Desde hace cerca de un año, el periódico había pasado a ser propiedad de los periodistas y obreros, cedido por el actual propietario, debido a las dificultades económicas por que atravesaban.

Hospital Provincial de Valencia

SERVICIO DE ENFERMEDADES DE LA INFANCIA A CARGO DEL DOCTOR COMIN

Hoy jueves, día 16, a las diez de la mañana, tendrá lugar la tercera sesión clínica con presentación de enfermos.

El doctor Mario Ximénez del Rey disertará sobre las "Indicaciones del tratamiento quirúrgico en las apendicitis de los niños", y el doctor Manuel Carrasco Lloréns acerca del "Tratamiento litiasis vesical en los niños".

Al acto se invita a los médicos y estudiantes de Medicina.

Más sucesos

TODAVIA QUEDAN...

Anoche, a las once y media, en una obra en construcción de la calle de Navellos, hizo explosión un petardo.

No tuvo más consecuencias que la alarma consiguiente, pues afortunadamente no causó daños ni desgracia.

Gaceta del Foro

De los juicios orales señalados para celebrarse ayer mañana, ninguno llegó a verificarse. Por diversas causas — incomparecencia de testigos, de procesados, etc.— no actuaron, pues, los letrados señores Brines, Miquel (don Pedro), Barral, Soler, Fando, Rodríguez de Olozabal y Monleón.

En la Sala de lo Civil sostuvo una apelación en pleito de desahucio el abogado don Emilio Martí Alonso.

Otras visitas fueron suspendidas.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

CRIMINAL

Sección primera: Mar.—Estafa. Letrado: señor Alfaro.

Sección segunda: Alcira.—Hurto. Letrado: señor Sanz.

CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO

Revocación de acuerdo del Ayuntamiento de Chesá destituyendo a un empleado. Letrados: señores Merino Conde y Antón.

Recurso contra el Ayuntamiento de Picasent declarando responsables a los recurrentes de ciertas cantidades. Letrados: señores Carrau y Llagaria.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

A las 12: Reclamación de indemnización por accidente del trabajo de doña Enriqueta Fernández a la señora viuda de don Juan Miguel Izquierdo.

Señores jurados: Patronos: Don Mariano Martínez, don Manuel Liedó y don Ramón Cano.

Obreros: Don Francisco Anchel, don Juan B. Artero y don Vicente Domingo Hernández.

.....

Nota política

El pasado domingo celebró la primera Asamblea general de la Juventud el partido republicano conservador, tomando parte en los debates los señores Valdecabres, Remolí y López. Dirigieron la palabra al concurso los señores Roda y Vellvé. A continuación se procedió a elegir el comité, que lo forman los señores siguientes:

Presidente, don Francisco López; vice, don Leopoldo Sánchez Cañamares; secretario, don José Puig y Sanchis; vice, don Antonio Esteve Bonilla; tesorero, don Juan Patiño Zaragoza; contador, don José García Melgares; vocales: don Miguel García Fernández, don Onofre Valdecabres, don Antonio del Pozo, don Vicente Gracia, don Vicente del Pozo, don Juan Zaragoza, don José Julián Julián; bibliotecario, don José Pérez Soler; auxiliar, don Tomás Ferrer González.

Hoy jueves dará una conferencia en el local social de dicho partido la señorita Amparo Rivelles.

Mañana viernes, a las cinco de la tarde, en el teatro de Simat de Valldigna, se celebrará un acto de afirmación republicana, en que tomarán parte los señores Grau, Roda, Vellvé y Molero. El sábado se celebrará un acto análogo en el teatro de Ayora, interviniendo los señores De Vicente, Arjona, Vellvé y Molero.

Obras de T. Llorente Falcó

| | Ptas. |
|--|-------|
| Ráfagas del Campo (escenas de la Masada)... | 2 |
| Cuentos Maravillosos (30-tada)... | 3 |
| Más Cuentos Maravillosos... | 6 |
| Epistolari Llorente. Volumen I: Cartes llevantines (1861-1900)... | 15 |
| Epistolari Llorente (volumen II: Cartes llevantines (1900-1911)... | 17 |
| Miniaturas ... | 2 |

DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS" CALLE DEL MAR, 29.

DE TODO EL MUNDO

Se acentúa el conflicto entre Colombia y Perú

Un encuentro en Leticia

Ginebra. — El delegado colombiano cerca de la Sociedad de Naciones, ha comunicado a la misma la ruptura de las negociaciones colombianoperuanas por los sucesos recientes.

Una flotilla colombiana que se dirigía a Leticia ha sido bombardeada por aviones peruanos, como contestación a haber conminado la evacuación por los peruanos de Tarapacá, en territorio colombiano.

Esta ciudad fué reocupada por las fuerzas de Colombia.

Más tarde, la delegación colombiana entregó en la secretaría una nota tendiendo a demostrar que el Perú no ha tenido en cuenta las recomendaciones del organismo de Ginebra.

Pará. — Comunican de Sao Paulo d'Oliveira que ayer se ha sostenido un violento combate en Leticia y que el general colombiano Vázquez Cobos ha conseguido desembarcar con 200 hombres.

Se añade que hay numerosos muertos por ambas partes.

Londres. — Comunican de Nueva York a la agencia Reuter que en contestación a las noticias no oficiales publicadas ayer, las autoridades colombianas declaran que el combate de Tarapacá no ha tenido consecuencias graves.

Pará. — Se anuncia oficialmente que el general Vázquez Cobos, comandante en jefe de las fuerzas expedicionarias colombianas, envió ayer un ultimátum a las fuerzas peruanas que ocupan la zona colombiana de Tarapacá, en el río Potomayo.

Se pide al Perú la entrega de Leticia.

Después de la entrega del ultimátum, varios aviones bolivianos y el cañonero "Córdoba" empezaron el bombardeo de Leticia, en donde desembarcaron 200 hombres.

Estas fuerzas de desembarco tuvieron un encuentro con las tropas de la guarnición peruana.

Los informes de las bajas dicen que son numerosas por ambas partes.

Tres aeroplanos peruanos bombardearon al cañonero colombiano "Narino", que se encuentra en el río Potomayo.

Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Liverpool.—Llegados los cargamentos de los vapores "Dakar Maru" y "Pinto".

Naranjas:
16.839 bultos a la venta.
240s, de 8 a 8'6.
300s, de 8 a 9.
360s, de 8'9 a 10.
504s, de 9'6 a 10.
Cebollas:
2.864 cajas ofrecidas.
4s, a 5'6.
5s, a 7.
Demanda floja.

Glasgow.—La naranja del vapor "Alpera" se ha vendido de 7 a 8 chelines las primeras y de 6 a 7 las segundas.

Una parte del cargamento quedó sin vender.

Atentado contra Roosevelt

Londres. — Comunican de Miami a la agencia Reuter, que se ha registrado un atentado contra el presidente electo señor Roosevelt, sobre el cual se hicieron cinco disparos de pistola.

El señor Roosevelt resultó ileso, pero el alcalde de Chicago, que le acompañaba, y una mujer que pasaba por aquellos lugares, resultaron heridos.

Se desconocen hasta el momento más detalles del atentado.

Declaraciones del ministro chino Soong

Peiping. — El señor Soong, en funciones de jefe del Gobierno, ha declarado que el Jehol debe considerarse parte tan integrante del territorio chino como el mismo Nanking. Por consiguiente el Gobierno de Nanking realiza cuantos esfuerzos puede en favor de Chang Sueh Liang. En caso de una agresión a Jehol toda China en masa se levantará contra el invasor. Todo ataque contra Chang Sueh Liang u otro jefe cualquiera chino del Norte será objeto de la mayor resistencia por parte de China. Chang Sueh Liang depende, pues, del Gobierno de Nankin, y obra en nombre de éste. China cree que sería superfluo mantener las relaciones diplomáticas con Japón en caso de ser invadido el Jehol.

Agrega el señor Soong: "El Japón se empeña en juzgar ilegales las recomendaciones del Comité de los diecinueve, que reconocen la soberanía de China sobre Manchuria."

LOS FERROVIARIOS RUMANOS

Bucarest. — Los huelguistas ferroviarios, después de incendiar un depósito de madera, siguen resistiendo en la estación del Norte.

El Ejército tratará de desalojarlos hoy al amanecer.

Se espera una enérgica resistencia por parte de los huelguistas.

Aniversario de Wagner

Leipzig. — Con motivo de la celebración del L aniversario de la muerte de Wagner se ha celebrado una gran fiesta en la sala de conciertos de Geward.

Han asistido el canciller, varios ministros, el cuerpo diplomático, gran número de artistas y otras significadas personalidades.

Hitler, a la terminación del acto, ha salido en avión para Weimar, en donde se representa "Tristán e Isolda".

CONSEJO DE MINISTROS ITALIANO

Roma. — En el Consejo de Ministros celebrado ayer mañana, el señor Mussolini desmintió oficialmente las noticias circuladas relativas a la existencia de un supuesto tratado secreto entre Italia, Alemania y Hungría.

ABORDAJE DE UN VELERO FRANCÉS

Bastia.—El velero francés "Jailard", de 200 toneladas, fué abordado y partido en dos pedazos, a la altura del Cabo Córcega, por el buque mercante español "Ipu-Mendi".

Los siete miembros de la tripulación del velero, que se sumergió en menos de 15 minutos, fueron recogidos por el buque español que se dirigía a Túnez.

El Congreso internacional de Automóvil

Berlín. — Ayer se celebró la sesión de apertura del Congreso internacional del Automóvil.

En este acto, el ministro de Comunicaciones del Reich pronunció un discurso, en el que subrayó la necesidad de reglamentar resueltamente la competencia entre los ferrocarriles y los autos de transportes de viajeros.

Terminó su discurso haciendo votos por el éxito del Congreso.

DEL CAMPEONATO DE BILLAR

París. — Durante el match de campeonato de billar que se celebra en esta capital, el español Mora venció el sábado por 300 carambolas contra 222 al alemán Weise.

Anoche, el propio Mora ganó al húngaro Ajordan por 300 carambolas contra 159.

LOS FUNCIONARIOS FRANCESES

París.—La Federación autónoma de funcionarios públicos, después de darse por enterada de las decisiones de la comisión de Hacienda del Senado, ha confirmado su oposición a los proyectos financieros del Gobierno y ha pedido a sus adheridos que se vayan preparando para pasar a vías de hecho.

SANCION A LA "BANDERA ROJA"

Berlín.—El periódico "Roche Fanne", órgano del partido comunista, ha sido suspendido por catorce días debido a la publicación de artículos considerados como excitando a la huelga general revolucionaria.

China se prepara

Pekín.—El Gobierno se halla decidido a oponer la más enérgica resistencia a la invasión japonesa. Así lo ha expresado el ministro de Hacienda, diciendo que si el Japón ataca pondrán en armas a toda la nación.

El mariscal Chang Sue Liang será el comandante en jefe. Expresa su opinión que si el Japón invade Jehol tiene poca utilidad que continúe el ministro chino en Tokio. Tienen significación los preparativos que se comienzan a hacer para el establecimiento de hospitales.

Medidas del Gobierno Hitler

Berlín.—El ministro del Interior ha dictado un decreto colocando a la Policía y la gendarmería de Renania y Westfalia a las órdenes de un gobernador superior, afecto a los círculos derechistas.

Estas fuerzas dependerán ahora directamente del ministro del Interior, en lugar de un presidente supremo de provincias.

El decreto ha producido gran emoción, que se refleja en la prensa izquierdista.

Por otra parte, el Gobierno del Reichstag continúa destituyendo a los funcionarios sospechosos de poca simpatía hacia los nacistas.

Berlín.—La comisión del Reichstag por Prusia ha ordenado sean destituidos y puestos en situación

de retirados provisionalmente, a tres delegados del Gobierno, 13 prebendados de Policía y otros funcionarios sospechosos de ser desafectos al nacional socialismo.

Berlín. — Por orden del ministro del Interior ha quedado suspendida por un mes la publicación de los periódicos "Vorwaerts" y "Achtuhrabenlat", por sus continuados ataques al Gobierno hitleriano.

Berlín.—El prefecto de Policía de Berlín, señor Mercher, ha sido nombrado presidente superior de la provincia de Sajonia, y el contralmirante en situación de reserva von Lavetow, ha sido nombrado para sustituirle en el cargo de prefecto de Berlín.

Intereses comerciales españoles

Contingentes de vino.—La restricción del carbón

París.—El decreto publicado por "Le Journal Officiel" sobre importación de vinos españoles, fija las siguientes cifras de contingente para España y Portugal en el mes actual y en el próximo:

Vinos que no sean de licor:
Hasta el 31 de Marzo, España, 170.450 hectolitros.
Portugal, 16.350.

Mostos:
España, Febrero, 10.000 hectolitros. Marzo, 35.000.
Portugal, las mismas cifras.

Londres.—Una comisión de pro-

pietarios de minas, exportadores de carbón británico, visitó al ministro de Marina, pidiéndole que la Gran Bretaña imponga derechos de Aduana sobre los productos de carácter alimenticio importados de España, si este país pone en ejecución la proposición hecha al Gobierno por las empresas carboneras de España de restringir y controlar todas las importaciones de carbón extranjero.

El ministro se negó a expresar a dicha comisión su opinión, pero prometió que el Gobierno examinará detenidamente la cuestión.

El Gobierno belga, En la Cámara francesa

Bruselas.—El Gobierno ha presentado la dimisión a consecuencia de una votación contraria, recaída en la Cámara, que implica una censura para el ministro del Interior, por haber modificado un decreto de la Diputación provincial de Namur, anulando las elecciones municipales de Hastinein.

La proposición de censura fué formulada por los socialistas, con los cuales votaron los frontistas, los comunistas y 23 miembros liberales.

Bruselas.—El Rey se ha negado a admitir la dimisión del Gobierno y escribió al presidente dimisionario una carta en la que le dice que un Gobierno que se ha impuesto la misión de sostener la situación financiera y económica del país, no puede tener vinculada su suerte a la validez de unas elecciones de un pueblo.

El presidente del Consejo ha solicitado un plazo de veinticuatro horas para reflexionar.

Se sabe que las izquierdas liberales de la Cámara y del Senado, reunidas ayer tarde, declararon que la votación efectuada por algunos miembros de la izquierda, que ha llegado a producir la dimisión del Gobierno, no estaban dirigidas contra las disposiciones adoptadas por el ministro del Interior en lo referente a la validez de unas elecciones municipales, así como por el nombramiento de algunos burgomaestres.

Las izquierdas han expuesto su confianza en todos los miembros liberales del Gobierno y se muestran dispuestas a colaborar de nuevo en una combinación ministerial formada con las mismas bases del Gobierno precedente.

FIESTA FRANCOESPAÑOLA

Burdeos.—En el local de la Cámara de Comercio se celebró ayer un vino de honor al señor Luque, cónsul general de España en esta ciudad y que ahora va destinado a Buenos Aires. La fiesta había sido organizada por la Asociación Democrática Francoespañola, Cámara de Comercio, Colonia española, viéndose muy concurrida.

Se pronunciaron discursos para una aproximación cada vez más intensa entre Francia y España, y al final se dieron vivas a los presidentes de ambas Repúblicas.

Distinción a Puig y Cadafalch

París. — El señor Puig y Cadafalch, miembro del Instituto de Estudios Catalanes y miembro correspondiente del Instituto de Francia, ha sido nombrado Doctor "honoris causa" de la Universidad de París.

París.—Ante la comisión de Negocios extranjeros de la Cámara de Diputados, el señor Bergasi, hablando de la resolución que eventualmente puede tener la cuestión del desarme, expresó que cabe distinguir tres grupos de potencias y que tiene cada una, visión distinta del problema.

Por una parte, Francia, que establece un enlace entre la seguridad y el desarme, es apoyada por Yugoslavia y Checoslavia y hasta cierto punto por el Gobierno de los Soviets.

Después, Inglaterra, seguida por Polonia y alguna otra potencia; y finalmente, el contrato de Alemania e Italia, partidarias de la revisión de los Tratados.

El señor Bergasi dice después, que el desarme pudiera concederse a la decisión de un organismo internacional que estuviera encargado del estudio de la situación de algunos Estados, cuyas fronteras han provocado reclamaciones.

Contestando a una pregunta sobre el resultado de la información abierta con motivo del contrabando de armas en Irtenberg, y al paso por Hungría de 32 aviones italianos, el señor Herriot dijo que dicha información continuaba realizándose.

Se acordó que el señor Boncourt informe ante la comisión el miércoles de la semana próxima.

Guía del turista

MUSEO PALEONTOLOGICO BOLET.—Entrada mediante pase de la Alcaldía, los días hábiles de 9 a 13.

ARCHIVO Y BIBLIOTECA DEL COLEGIO DEL PATRIARCA.—Como el anterior.

ARCHIVO DEL REINO DE VALENCIA.—Su visita mediante autorización del señor Archivero.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE HISTORIA NATURAL DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO.—Entrada mediante autorización de los señores director o catedrático, los días laborables de 9 a 13.

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES Y ARQUEOLOGIA.—Entrada mediante 0'50 pesetas de 9 a 13; gratuita los jueves y domingos.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA.—Entrada mediante autorización del señor decano o jefes respectivos.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Como el anterior.

Los últimos harems

XII

LA MEZQUITA DE LA SULTANA ESTRANGULADA

Istambul. Desde Gallipoli el "Theophile Gautier" va retardando su marcha, para no entrar demasiado pronto en el puerto y para permitir a los pasajeros admirar el panorama clásico, es decir, la llegada a Constantinopla a la puesta del sol.

El "Egeo", el vapor turco que no tiene las mismas razones para retrasarse, nos pasa delante con gran despliegue de gallardetes; trae de vuelta a los delegados que fueron a inaugurar el monumento erigido al Ghazi.

¡Ah, ese nombre de Ghazi! Como es objeto, su nombre, de las conversaciones sostenidas entre los viajeros que tienen intereses en Turquía.

—Digo que están locos por él, sobre todo las mujeres—dice un comerciante griego muy gordo—. Y en definitiva, ¿qué ha realizado él de maravilloso? Una reforma en el vestir. ¡Vaya un negocio, que lo mismo amenaza la cabeza que el traje! Las cabezas es lo que debería ser reformado. La mentalidad turca sigue siendo lo mismo que era antes de la revolución. En cuanto salen de Constantinopla, vuelven las gentes a tomar sus costumbres y sus trajes de antes; como el nuevo Código civil que exige documentos, ya no se casan y viven amancebados. Lo mismo sucede con la escritura moderna. Nadie la sabe en el interior. Y como nos ponen multa si no la empleamos, y para tener la seguridad de ser bien comprendidos no tenemos más remedio que unir a nuestra carta escrita en caracteres latinos otra copia en caracteres árabes.

—Pero es—dije—que el nuevo alfabeto no se estableció sino hace cuatro años; hay que dejar que pase el tiempo.

—¿Ha hecho usted dirigir su correspondencia a Constantinopla?—exclamó el comerciante—. Pues no lo recibirá usted. El correo lo devolverá con la indicación de "Ciudad desconocida". Constantinopla es el nombre de un gran pasado griego; la ciudad actual se llama Istambul. ¡Ah, si el Ghazi pudiera destruir todo el pasado...

—Su mayor pecado—interrumpió un dentista armenio—es el haber trasladado su capital a Ankara, situada a 16 kilómetros de ferrocarril y sin camino para automóviles. Los Ministerios, las embajadas, los altos funcionarios, toda la elegancia, han debido seguirle. Esto ha quitado importancia a Constantinopla y ha paralizado el tráfico. Añádase el fin de las capitulaciones, así como la obligación para los comerciantes levantinos de naturalizarse turcos, y se comprenderá por qué decae Constantinopla y se va despoblando...

—Sí—prosigue el negociante griego—actualmente este puerto no contiene más que una cuarta parte de los barcos que tenía antes. Esta es una ciudad muerta. Ya no hay extranjeros. ¡Todos los hoteles están cerrados!

—¿Hasta ese punto llega el caso?—pregunté estremeida.

—No. Es exagerado—me asegura un oficial francés—. Hay en Constantinopla buenos hoteles, y el "Pera-Palaz" está abierto, indudablemente. Lo que no encontrará usted es el color, lo pintoresco de Stambul. He vivido allí hace veinte años y he vuelto hace seis meses. ¡Ah, esta Constantinopla de las gorras de plato y trajes de confección! Es de un tono gris, de una tristeza y una pobreza que son tanto más feas cuanto que se destacan sobre el fondo de admirable decoración formada por los minaretes. Creo que no bajaré a tierra durante la recalada en el puerto.

—Pero como yo no he conocido la Constantinopla de antaño, no podré ahora sufrir ninguna decepción, por lo que me felicito. Además, la ciudad ha cambiado de sitio y estará situada sobre las siete colinas junto al Cuerno de Oro y el Bósforo.

... Navegábamos junto a la riba de Europa, tan cerca de tierra, que se distinguían (casi al alcance de la mano diríais) Ialova, las termas de Juvencio de la emperatriz Teodora, puestas de nuevo en boga

por el Ghazi; San Stefano (otra playa de lujo). Por la parte asiática vemos la isla de los príncipes, lugar de destierro para los emperadores bizantinos a quienes sacaron los ojos; y más allá la negra roca adonde fueron deportados cien mil perros que se devoraron entre sí durante dos meses, hasta el último, que, sin duda, si que moriría de hambre.

De nuevo miro por babor y veo algo que mis ojos no sabrían huir de ello, algo que emerge del mar de Mármara, que flota en el oro de la tarde y se precisa a medida que navegamos: es un mundo de cúpulas, minaretes, cipreses, murallas rojas, casas de color de rosa, fortalezas cubiertas de verdor, flechas, pesas flechas de piedra que suben por doquier junto a las cúpulas, flechas de color jacinto o amatista, que se juntan o se separan; grandes cirios que suben al azul en un cielo de éxtasis...

El oficial francés tiene la amabilidad de irlos nombrando: mezquita de Suleiman, mezquita de Ahmed II, Santa Sofía la mayor, Santa Sofía la pequeña; más allá, sobre el promontorio que lentamente contorneamos, el "Serrallo antiguo", villa fantástica de sultanes feroces y magníficos; conjunto de kioscos, de palacios, de terrazas, de puentes, de jardines colgantes, todo un pasado de misterios sangrientos y de grandes voluptuosidades, envuelto por el gran silencio de los árboles, encerrado detrás de fortalezas derruidas...

—Constantinopla se compone de tres ciudades—prosigue mi amable cicerone—: la que estaba frente a nosotros, casi encima de nosotros, pudiéramos decir, y es la verdadera Stambul; la segunda, más allá, y de la que está usted viendo la alta torre genovesa, llámase Pera-Galata, y es la ciudad mundana, separada de la primera por el Cuerno de Oro, así llamado porque los rayos del sol que se pone parecen derramar polvo dorado, como el que ahora vemos; la tercera ciudad es completamente musulmana, Scutari, que está situada en la orilla asiática, y hállase, por lo tanto, separada de las otras por el Bósforo. ¿Pregunta usted qué quiere decir "Bósforo"? Pues "portadora de búfalo", es decir, de odre de buey; creo que ello es en recuerdo de Io, la ninfa transformada por Júpiter (su amante) en vaca para salvarla de las iras de Juno; aunque no le valió el disfraz, y, perseguida por la celosa esposa del dios, se arrojó a las aguas... Allá abajo, sobre ese islote, mire usted la torre de Leandro, el amante de Hero, la sacerdotisa de Afrodita; se dice que el poeta Byron, por amor de la poética leyenda, repitió la hazaña yendo a nado desde Scutari a la torre.

Cuando por fin amarra el "Theophile Gautier" junto al muelle de Galata la noche ha llegado, la aduana está cerrada, y la policía turca deja para mañana el permiso de desembarcar.

... ¿Estamos en una ciudad desierta, en una ciudad que ha muerto? No, sino al contrario: una ciudad populosa, viviente, amable. Todos los tranvías (con su "primera clase" y "segunda") pasan atestados de viajeros; cuando subo a uno de ellos se comprime la gente para hacerme un hueco, y me ayudan en el cálculo de las piastras turcas.

Más allá del puente nuevo de Kara-Keni, que une Pera con Stambul y limita las aguas del Bósforo y las del Cuerno de Oro, es donde bajo a tierra. En seguida me atrae una mezquita con su elegante silueta y sus escalones de alta puerta. En el interior, bajo la enorme cúpula que sobrelleva con gesto maternal otras cuatro más pequeñas, una suave luz azul parece fijar en las paredes un ensueño de agua y de cielo, en donde se destacan con tonos más sombríos, más misteriosos, extrañas flores... Más arriba de este revestimiento de azulejos, se desarrollan los admirables arabescos formados por versículos coránicos en esmalte azul sobre fondo turquesa. En esta glauca tranquilidad se destaca un balcón con celosías de oro sostenido por columnas de mármol.

Bajo mis pies, noto una espesa alfombra. No hay nadie en la deliciosa mezquita; tan sólo al pie de

un pilar, el antiguo sombrero puesto al lado y la cabeza cubierta por un pañuelo, un hombre puesto de rodillas ante un atril que tiene el Corán, salmodia su rezo... Este murmullo es tan adormecedor en aquel suave recinto vacío, que el traje moderno del hodja no ofende nuestro sentimiento.

Pero detrás de mí advierto otro visitante; sin duda un pintor, a juzgar por su lienzo, y compatriota por su apariencia. Como yo, permanece en éxtasis ante la silenciosa maravilla.

Hablamos en voz baja.

—¡Qué hermosa mezquita!—dice—. ¡Qué elegancia de líneas y de tonos! Es una de las más hermosas de Istambul, y felizmente no la mencionan las "guías", gracias a lo cual no la visitan los turistas. Bien se ve que es una mezquita de sultana, sultana que fué antes esclava en Venecia... No hay por doquier sino azul, azul celeste y azul marino. Allá arriba, su tribuna es una "loggia" veneciana, ¿verdad? Sin duda no ha visto usted en la calle la puerta especial para la sultana; la bóveda bajo la cual deteniase una carroza, luego las escaleras, los corredores ocultos, todo esto es de una delicadeza y de una riqueza indecibles... Como que estamos en la mezquita de la sultana validé, ¿sabe usted? la sultana Koessem, esposa de Ahmed, madre de tres sultanes asesinados, y ella misma estrangulada por su propio gran enuero en una de aquellas horribles conspiraciones de serrallo... La mezquita no fué acabada por completo, sino mucho tiempo después, por la nuera de Koessem, la sultana (validé también) Turhan Chadichá, una esclava polonesa, madre de Mehmed IV.

—La mezquita de dos sultanas... Ahora comprendo la gracia coqueta y sensual.

—Mire usted ese versículo encima del portal: "La tinta de los sabios es más preciosa que la sangre de los mártires".

—¡Desgraciada sultana! Si hubiese podido prever que había de morir estrangulada, no hubiera puesto ese lema.

En el patio interior, una encantadora fuente octogonal lleva esta inscripción: "El agua todo lo vivifica".

Me despido del pintor y bajo las gradas majestuosas del peristilo que da a un jardín público, de escasa apariencia, con sus recuadros bien dibujados y sus andenes rectos como un "square" de Europa. Antes era este sitio una plaza plantada de árboles centenarios, rincón de dulce sombra, abrigo de vagabundos, de poetas, de derviches, de todos los contemplativos del Islam, que viene a sus pintorescas sendas a pedir agua, fantasías, ensueño...

Hoy ha venido un ejército de hombres de ley a situarse junto a la verja de hierro; es un ejército de escribanos que trabajan al aire libre. Los protoescribanos, cubiertos con una gorra plana, o con un antiguo sombrero de paja, sentados ante una máquina de escribir sobre la cual golpean al dictado de los clientes, trazan en caracteres un texto árabe. Los que no tienen clientes fuman un enorme "narghiléh" puesto sobre la mesa plegable y al lado de la máquina de escribir. (Sabido es que el "narghiléh" es la pipa oriental, que consiste en un brasero—donde se pone el tabaco encendido—, un tubo largo flexible, un recipiente de cristal o de plata, con agua perfumada, por la que pasa el humo antes de llegar a la boquilla.) Otros toman agua de limón helada, que les vierte de su depósito (verdadera torre de cobre adornada con perlas talismánicas y atada a un costado) el vendedor de refrescos, quien ostenta un "polo" rojo de niño a la cabeza. Más allá, resguardada por un quitasol, una mujer turca dicta en voz baja una grave misiva a su mecanógrafo.

Doy una vuelta por el jardincillo y de pronto me detengo sorprendida frente a una pared llena de ventanas por donde se ven altas losas de mármol cercadas por verjas de bronce. Allí duerme por siempre, junto a sus hijos asesinados, Koessem, la cautiva de Venecia, la sultana estrangulada.

Y yo me la imagino en una noche de luna escapando de las rejas que la aprisionan en la tumba, cruzando la plaza y pasando bajo la bóveda en donde se paraba su carroza, subir la escalera, entrar en la mezquita desierta y



sentarse en su tribuna dorada para ver cómo los muros reflejan el cielo y las lagunas venecianas.

MYRIAM HARRY

("Le Journal")

Ateneo Científico

CONFERENCIA DE DON ANDRES PIÑO

Presidió el señor Jiménez Valdivieso, que dió las gracias al señor Piño por la cooperación que presta al Ateneo siempre dispuesto a colaborar, lo mismo en la directiva, a que pertenece, que en el salón de sesiones, en la obra de cultura que el Ateneo realiza, resultando uno de los socios más celosos de la Corporación. Aplaudió la obra que realizan los esperantistas, porque la lengua es el vínculo que más liga a las gentes.

El esperanto es un porvenir muy risueño y los hombres que por él trabajan contribuyen a darnos las Universidades futuras. (Aplausos.)

El señor Piño, después de una sentida evocación a los primeros esperantistas valencianos, señores Aya, Duyos, Martínez Aloy, Aguilár Blanch y otros, entró a desarrollar el tema, dividiendo el proceso del movimiento esperantista en tres ciclos de siete años.

Consideró que el primer período, de puro idealismo, comenzó en 1907 y terminó en 1914. El doctor Zamenhof creó el esperanto por un impulso de filantropía. Citó la fundación de la Asociación de ciegos esperantistas, la adaptación del esperanto a la Cruz Roja francesa, por el teniente Bayol, y otros ejemplos del espiritualismo de aquella "idea". Terminó este ciclo la conflagración europea en 1914, pues la bandera de paz y amor entre los hombres no podía flamear en una atmósfera enrarecida por el humo de la pólvora y en un ambiente de odios, sangre y destrucción.

El segundo período comienza en 1918, afirmando que al acabar la guerra entró en un período que llamó práctico, pues falleciendo Zamenhof y la mayor parte de sus discípulos, los nuevos esperantistas, ante el positivismo reinante en el período de la postguerra, estimaron que, para que el esperanto se desarrollara, había que demostrar su utilidad material, y entonces fué cuando lo patrocinó la Cámara de Comercio de París, lo declararon los Gobiernos lengua fácil en las relaciones telegráficas, lo adoptó el comercio y la industria, lo utilizó la Banca y lo consideraron digno de estudio las ferias internacionales de muestras en sus Congresos de Burdeos y Milán.

El conferenciante analizó el ciclo actual, que calificó de evolución, o tercer período de siete años, caracterizado por la crisis mundial, iniciada en 1925, y en el que las luchas políticas del obrerismo contra el capitalismo hicieron presa en el idioma que utilizó la clase proletaria en sus relaciones internacionales, como el correo, el teléfono, el telégrafo y todos los me-

diós que el progreso en las comunicaciones ponía en sus manos para su unión en la lucha; demostrando, con prolijidad de datos numéricos y citas diversas, el desarrollo que ha llegado a tomar en el mundo el movimiento esperantista en todas las actividades humanas y en las distintas tendencias filosóficas y sociales, dando a conocer los muchos beneficios que reserva el esperanto a todas las razas y a todos los pueblos.

El disertante fué muy aplaudido por su bello discurso, que fué modelo de sobriedad y sencillez.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY ESPAÑA

Valencia. 8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13:30: Concierto por la orquesta Radio Valencia: "Capote grana" pasodoble, Arefiel; "Revue ouverture", Lincke; "Beauté souriante", intermedio, Kekert; "La Tempranica", selección, Jiménez; "Minuetto gótico", Boellmann; "A la voz de áhura", pericón, Caballer; "Garboso", pasodoble, Boada. Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Audición variada.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio). Primera parte: "Sinfonía número 5 en mi menor", Dvorak; Adagio, largo, scherzo, molto vivace, allegro con fuoco. Segunda parte: "Cancción india", Rimsky-Korsakoff; "La Valse", Ravel. Noticias de prensa.

23: Cierre de la Estación.

Barcelona.

18: Concierto.

19: Programa del radioyente.

Discos.

21:05: Opera desde el Liceo.

Madrid.

18:30: Conferencia de Andrés Ovejero. Transmisión desde el hotel Nacional.

EXTRANJERO

Viena.

18:25: Veinticinco años de bailes vieneses.

19: Concierto.

21:45: Música ligera.

Praga.

18:25: Teatro.

20:35: Concierto con motivo de la fiesta nacional lituana.

21:15: Música de baile.

Langenberg.

19: Retransmisión desde Neheim.

19:40: Concierto música popular.

Roma.

19:45: Concierto sinfónico.

NUESTROS REPORTAJES

Lo que se publica sobre historia regional

Los misterios del Corpus de Valencia

DON HERMENEGILDO CORBATÓ

Hace pocos días, entre el montón de impresos que diariamente llega a nuestras manos, recibimos un paquete de los Estados Unidos, con la dirección escrita en buen castellano. La abrimos curiosamente y nos hallamos con una obra que llevaba el título que sirve de epígrafe a estas líneas, escrita por don Hermenegildo Corbató. El apellido nos sonó a valenciano. Años atrás figuró mucho en nuestra ciudad un sacerdote que llevaba este apellido, pero este señor ya murió. Nos dimos por vencidos; no conocíamos a este señor don Hermenegildo. A poco que investigamos, nos dijeron que, efectivamente, el autor de este libro era valenciano, casado con una señora inglesa, que vivía en los Angeles (California) y era profesor de la Universidad californiana. Hace pocos años estuvo en Valencia, y aquí conoció, entre otros historiadores y aficionados a los estudios de investigación, a los señores Sanchis Sivera, Padre Luis Fullana, don Juan Boix, don José Ventura Traveset, don Fermín Villarroya, don Antonio Lattur y don Francisco y don Salvador Carreres. Su visita a Valencia obedecía a recoger datos para el libro que ahora ha dado a la estampa, pagado con fondos de la citada Universidad.

LOS MISTERIOS DE NUESTRA ANTIGUA PROCESION DEL CORPUS

Hasta hace muy pocos años, en las brillantísimas fiestas de nuestro Corpus, se han venido representando tres misterios: el de San Cristóbal, el de Adán y Eva y el del Rey Herodes. Era costumbre añeja la representación de esta clase de misterios en nuestra solemnidad eucarística. En la mayoría de las rocas se ejecutaban misterios. Eran los primeros balbuceos de lo que andando el tiempo había de ser el glorioso teatro. Y esto no era exclusivo de Valencia, sino que en otros puntos de España y del extranjero ocurría también. Lo que sucedía es que de España sólo Elche y Valencia eran las que habían conservado por más tiempo estas representaciones sagradas. Y ha sido una lástima que este espíritu renovador de que algunas generaciones modernas se ven atacadas, haya sepultado, quizás para siempre, unas primitivas manifestaciones del teatro, ya que los mencionados autos datan nada menos que de fines del siglo XIV e principios del XV, y ellos han permitido realizar estudios tan interesantes y eruditos como los que hicieron el valenciano don Joaquín Serrano Cañete y el francés Henri Merimée, y últimamente don Hermenegildo Corbató.

LA LABOR DEL SEÑOR CORBATÓ

Hace años, en 1928, estuvo en Valencia este paisano nuestro, profesor de la Universidad de California, con objeto de estudiar los mencionados misterios y escribir y publicar sobre ellos un trabajo. Para ello se puso en relación con varios historiadores eruditos valencianos, los cuales le orientaron para que sus investigaciones pudieran ser rápidas y eficaces. El señor Corbató, durante varios días, estuvo estudiando el manuscrito que se conserva en nuestro archivo, que es copia del libro original en que se escribieron los tres citados misterios, y el cual debió desaparecer en el siglo XVII. La copia fué hecha en el mencionado siglo y está llena de notas. Durante mucho tiempo se guardó en el archivo municipal, desapareciendo después. Por fortuna, el bibliófilo valenciano don José Enrique Serrano logró rescatarla, y hoy, con toda la biblioteca de dicho bibliófilo, se halla otra vez en poder de nuestro Ayuntamiento. El profesor californiano ha he-

cho un trabajo muy completo de los citados misterios, estudiando el mencionado manuscrito, las ediciones impresas que comenzaron a hacerse en 1750; el lenguaje usado en ellos, tanto ortográficos y fonético, como morfológico; su dicción, estilo y versificación; las fuentes e influencias de los tres autos; antigüedad de estos datos históricos sobre su representación en Valencia. Completan el trabajo los textos íntegros, y muy minuciosamente transcritos, de los tres misterios, y varios documentos sacados de los "Manuals dels Concells", relacionados con la representación de dichos autos, comprendidos entre los años 1412 y 1709, y un índice bibliográfico de obras consultadas, que pasan de cien.

El señor Corbató ha hecho un trabajo muy completo, demostrando en él sus excelentes condiciones de investigador, su depurado espíritu crítico y su extensa cultura en ciencias históricas. La copiosa biblioteca de la Universidad de California, que cuenta con una lista de obras muy interesante, algunas sobre temas españoles, se ha enriquecido con una más, muy honrosa para Valencia, no sólo por el asunto tratado en él, sino también por ser hijo de esta tierra quien lo ha desarrollado.

LAS BIBLIOTECAS NORTEAMERICANAS

El señor Corbató, con motivo de la publicación de su libro, escribía a un amigo suyo de ésta, lamentándose de que en las bibliotecas de los Estados Unidos no se encuentren todas aquellas fuentes históricas necesarias para trabajar concienzudamente.

"Nuestras bibliotecas—decía—a veces ricas en bibliografía y materiales tocantes al período medieval del español antiguo, están completamente vacías y son inútiles cuando uno trabaja en materiales catalanes y valencianos. Las biblio-

otecas del Este de los Estados Unidos (Colombia, por ejemplo) tienen más materiales, pero aun esos se reducen a algunos libros publicados en el "Institut d'Estudis Catalans". De Valencia, nada. Andando el tiempo trabajaré para que ésta, mi Universidad de California en Los Angeles, reúna una biblioteca medio decente de literatura, lingüística y documentos catalanes y valencianos. La biblioteca de la Universidad de California en Berkeley tiene bastante, pero no mucho. Como quizás usted sabe, esta Universidad de California tiene dos ramas: la de Berkeley (cerca de San Francisco), la más antigua, y esta de los Angeles, que se empezó hace unos diez años; en realidad son dos Universidades, pero se consideran como una, la del Estado, y están bajo el mismo rector o presidente."

En otro párrafo manifiesta a su amigo deseos de continuar trabajando sobre cosas valencianas, y dice:

"Yo desearía estar más cerca de Valencia para meterme por esos archivos y continuar trabajos valencianos; pero habrá que aguardar hasta que pueda hacer otro viaje a España, quizá en 1934 o 35. Mientras tanto, si usted da con algún manuscrito de valor histórico o literario que usted no pueda usar y que merezca la pena de imprimirlo o estudiarlo, me hará usted un favor muy grande dándome noticia de ello; aun a tan gran distancia yo podría obtener fondos para sacar copias fotoestáticas y para imprimir el trabajo. Sobre el Misterio de Elche yo desearía hacer una edición; pero no sé si después de lo que hizo Chabás (publicado en "El Archivo") valdría la pena."

Como el lector puede advertir, las Universidades norteamericanas trabajan de muy distinta manera que las españolas, y se pueden permitir el lujo de estudiar temas tan ajenos a ella como el que ha hecho ahora el profesor y paisano nuestro don Hermenegildo Corbató, y los que tiene aún el proyecto de emprender.

Bien merece tan ilustre paisano los plácemes más rendidos de Valencia.

Los Próxima y el Estado de Almenara

El erudito historiógrafo señor barón de San Petrillo, inteligentísimo cultivador de los estudios heráldicos y genealógicos, ha hecho una tirada aparte de su trabajo sobre "Los Próxima y el Estado de Almenara", publicado en los "Anales" del Centro de Cultura Valenciana.

Los Próxima es uno de los linajes más ilustres de nuestro antiguo reino. Ellos dieron, como dice el biógrafo, virreyes, almirantes, generales, gobernadores, canónigos, pavorde, capitanes, mayordomos, embajadores, consejeros y camarlangos. Desde fines del siglo XIII, en que se establecen en nuestro reino, procedentes de Sicilia, hasta el siglo XVIII, esta familia se halla tan ligada con la historia de Valencia, que su nombre aparece constantemente en su vida política y social. El primer Próxima, cabeza de la dinastía valenciana, fué el promovedor de la famosa rebelión que costó a Francia la muerte de 8.000 hijos suyos en Sicilia. Muy afecto al Rey aragonés, defendió su causa, y el Monarca premió sus servicios con esplendor. El segundo Próxima ya le vemos Señor de las Baronías de Luchente y Quatretonda con los lugares de Pinet, Benicolet, Barón de Palma y Ador, aparte de las baronías de San Anastasio y Bonacino de Sicilia. El tercer señor de Próxima ya tiene el Señorío de Almenara.

El autor de este estudio, va siguiendo el curso de esta ilustre familia, deteniéndose en cada uno de los que la representaron hasta nuestros días, y en su interesante relación va destacando los servicios que vinieron prestando a la patria, pues a pesar de su elevada posición económica y de su desta-

cado rango social, no hurtaron nunca sus personas a los arriesgados actos en beneficio de su patria, de su Dios y de su Rey. Veintisiete representantes de esta poderosa familia señala el señor barón de San Petrillo, hasta nuestros días. De ellos el XVII aún conserva el apellido Próxima en primer término; en el XVIII ya vemos este apellido entroncado con el de Ferrer, y llámanse Ferrer de Próxima, y así siguen hasta el veintiuno, año 1743. A partir de este momento se aleja ya más el primitivo apellido, y aparece el de Zapata y Estevan, para desaparecer por completo en el representante de esta casa número XXV, para llegar al último, XXVII, descendiente de aquel caballero siciliano que en el siglo XIII se estableció en Valencia. He aquí la última nota relativa al postrer representante de la Casa Próxima, que inserta el autor de esta monografía:

"XXVII. D. Ignacio de Orbe y Vives de Cañamas, XXI Conde de Almenara por real carta de sucesión de 26 de Junio de 1916, como biznieto del anterior poseedor, Conde de Faura, nacido en Ermua (Vizcaya) en 18 de Noviembre de 1890, casado en Valencia el 21 de Abril de 1918 con D.ª María Teresa de Piniés y Roca de Togores, Sánchez Muñoz y Enríquez de Navarra, nacida en Zaragoza el 4 de Noviembre de 1896, hija de D. Antonio M. de Piniés y Sánchez Muñoz, La Sierra y Baciero, VII Barón de la Linde, noble de Aragón, Licenciado en Derecho, Maestrante de Valencia y Zaragoza, y de D.ª María de la Encarnación Roca de Togores y Enríquez de Navarra, Salcedo, Pascual de Riquelme, dama de la Maestranza de Valencia."

La historia de Játiva

Játiva tiene en la actualidad dos buenos cronistas: don Carlos Sarthou y don Ventura Pascual. El primero ha escrito una serie muy interesante de monografías sobre monumentos, personajes y sucesos de Játiva; aparte que con su máquina fotográfica no ha dejado rincón interesante, desde el punto de vista histórico o artístico que no haya impresionado alguna placa. El segundo ha publicado también una serie de volúmenes, fruto de una concienzuda investigación por los archivos de su tierra natal. Uno y otro merecen gratitud de los setabenses y de los aficionados a este linaje de estudios históricos.

Pero el señor Sarthou no ha querido, con la labor hecha hasta ahora, dar por terminado su homenaje a la ciudad de sus amores, y de reciente ha emprendido la redacción de una Historia de Játiva, aprovechando el verdadero arsenal de materiales que en su larga investigación ha podido reunir, y esta Historia la publica en la revista que dirige y que lleva por título "Játiva Turista", desglosada, desde luego, del texto de dicha revista, con objeto de que el suscriptor pueda luego formar volúmenes independientes. Lleva publicadas hasta ahora 112

páginas, y alcanza su estudio hasta el reinado de Jaime II el Justo, años 1291-1327, y todo el texto va ilustrado con gran número de fotografías, contribuyendo esto a dar mayor relieve a su obra. La historia de Játiva tiene gran relieve y ello ha permitido que se hicieran importantes trabajos sobre ella. Ya don Vicente Boix escribió sus fastos, aunque lo hizo con arreglo al criterio de su tiempo y a través de su romántico temperamento. Del año en que se escribió aquella historia, han transcurrido tres cuartos de siglo, que son muchos, dados los adelantos de las ciencias históricas y las exigencias modernas. Nuestros historiadores de antaño no investigaban con la minuciosidad que los de hoy, ni daban a los documentos la importancia que se da hoy, aparte de que entonces no existía ese poderoso auxiliar del objetivo fotográfico, que tanto contribuye a completar todo estudio histórico. Ha hecho bien don Carlos Sarthou en reunir todos sus dispersos materiales y escribir la Historia de Játiva. Con ello presta un nuevo servicio a la hermosa ciudad de los Borjas, por tantos conceptos ilustre.

JORDI DE FENOLLAR

Crónica musical

LEOPOLDO QUEROL, EN MADRID

El admirable artista, filósofo e historiador valenciano, acaba de realizar otro triunfo. He aquí lo que dice "Heraldo de Madrid":

"La Filarmonía ha celebrado su tercer concierto de abono en el teatro Español. Repuesto de su dolencia el notable pianista Leopoldo Querol ha dado a conocer el Concierto en do mayor de Prokofeff...

Su éxito fué extraordinario y merecidísimo. Situación de verdadero maestro; magnífico de técnica, de agilidad y mecanismo insuperable y compenetrado con el carácter de la partitura y con el papel que el piano debe desempeñar en cada momento. Así obtuvo matices bellísimos, efectos de timbre admirables y contrastes en sonoridades y planos. Una obra de tal dificultad la interpretó de memoria, con seguridad absoluta, con todo el garbo de quien se halla por cima de lo que realiza. Y el público, al ovacionarle con entusiasmo, recordaba su último triunfo en el Concierto de Ravel, tan lleno de delicadeza y exquisiteces, sin duda más en consonancia con sus selectas calidades. Pianista capaz de ofrecer interpretaciones tan contrapuestas es artista de primera categoría, tanto por mentalidad como por maestría en su instrumento."

CONCIERTO MUS

"Música de Cambra" continúa sus sesiones con éxito renovado; y es uno de sus mejores timbres de gloria el lugar que cede en sus programas a los compositores y a los ejecutantes valencianos, muy especialmente a los jóvenes, quienes de este modo encuentran alientos para producir, medios para "oírse" y facilidad para perfeccionar su labor.

El concierto de ayer en la Patronal Industrial y Mercantil estaba dedicado al violín. El ejecutante era el violinista Abelardo Mus, quien fué recibido con extraordinaria simpatía por el auditorio y objeto de grandes muestras de aprobación, así como también su digna colaboradora, su hermana Carmencita Mus, que interpretó la parte de piano con toda modestia y efectividad.

Poco espacio tenemos para tratar de esta sesión. Digamos que Abelardo Mus mostró sus excelentes cualidades de violinista, su devoción artística, su ahincada voluntad para llegar a las altas regiones de la técnica, su sencillez en la dicción y su extraordinaria aptitud de dedos, lo que muestra

en su mano izquierda singulares cualidades de independencia y de vigor.

El programa era de prueba y prueba que la juventud de Mus es infatigable y animosa si las hay. Comenzó el programa con la Sonata en la de Corelli, que ya puso al auditorio en atención creciente y, al finalizar valió al ejecutante los primeros nutridos aplausos. En la segunda parte fué ejecutado el Concierto en re de Beethoven, la obra famosa cuyas dificultades fué venciendo sucesivamente Mus, hasta culminar en las difíciles cadencias de Joachim; y no hay que decir cómo la concurrencia tributó a Mus los mayores aplausos. Todavía crecieron éstos y brillaron mejor las cualidades del violinista en la tercera parte, cuyos números breves y de efecto fueron aplaudidos en "crescendo". A señalar una linda y afortunada "Llegenda mora", del propio Mus, que pone de manifiesto su manera suave de sentir la música y de expresarla. Fué ovacionado. Como lo fué la Tarantela de Wieniawsky, carrera de obstáculos de violinistas que aún dificultó sobremedera Mus llevándola a un tren fantástico. Tales fueron los aplausos, que hubo de añadir más y más obras al programa para satisfacer los aplausos del auditorio.

AMPARO GARRIGUES

El reciente concierto dado en Madrid, en el Instituto Francés, por la joven pianista pensionada de nuestro Ayuntamiento, le ha valido de la crítica muy sinceros elogios. He aquí lo que dice "El Sol":

"Hay que señalar con insistencia el magnífico progreso de la joven pianista valenciana, que ha hecho de ella una artista de alta categoría, "tout premier rang", como me complazco en repetirlo. Un estilo donde la inteligencia y el profundo sentido están servidos por una técnica preciosa, a la vez rica y delicada, exquisita y robusta. Y no es poco la coincidencia de estas cualidades frecuentemente antagónicas en tantos artistas.

Las versiones que Amparo Garrigues dió de los músicos del siglo XVII alcanzan la línea de la perfección, y con ella un sonido pleno, nutrido, variado en sus efectos dentro de la más estricta estilización. Elegancia en los franceses, seguida de la alegría un poco más ruda, pero sana y espontánea, de Mateo Albéniz, y de la ciencia perfecta de un Soler, tan vivo en su lirismo. Debussy, por otra parte, tiene una intérprete segura en Amparo Garrigues, así como la música española representada por la "Danza de la gitana", de Halfiter, que tocó notablemente. E. L. CH.

LOS DEPORTES AL DIA

FUTBOL

PROFILAXIS DEPORTIVA

Sobre los incidentes, sus causas y sus remedios.

Don Rafael Sirera, secretario del Ginnástico F. C., dice:

"Yo opino que los incidentes todos, son censurables.

1.º Por el bochornoso espectáculo que significa ver saltar al terreno de juego un grupo de exaltados—exentos de toda cultura y educación—dispuestos a vengar en la persona del árbitro o la de algún jugador contrario, los desajustes o desgracia de su equipo.

Y 2.º Porque todos estos actos que motivan incidentes en los campos de fútbol, no los paga aquel o aquellos que los promovieron, sino el club en cuyo terreno se realizaron tales desmanes.

Las causas son muchas y variadas.

Pero yo creo que la más importante, la más fundamental es "el apasionamiento".

Y si no, analicemos los hechos.

¿Ocurre alguno de estos incidentes en aquellos partidos denominados amistosos en que no se pone en juego ni la clasificación, ni los dos puntos que le hacen falta a éste o aquél para quedar campeón o subcampeón?

No, verdad.

Y ¿por qué?

Pues porque el público es a los únicos partidos que va a ver fútbol a distraerse un rato después de comer, como si fuera al café.

Porque sabe que en ellos a lo mejor no se ha buscado más que un éxito de taquilla que salve al club de una situación apurada.

A los otros, a los de competición, Liga, campeonato, etc., va a ver ganar a su equipo, y en el momento éste pierde entra el apasionamiento y les ocurre lo que a aquel del cuento, que hasta los dedos le parecían huéspedes, o sea, que creen que el árbitro, los jugadores contrarios, el tiempo y hasta un aeroplano que pasa en esos momentos por encima del campo, tienen la culpa de que su equipo no game.

Esta es, como le digo, la principal causa, adicionada de un poco de cultura deportiva.

Y respecto a los métodos que se deben emplear para evitar dichos incidentes, es muy aventurado exponer alguno.

Tal vez dando a los partidos un carácter oficial y que los presida un delegado del gobernador, podría lograrse algo.

Pero yo creo que todos los incidentes desaparecerían el día que, tanto árbitro (pues hay que considerarlo que es hombre como los demás) como jugadores y público, se desprendieran de ese apasionamiento que en los momentos más precisos embota sus entendimientos, borrando de ellos toda noción de cultura y educación.

Pero desgraciadamente el día que este apasionamiento desaparezca, puede decirse con toda certeza que habrá desaparecido el fútbol.

GALENO

TIRO AL BLANCO

Hoy habrá entrenamiento en Mestalla para determinar el equipo que ha de jugar contra el Racing y entrenar a los jugadores.

EL CAMPEONATO DE LOS CLUBS AFILIADOS

Ayer celebraron reunión en la Federación los componentes del Comité para ocuparse del calendario de esta competición.

Tomarán parte 22 equipos y comenzará a fines de Marzo.

NO SE SABE AUN...

cuándo se jugará el partido aplazado Castellón-Celta, por no haberse recibido ninguna noticia en este sentido en la Federación.

COPA AMATEUR

Árbitros para el domingo: Burriana-Sporting, señor Cerveró.

Nules-Villarreal, señor Tormo. Burjasot-Norte, señor Alemán.

Valencia-Bétera, señor Ramón (P.)

Olimpic-Alberich, señor Pérez (S.)

Torrente-Cullera, señor Armengol.

Gandia-Onteniente, señor Bayarri.

En Mestalla

EL PROXIMO DOMINGO, CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA, PRIMERA DIVISION. — RACING CLUB DE SANTANDER - VALENCIA F. C.

El próximo domingo, a las 3'30 de la tarde, en el campo de Mestalla, tendrá lugar el partido de campeonato nacional de Liga, primera división, entre el Racing Club de Santander y el Valencia F. C.

El Racing de Santander, después de su último triunfo del pasado domingo contra el Español de Barcelona, viene a Mestalla con el optimismo natural de vencer a toda costa.

No cabe duda que los equipos valencianos se han dado cuenta de la importancia que para el club campeón y la afición tiene este match, por lo que no dudamos que en el mismo han de poner todo su entusiasmo.

El despacho de localidades y entradas se efectuará mañana, de once a una y de cinco a ocho de la noche, en el local del Valencia F. C., Félix Pizcueta, 23.

HOCKEY

OJOS Y OIDOS DEL HOCKEY

El domingo próximo se jugará en Burriana—si el tiempo, el campo, las huelgas y cincuenta mil causas más no lo impiden cual hasta ahora—los restos del campeonato.

Veinte minutos, con 1-0 a favor del Burriana, entre Burriana y Racing.

Y el partido Burriana-Deportivo. Espero no reproducir esta nota el próximo miércoles.

La primera jornada del campeonato infantil ha sido un éxito que apuntar al comité levantino de hockey.

El próximo domingo se jugarán los partidos correspondientes entre el equipo de la F. R. E. C. y el Athletic, y entre los equipos B del Patronato y Valencia.

En el torneo regional para la Copa de Mayo, se han inscrito ocho equipos: Valencia, Racing, Deportivo, Burriana, Grao, Marítimo, Sporting y el novel Yale.

Y es probable la inscripción del Patronato.

La contienda es a doble vuelta y abarcará los meses de Febrero a Junio, ambos inclusive.

El domingo se jugarán los primeros partidos entre Grao-Sporting, Marítimo-Valencia, y quizás el Patronato-Yale.

Graves rumores en las altas esferas del hockey valenciano.

Referentes a nuestro equipo campeón.

Posibilidad de sanciones por falta de entusiasmo en los entrenes.

E incluso posibilidad de escisión de cierto caracterizado directivo.

¿Qué hay de verdad en todo ello?

STYCK

BOXEO

MAÑANA VIERNES, A LAS 9'30 DE LA NOCHE, EN EL TEATRO ESPAÑOL, DE ALGEMESI

Se celebrará una grandiosa velada de boxeo, con cinco magníficos combates, todos a tres rounds de tres minutos.

Sánchez y Zabala. Plaza y Frechina. Muñoz y Vicente Ferragud. Tárrega y Serafin Ferrer. Eduardo Farinós y Antonio Canet (combate-exhibición).

MAÑANA, A LAS 9'30 DE LA NOCHE, EN EL TEATRO BARONIA, DE CARCER

Se celebrará una gran velada de boxeo, con cinco emocionantes combates, todos a tres rounds de tres minutos.

Marco y Gómez. Sánchez y Garcés. Zamarra y García. Ramón Badía y Miguel Canet. Balbino Ossias y Bautista Martínez (el Tigre de Antella).



Medicamentos del Cura Heumann

Comunicamos a los numerosos compradores de los célebres medicamentos alemanes del CURA HEUMANN, que éstos se venden en:

VALENCIA en la Farmacia F. García Guzmán, plaza Santa Catalina, 4

En el «Libro Heumann» encontrará usted una relación detallada de estos 44 medicamentos, de su empleo y eficacia, además de una descripción interesantísima del cuerpo humano y de sus enfermedades más frecuentes. Dicho libro, de 240 páginas, con muchas ilustraciones, se regala sin ningún compromiso a todo el que lo pida por escrito o personalmente al depósito general para España:

Farmacia Torres Acero, Madrid, 116. Apartado 10.008

¡100.000 LIBROS GRATIS!

PIERRE CHARLES BATIO POR PUNTOS A NEUSEL

En un combate celebrado en Bruselas, Pierre Charles batió ampliamente por puntos al alemán Neusel.

QUADRINI, VENCEDOR DE DENAIN

En Cannes el italiano Quadrini ha vencido por puntos al francés Denain.

CICLISMO

UNION CICLISTA VILLARREAL-LENSE

El pasado domingo, día 12, tuvo lugar la carrera reservada a corredores principiantes, con un recorrido de 110 kilómetros, entre Villarreal-Alcalá de Chivert y regreso.

1.º Santiago Arenós, de Villarreal, en 3 h. 45 m.

2.º Manuel Capella, de Villarreal.

3.º Joaquín Carbó, de Castellón.

TENNIS

DRIVES Y BOLEAS

Interrogado por un informador, el famoso jugador de tennis Big Bill Tinden, ha declarado que, a su juicio, la Copa Davis de 1933 no es probable que venga a los Estados Unidos ni tampoco cree seguro que los Estados Unidos se califiquen para la challenge round, porque si en la final interzonas tienen como adversarios a los alemanes, sucumbirán ante ellos, porque—ha añadido—la pareja alemana Prens-Von Cramm, superan a los mejores jugadores de los Estados Unidos. Pesimismo se llama esa figura.

EL FALSO COCHET

TIRO DE PICHON

La Sociedad de Tiro de Pichón de Valencia celebrará hoy, a las once de su mañana, tirada ordinaria, en su chalet de la playa de Levante.

RUGBY

INGLATERRA VENCE A IRLANDA

Londres.—El equipo de rugby de Inglaterra venció al de Irlanda por 17 puntos contra seis.

Las parcas

Eran tres deidades griegas: Cloto, Laquesis y Atrapos. La primera, hilaba; la segunda, devanaba, y la tercera, cortaba el hilo de la vida humana. La neurastenia, la anemia y la inapetencia son las parcas de nuestra era, que causan estragos en los niños y adolescentes si no se las combate apenas aparecen, acumulando defensas en los organismos débiles de sangre empobrecida.

Las armas han de ser los reconstituyentes ricos en vitaminas. según enseñan los dictados de la ciencia moderna. Si consultáis a vuestro médico, os aconsejará ciertamente, que sin tardar toméis el nuevo y poderoso restaurador de las fuerzas agotadas "Ruamba", por reunir todas las virtudes terapéuticas capaces de combatir con seguridad de éxito estas peligrosas enfermedades.

Basta mezclar una cucharadita de este delicioso Ruamba en la leche del desayuno o merienda, y aumentará cuatro veces el valor nutritivo de la misma. Por este procedimiento agradable y sumamente económico, los que sufrís de tales dolencias, recobraréis sin duda alguna la salud perdida.

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 pts. — Cada palabra más 0'10 pts. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

| | | | | | | | |
|--|---|--|--|--|--|---|--|
| AGUAS MINERALES AGUAS DE TOGA. Combaten las afecciones de las vías digestivas, estómago y riñones. Pídanse en el depósito central, Cruz, 11. Teléfono 16.495. ALFOMBRAS ALFOMBRITAS, ESTERAS tapices coco, limpiabarros. Ledó, Lauria, 22. Teléfono 12.060. ALFOMBRAS NUDO. RO. vira. Fábrica en Estivella. Recibimos encargos en: Mercado, 8, «La Palmera». | ALQUILERES SE ALQUILAN DOS ESPACIOSAS plantas bajas, para tienda o despacho. Simón Boívar, 2. Detalles, portería. ALQUILAMOS MAQUINAS de escribir desde diez pesetas al mes Casa Orbis. Mar, 8. SE ALQUILAN PISOS. Edificio nuevo, con once departamentos, confort moderno San Vicente, 63. ARMERIAS ARMERIA ESPLUGUES ES copetas, armas, municiones, artículos pesca. Rodrigo Botet, 3. | AUTOMOVILES ESCUELA CHOPER «COLÓN». Rapidez, seriedad, economía. Lecciones especiales. Hernán Cortés, 6. PNEUMATICOS de ocasión! Maximino Orts. Colón, 31. Teléfono 12.364. BORDADORA LOLA GONZALEZ BORDADORA Ajueres novia. Trabajo fino. Espinosa, 4, 3.º CALZADOS SEÑORA, CABALLERO, para reparar su calzado con esmero, visite «Rápido Americano», Comedias, 5. | CARPINTERIA PUERTAS NUEVAS, Usadas, procedentes derribos. Morata. Guillén de Castro, 137. CORREAS-TRANSMISIONES «LA IBERICA». JULIO Martínez Parras, Alfredo Calderón, 10 Tel. 13.900 CRISTALES CRISTALERIA MODERNA José María Gironés. Acrilación obras Colocación a domicilio: Primado Reig. 10. | ENCUADERNACIONES PRECIOS ECONOMICOS. M. Aguilar, calle Barcelonina, 11, Valencia (junto Comedias). FOTOGRAFADORES FOTOGRAFADOR. ESTANISLAO Vilaseca. Calle Alboraya, 18. Teléfono número 12.335. Valencia. FUNERARIAS FUNERARIA DE «EL BARCO». P. Martí Garcera Gracia, 5. Teléfono 10.815 | HOTELES «LA FRANCESA». Completamente reformado. Pensión, 8 a 10 pesetas. Pascual y Genís, 1. HUESPEDES CEDERE habitación casa particular toda pensión o solamente dormir. Conde Altea, 39. LOZA MOMPALER. MAYOLICAS Vajillas, Cristalerías, Novedades. Precios baratísimos. Periodista Azzati, 5 (junto Ayuntamiento). | MUEBLES COMPRAD Muebles Barques. Azcárra, 1, 37, Don Juan de Austria, 9. «LAS AMERICAS». FABRICA y Exposición: Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.093. MUNECAS CASA PEYRO. PELUQUERÍA señoras. La casa más surtida en muñecas para salón y objetos para su confección. Don Juan de Austria, 6. Teléfono 16.322. OFERTAS TENEDOR DE LIBROS inmejorables referencias, todo el día o por horas Luis Vives, 3, bajo, casa Cotino. | ENFERMERA DIPLOMADA con mucha práctica y buenos informes, para cuidar enfermos o clínica. Alcoy, 9. PELUQUERIAS RAMIRO. MODAS VERCHER, 1, principal. Peñados. Don Juan de Austria, 17. Teléfono 15.068. PENSIONES GRAN PENSION AVILA. Es paciosas habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12.579. Valencia. VENTAS VENDI COMEDOR, OTROS objetos, 4 a 6 tarde. Paz, 19, entresuelo. |
|--|---|--|--|--|--|---|--|

Notas de los distritos marítimos

PARA LA COMPAÑIA DEL NORTE.—UN RUEGO

En la vía de Barcelona, trozo comprendido entre la Avenida de los Aliados hasta la estación del Cabañal, existían desde hace muchos años a ambos lados del paso del tren, unos trozos de raíl empujados en el suelo de trecho en trecho y servían para sostener unos alambres a lo largo del trayecto, que hacían funcionar los discos de señales.

Varlos meses hace que dichos alambres fueron quitados, seguramente por la Compañía del Norte; pero en cambio los trozos del raíl clavados en el suelo y que sobresalen varios centímetros del mismo, han quedado allí por "in eternum".

Y ocurre a los vecinos de aquellas barriadas que tienen necesidad de cruzar la vía al obscurecer, que en la confianza de que no existe el alambre, marchan tranquilamente y se ganan algún gol-

pe contra los hierros que inexplicablemente han quedado sin quitar.

Para evitar cualquier accidente de mayor gravedad que los ya ocurridos por desgracia, es necesario que la Compañía del Norte ordene sean arrancados estos entorpecimientos, sin demora alguna.

Formulamos, pues, el ruego en nombre de varios vecinos que han sufrido las "caricias" de los dichos trozos de raíl.

De Enseñanza

—Nombramientos de maestros interinos: 17 preferente, Hipólito Tío, a Valencia, calle de Cádiz. 167, Isidro Ponce, a Chelva, número 5. 168, Eliseo Pérez, a Burjasot, número 4. 169, Francisco Ugedo, a Bicorp, número 2. 170, Aniceto Llamosi, a Museros, número 2. Todas las vacantes lo son por renuncia de militares.

—La "Gaceta" del día 9 del actual publica la lista de las maestras ascendidas. Es muy difícil que se puedan acreditar dichos ascensos en la nómina del presente mes,

tanto de los maestros como de las maestras.

—La "Gaceta" del día 10 publica el Cuestionario para las oposiciones de Auxiliares de Instrucción pública.

—Por orden del 6 del actual, publicada en la "Gaceta" del 11, se dispone que los Ayuntamientos deben aportar a las construcciones escolares una cantidad que se deducirá de una proporción que tendrá los siguientes términos: 110 es a 50, como el cociente de dividir el presupuesto municipal, deducidas ciertas partidas, por el número de sus habitantes, es a X. El resultado será el tanto por ciento que debe aportar el Ayuntamiento.

—El "Boletín Oficial" del día 10 del actual, anuncia para su provisión interina en maestra, la escuela de Aldea de Bizcota (Alpuente). Hasta el día 13 pueden presentarse solicitudes.

—Participa posesión de Carcagente el interino Alfonso Angel; entra en nómina Isabel Colomer, de Llosa de Ranes, y cesa el interino de Bétera señor Gisbert, por militar.

—Concepción Giner Guillot pre-

senta un expediente de legalización de un colegio particular.

editores de esta publicación, señores Malboisson y Linares.

"MUNDO GRAFICO"

En una amplísima información gráfica y literaria, nos da a conocer en su próximo número la obra que realiza la Universidad Industrial de Barcelona y las instituciones en que se subdivide.

Publica, además: ¿Existen todavía prisioneros españoles en Africa?—Llegada del nuevo alto comisario a Marruecos.—Actualidad extranjera.—Noticias de Cataluña.—Cine.—Deportes.—Y la continuación de "Anticipolls", la novela de Oteyza sobre Nueva York.

Compre usted siempre "Mundo Gráfico". 30 céntimos.

"MINIATURAS"

Por I. Llorente Falcó De venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

Precio: 2 pesetas.

PUBLICACIONES

Nuestros estimados compañeros en la Prensa don Enrique Malboisson y don Carlos Linares, han publicado, con el título de "Almanaque de Valencia para 1933", un hermoso volumen, profusamente ilustrado, en el que figuran no sólo los retratos de algunos de los personajes de la actual situación política, sino también muchas vistas de Valencia y fotografías de actualidad, resultando de todo ello un libro muy atrayente.

Contiene, además, un texto muy selecto, entre el que destaca una larga reseña de los sucesos ocurridos en el pasado año, varios trabajos literarios y gran número de informaciones de nuestros principales centros dedicados al fomento de nuestros intereses materiales, así como infinidad de noticias de gran interés práctico para los lectores.

Sinceramente felicitamos a los

Fumadores TIBAK Bronquitis, ca arros, tos, asma GRIPE La contaminación de esta enfermedad es por las vías respiratorias. En su consecuencia, la forma MAS COMODA, AGRADABLE Y SEGURA de prevenirse contra ella es FUMANDO CON TIBAK. TIBAK ES UNA PICADURA CIENTIFICA que se mezcla con la del tabaco. De esta forma, al fumar, inmunizará usted su aparato respiratorio contra la infección gripal y curará eficazmente las otras citadas. Venta en farmacias a 275 pesetas cajita para 300 cigarrillos.

AGUA DE SOLARES La mejor agua de mesa Cura estómago y nervios

¡Señora!! Si no quiere usted ver sus medias con puntos sueltos, compre siempre MEDIAS GARANTIZADAS en cualquiera de las sucursales de "LA LANERA", Gracia, 46; Sangre, 5; plaza de la Región (antes de la Reina), 16 y 17. Desconfiad del que quiera imitarnos

POR POCO DINERO le dejarán flamantes sus trajes y sombreros en la Tintorería Bruna Colón, 2 (esquina a Pi y Margall) Campaneros, 7

A 15 ptas. mensuales Receptores recibiendo Europa, eliminando estación local. A los interesados de fuera de Valencia les facilitamos, sin compromiso, la prueba de los aparatos en su casa; escribanos inmediatamente. Últimos modelos en «ISLA», «GLORITONE», «PILOT», etc., para todas ondas. Lo más nuevo y sensacional! Consulte precios y quedará asombrado. Surtido completo en piezas. Grandes descuentos a constructores. Regalamos esquemas con instrucciones. Taller de reparaciones, con garantía y economía. Extenso surtido en gramolas y discos. RADIO GARCIA DON JUAN DE AUSTRIA, 9, frente teatro Apolo

AVISO A los que tengan participaciones del 12.858, para el día 21, las presenten en el kiosco de San Martín, para canjearlas por las del 12.853, que es el verdadero o devolverles el dinero, a su elección.

ALQUILERES Pisos nuevos a 50 pesetas, con agua, mucho sol, water, mucha higiene, entrada al Barrio Muñizalba, por Segunda travesía la Conserva y Avenida del Puerto, 123.

CARIDAD La implora una familia que el padre está gravemente enfermo y se encuentran en la mayor necesidad. Calle de la Beneficencia, 16, bajo.

SE VENDE casa en calle San Ramón, 5, con ocho pisos y dos plantas bajas. Razón: José Picher, Ruiz de Lihory, 4, entre las calles Paz y Mar.

SEÑORAS Francisca Timmermans, comadróna, puericultora practicante. Partos, higiene íntima. Consulta reservada Germanías, 17, primero

Local amplio Se alquila para industria o almacén. Calle de la Corona, 29.

Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelinien Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el vapor «SOLFERINO» el día 22-23 del actual. Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª, Contra muelle, 3, Grao de Valencia

POR TELEFONO Camión Dion Bouton en estado de marcha, carga útil 3 toneladas, se liquida pesetas 1.200. Razón: Agencia FIAT, Nicolás Salmerón, número 9.

BOCETOS Y PRESUPUESTOS GRATIS Agencia Roldós Avenida 14 de Abril, 34 Teléfono 14.661. — Valencia

Librets de versos Por TEODORO LLORENTE De venta: En esta Administración

Para colegios Vendo coche europeo 12 HP. 20 plazas, puesto a nuevo. Conde Alta, 14. Reparación de automóviles de Joaquín Ortells.

SUBASTA Procedente de cierta testamentaria se subastarán el día 27 del corriente, a las once de la mañana, en el despacho del notario don Mario Aristoy Santo, calle del Mar, 26, con intervención del corredor de fincas de esta plaza P. Laborde-Bois, las siguientes: En VILLANUEVA DEL GRAO.—Una casa compuesta de planta baja destinada a comercios con tres pisos, patio, escalera, porche y terrado, señalada con el número 376 de la Avenida del Puerto y el uno de la de J. J. Sister. En MUSEROS.—Una casa baja con corral y altos, plaza del Castillo, uno, y una casa Almazara contigua a la anterior. La titulación y pliego de condiciones estarán de manifiesto en el despacho del referido notario, y el corredor facilitará cuantos antecedentes sean necesarios los martes, jueves y sábados desde las tres de la tarde en adelante en su domicilio, calle de Salvador Giner, 9, 1.º Las fincas de Museros las enseñará Aurelio S. Félix, Teniente Coronel Espino, 23, Museros.

TINTORERIA ALBANA Limpieza y planchado Traje caballero, 4 ptas. Trinchera, 5 Abrigo, 5 Cuarte, 108, y Derechos, 13. Taller de medias Se suben puntos y plantillas medias. SE VENDE Un molino seminuevo, con dos juegos de muelas catalanas, lo mismo se alquila que se vende, con el edificio separado. Razón: Cervantes, 17, Benaguacil, Segismundo Castillo.

Camión Dion Bouton en estado de marcha, carga útil 3 toneladas, se liquida pesetas 1.200. Razón: Agencia FIAT, Nicolás Salmerón, número 9.

De venta: En esta Administración

RADIO Reparación aparatos todas marcas. Abadía San Martín, 10. CASA PUNTO AZUL. Teléfono 13.788.

ENDO P SOS y un bajo, en finca nueva construcción, moderna, toda decorada, sol todo el día, precios muy económicos, en la calle de Roberto Castro, 37. Trato con el dueño

Librets de versos Por TEODORO LLORENTE De venta: En esta Administración

Para colegios Vendo coche europeo 12 HP. 20 plazas, puesto a nuevo. Conde Alta, 14. Reparación de automóviles de Joaquín Ortells.

SUBASTA Procedente de cierta testamentaria se subastarán el día 27 del corriente, a las once de la mañana, en el despacho del notario don Mario Aristoy Santo, calle del Mar, 26, con intervención del corredor de fincas de esta plaza P. Laborde-Bois, las siguientes: En VILLANUEVA DEL GRAO.—Una casa compuesta de planta baja destinada a comercios con tres pisos, patio, escalera, porche y terrado, señalada con el número 376 de la Avenida del Puerto y el uno de la de J. J. Sister. En MUSEROS.—Una casa baja con corral y altos, plaza del Castillo, uno, y una casa Almazara contigua a la anterior. La titulación y pliego de condiciones estarán de manifiesto en el despacho del referido notario, y el corredor facilitará cuantos antecedentes sean necesarios los martes, jueves y sábados desde las tres de la tarde en adelante en su domicilio, calle de Salvador Giner, 9, 1.º Las fincas de Museros las enseñará Aurelio S. Félix, Teniente Coronel Espino, 23, Museros.

CALORIFEROS Botellas para agua caliente, de caucho, marca «CARACOL». FABRICACION MOLDEADA Durante el invierno, en ninguna casa debiera faltar una botella para agua caliente marca «CARACOL» Es el mejor sedante para infinidad de molestias propias de la estación. Madame X Paz, 3 - Valencia

BUEN PORVENIR Lo conseguirán jóvenes de ambos sexos estudiando Contabilidad, Taquigrafía, Ortografía, Aritmética Mercantil, Correspondencia, Mecanografía, etc. Precios módicos En 1932, más de 40 jóvenes han obtenido por mediación nuestra buenos empleos en Bancos, oficinas, despachos, comercios, etc. Pida informes en Academia "SANTAPAU" BISBE, 5, VALENCIA. TELEFONO 16.703.

PROVITA HIPOFOSFITOS RECONSTITUYENTE MODERNO COMBINADO CON ZUMO PURO DE UVAS NEGRAS, CONCENTRADO, SIN ALCOHOL, DE SABOR DELICIOSO. PROPICIA TODAS LAS EDADES Y NATURALEZAS NO PRODUCE ESTREÑIMIENTO RECOMENDADO POR LOS MEDICOS VENTA EN FARMACIAS A PTAS. 5'20 FRASCO

Hijo de Camilo Reali CONSIGNATARIO Para Argel, Túnez, Malta, Trieste, Fiume y Susak, saldrá fíjamente el 16 corriente el vapor «ALICANTINO» Para Marsella, Niza, Génova y Liorna, saldrá fíjamente el viernes 17 del corriente el vapor «LE TRE MARIE» Para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans saldrá el 26 del corriente el vapor «AUSSA» Para informes: HIJO DE CAMILO REALI, Libertad, 7, 1.º Teléfonos 30.323 y 30.152. Grao de Valencia.